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Σελ. 9

Την μεγαλύτερη συγκομιδή 
έργων από κάθε άλλη εποχή 
απολαμβάνει ο Δήμος Πτολε-
μαΐδας, αφού τον τελευταίο 
καιρό εγκαινιάζονται μεγάλα 
έργα και θεμελιώνονται εξ ίσου 
σημαντικά που αφορούν την 
βελτίωση ποιότητας ζωής των 
δημοτών μας.

Ένα μεγάλο έργο εκτελείται 
κάτω από την γη και μπορεί τα 
αποτελέσματά του να μην εί-
ναι ορατά, αλλά αναβαθμίζουν 
πλήρως την ζωή μας σε οικο-
νομικό, μορφωτικό και ποιο-
τικό επίπεδο. Αναφερόμαστε 
φυσικά σε έργα όπως :

- Η ολοκλήρωση της Τ/Θ 
στην πόλη μας

- Η ποσότητα και ποιότητα 
νερού στην πόλη και τα Δημο-
τικά μας διαμερίσματα 

- Τα Ευρωπαϊκά δίκτυα
- Όλα τα έργα υποδομής 

στην ΑΕΒΑΛ που θα αναπτύ-
ξουν με τις επιχειρήσεις που 
θα εγκατασταθούν και θα το-
νώσουν την τοπική και εθνική 
μας οικονομία με τις θέσεις 
απασχόλησης στους ανέργους 
μας.

Σε επίπεδο εκπαιδευτικών 
υποδομών είναι ολοφάνερο 
πλέον πώς μετά την κατάκτη-
ση  και κατασκευή του μεγα-
λύτερου Μουσικού Σχολείου 
της χώρας μας, το νέο κτίριο 
στο Δημοτικό μας Ωδείο, που 
εγκαινιάστηκε πρόσφατα, χα-
ρακτηρίζει τον Δήμο μας με 
τις καλύτερες και απαραίτητες 
υποδομές για να παρατείνει 
ανεξάντλητα την μουσική του 
αίσθηση η οποία ξεκίνησε τα 
τελευταία χρόνια επενδύοντας 
στα παιδιά μας αλλά και σε ολό-
κληρη την κοινωνία με μουσική 
παιδεία, πτυχία, διπλώματα και 
ξεχωριστές διακρίσεις ..

 Στις μεγάλες αθλητικές 
υποδομές έρχονται να προ-
στεθούν πρόσφατα και τα 
αποδυτήρια στο γήπεδο του 
Περδίκκα, αλλά και η ριζική 
ανακατασκευή της πολύπαθης 
στέγης του Κλειστού Γυμνα-
στηρίου.

 Τα πάρκα του Δήμου γεμί-
ζουν από παιδικές χαρές προς 
μεγάλη τέρψη παιδιών, γονιών 
και γιαγιάδων, ενώ με τα τις 
αναπλάσεις των οδών Νοσοκο-

μείου, Γράμμου και Επιβατών 
και των γύρω δρόμων τη σκυ-
τάλη παίρνει η οδός Κωνστα-
ντίνου Καραμανλή (διοικητη-
ρίου) που θα ξεκινάει από την 
είσοδο της πόλης από την οδό 
Γράμμου και θα φθάνει μέχρι 
τον Σιδηροδρομικό Σταθμό, 
φιλοδοξώντας να είναι η μεγα-
λύτερη της Δυτικής Μακεδονί-
ας και από τις μεγαλύτερες της 
χώρας …

Και φυσικά έργα ουσιαστι-
κής σημασίας όπως τα νέα κοι-
μητήρια που θα δώσουν σε δύο 
χρόνια την λύση στο ασφυκτικό 
πρόβλημα του ενταφιασμού των 
αγαπημένων μας προσώπων.

Και μαζί με όλα αυτά οι 
ασφαλτοστρώσεις και οι 
΄΄επουλώσεις΄΄ των δρόμων 
του Δήμου μας αλλά και μία 
διαδρομή μέσα στο πράσινο 
με προορισμό το εξωκλήσι του 
προφήτη Ηλία της Ασβεστόπε-
τρας στο μαγευτικό τοπίο που 
θα αποτελέσει κι ένα από τα 
σημεία τουριστικής αξιοποίη-
σης της περιοχής μας…

συνέχεια στις σελίδες 
της εφημερίδας μας



σελ.2Έργα

 ΑΚΟΜΗ ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ



σελ.3 Έργα

 ΑΚΟΜΗ ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
Με τα εγκαίνια του νέου κτιρίου του Βαρβούτειου Δημοτικού Ωδείου Πτο-

λεμαϊδας, που πραγματοποιήθηκαν το από τον γενικό γραμματέα της περι-
φέρειας Δυτικής Μακεδονίας Ανδρέα Λεούδη και το δήμαρχο Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρη Τσιούμαρη, χοροστατούντος του Μητροπολίτη Πρεσπών, Φλωρίνης 
και Εορδαίας και παρουσία του νομάρχη Κοζάνης Γ. Δακής, άνοιξε η νέα ωδει-
ακή χρονιά για το ωδείο της Πτολεμαϊδας.

«Σημαντική μέρα» για την Πτολεμαϊδα χαρακτήρισε ο δήμαρχος Πτολε-
μαϊδας τα εγκαίνια του νέου κτιρίου, που φέρει το όνομα του μουσικοπαιδα-
γωγού «Βαλεντίνου Γεωργίου Πατρικίδη», ο οποίος υπήρξε οραματιστής και 
εμπνευστής της ιδέας για τη δημιουργία του. 

Ειδική αναφορά ο κ. Τσιούμαρης έκανε και στο γενικό γραμματέα της Πε-
ριφέρειας Δυτ. Μακεδονίας Ανδρέα Λεούδη, ο οποίος προώθησε και εξασφά-
λισε τη χρηματοδότηση για την υλοποίηση του έργου, ικανοποιώντας την 
επιθυμία της δημοτικής αρχής, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες των 
κτιριακών υποδομών. Ο κ. Τσιούμαρης είπε χαρακτηριστικά «θεωρώ όμως 
πώς δεν είναι τυχαίο πώς η δημιουργία Μουσικού Σχολείου στην Πόλη μας 
και η Κατασκευή του αρχιτεκτονικού κομψοτεχνήματος που έχει αναβαθμίσει 
την είσοδο της πόλης μας, έχει μεταξύ άλλων και πάλι 3 κοινά πρόσωπα που 
συνετέλεσαν τα μέγιστα για την υλοποίησή του.

• Τον οραματιστή και εμπνευστή αυτής της ιδέας ΄΄ Βαλεντίνο Πατρικίδη΄΄
• Τον άνθρωπο που προώθησε και εξασφάλισε την χρηματοδότηση για 

την υλοποίηση αυτού του έργου, το γενικό γραμματέα της Περιφέρειας Δυτι-
κής Μακεδονίας Ανδρέα Λεούδη

• Και φυσικά το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας που ως φυσικό πρόσωπο εκτελώ-
ντας επιθυμίες και αποφάσεις των Δημοτικών του Συμβούλων  αλλά και ενερ-
γώντας ως εκπρόσωπος του δήμου που είναι ο ιδιοκτήτης έπραξε αυτά που 
του αναλογούσαν για να παραδώσει στα παιδιά ένα κορυφαίο Πνευματικό 
και Πολιτιστικό εφόδιο».

Με αφορμή την έναρξη του νέου ωδειακού έτους ο κ. Τσιούμαρης μαζί 
με τις ευχές τους για επιτυχία και δημιουργία, αναφέρθηκε στα 15 χρό-
νια λειτουργίας του ωδείου, το οποίο έδωσε την ευκαιρία σε πάνω από 
1600 παιδιά να αξιοποιήσουν τον ελεύθερο χρόνο τους, να επενδύσουν 
στη γνώση και να καλλιεργήσουν την ευαισθησία του πνεύματος και της 
ψυχής.

Στη σημασία του έργου αναφέρθηκε και ο γενικός γραμματέας της περι-
φέρειας Δυτικής Μακεδονίας Ανδρέας Λεούδης με τις ενέργειες του οποίου 
το νέο κτίριο εντάχθηκε στο 3ο ΠΕΠ Δυτ. Μακεδονίας με προϋπολογισμό 
750.000€.

Πρόκειται για ένα σύγχρονο κτίριο με αίθουσες διδασκαλίας, εκδηλώσε-
ων, ηχογράφησης, χορού, καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων, συντήρησης μου-
σικών οργάνων και χώρους που εξυπηρετούν τα ΑμεΑ.

Στην ιστορία ίδρυσης του ΒΔΩΠ αναφέρθηκε η πρόεδρος του Δ.Σ. Σοφία 
Λαζαρίδου, επισημαίνοντας ότι  με πρωτοβουλία του τότε δημάρχου Κων-
σταντίνου Μαυρομάτη τον Οκτώβριο του 1993 και με την καθοριστική συμ-
βολή του μουσικοδιδάσκαλου Βαλεντίνου Πατρικίδη ιδρύθηκε το ωδείο, με 
στόχο να καλύψει το κενό που υπήρχε στην καλλιέργεια της μουσικής παιδεί-
ας Εορδαίας.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης τονίστηκε η καθοριστική συμβολή του Βαλε-
ντίνου Πατρικίδη στη λειτουργία του ωδείου και στην ανάπτυξη της μουσικής 
παιδείας, καθώς και η προσπάθεια του για την ίδρυση του μουσικού σχολείου, 
γεγονός που αναγνωρίστηκε από το δημοτικό συμβούλιο, το οποίο αποφάσι-
σε ομόφωνα στη συνεδρίαση της 20ης Μαΐου (263/2009) την ονοματοδοσία 
του νέου κτιρίου του ωδείου προς τιμή του μουσικοπαιδαγωγού.

Σύντομος, αλλά ουσιαστικός ήταν και ο λόγος του καλλιτεχνικού διευθυ-
ντή του ωδείου Μίκη Μιχαηλίδη, ο οποίος αναφέρθηκε με πολύ ζεστά λόγια 
στο έργο του κ. Πατρικίδη και γενικότερα στη σημερινή εικόνα του ωδείου, 
ευχόμενος η Πτολεμαϊδας να αποκτήσει και Μέγαρο Μουσικής.

Η Πολυφωνική Χορωδία του ΒΔΩΠ έδωσε το δικό της μουσικό «χρώμα» 
με την εκτέλεση δύο υπέροχων κομματιών υπό τη διεύθυνση του καθηγητή 
του Ωδείου Λάζαρου Τσαβδαρίδη.

Ο επίλογος της εκδήλωσης έγινε από τον τιμώμενο Βαλεντίνο Πατρικίδη, 
ο οποίος εμφανώς συγκινημένος ευχαρίστησε το δήμαρχο Πτολεμαϊδας και 
τη δημοτική αρχή για την τιμή και υποσχέθηκε ότι η ψυχή και η σκέψη του θα 
βρίσκονται στο χώρο, παρακολουθώντας την πρόοδο του ωδείου. Ο κ. Πατρι-
κίδης διηύθυνε τη χορωδία στο τέλος της εκδήλωσης με το δικό του τρόπο, 
περνώντας το μήνυμα ότι «χωρίς μουσική η ζωή μας θα ήταν λάθος…».



σελ.4Έργα

ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΗΚΕ Η ΟΔΟΣ ΑΝΑΝΙΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗ (ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ)

Δημοπρατήθηκε το έργο ανάπλασης της οδού Ανανία Νικολαϊδη. 

Πρόκειται για ένα έργο συνολικού προϋπολογισμού 2.190.238,16 

ευρώ.

Η ανάπλαση της οδού Ανανία Νικολαϊδη αποτελεί μια από τις προ-

τεραιότητες της δημοτικής αρχής σε ότι αφορά στον τομέα αντίστοι-

χων έργων.

Το έργο περιλαμβάνει την καθαίρεση των παλαιών πεζοδρομίων 

και της ασφάλτου της οδού και την επαναδιαμόρφωσή του με στόχο 

την αισθητική, λειτουργική και κυκλοφοριακή αναβάθμιση της οδού. 

Επίσης, περιλαμβάνει τη διαμόρφωση κυκλικού κόμβου και νησίδων 

στη διασταύρωση της Ανανία Νικολαϊδη με τις οδούς Ρήγα Φεραίου, 

Επιβατών και Ελευθερίας, όπου στο παρελθόν σημειώθηκαν τροχαία 

με ανθρώπινα θύματα, κυκλικού κόμβου και νησίδων στη διασταύ-

ρωση με την οδό Καραϊσκάκη, καθώς και διαμόρφωση νησίδας μπρο-

στά από την είσοδο του σιδηροδρομικού σταθμού, όπου καταλήγει η 

οδός.

Μετά, λοιπόν τη δημοπράτηση του έργου της οδού Διοικητηρίου 

έρχεται η φυσική συνέχεια του μεγαλύτερου δρόμου της πόλης που 

ξεκινά από το γήπεδο και καταλήγει στο σιδηροδρομικό σταθμό, ενώ 

πρέπει να σημειωθεί ότι οι αναπλάσεις των δύο οδών φθάνουν στα 

4εκ. κάτι που σημαίνει ότι αποτελούν το μεγαλύτερο έργο οδοποιί-

ας σε εξέλιξη σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας. Με την ανάπλαση της 

Ανανία Νικολαϊδη αναβαθμίζονται γειτονιές που τόσα χρόνια δέχο-

νται τον κυκλοφοριακό φόρτο με ανύπαρκτα πεζοδρόμια, τα οποία 

θέτουν σε κίνδυνο τη σωματική ακεραιότητα των πολιτών, ενώ από 

το ένα άκρο της οδού Γράμμου  έως το σιδηροδρομικό σταθμό θα 

αλλάξει άρδην η φυσιογνωμία της περιοχής  και η αισθητική, ενώ θα 

βελτιωθεί και ο ανεπαρκής νυχτερινός φωτισμός.

Η συνολική προθεσμία εκτέλεσης του έργου ορίζεται σε 18 μήνες.



σελ.5 Έργα
ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΟΔΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ (ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟΥ)
Μετά το τέλος της παρέλασης για τα Ελευθέρια της πόλης τελέστηκε από 

τον Αρχιεπίσκοπο Ιόππης και Αριμανθείας  Δαμασκηνό, ο αγιασμός έναρξης 

των εργασιών ανάπλασης της οδού Διοικητηρίου, όπου ο δήμαρχος Πτολε-

μαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης έθεσε το θεμέλιο λίθο του έργου, παρουσία το-

πικών αρχών και πολιτών.

Μετά τις ευχές του Σεβασμιωτάτου και την επισήμανση ότι «πρέπει να γί-

νονται τέτοια μεγάλα έργα για το καλό της πόλης», το λόγο πήρε ο δήμαρχος 

τονίζοντας: «Η χαρά μου είναι πολύ μεγάλη. Είθισται σε κάθε έργο να γίνεται 

ο αγιασμός και εμείς κάθε χρόνο ανήμερα των Ελευθερίων εγκαινιάζουμε ένα 

μεγάλο έργο. Τελούμε σήμερα τον αγιασμό σε ένα από τα μεγαλύτερα έργα 

που καλύπτει τις δύο άκρες τις πόλεις. Έτσι, λοιπόν, ξεκινάμε την ανάπλαση 

ενός από τα μεγαλύτερα έργα που γίνονται στη Δυτική Μακεδονία, ενός δρό-

μου ιδιαίτερα πολυσύχναστου, του οποίου η ανάπλαση ήταν επιτακτική ανά-

γκη να γίνει με νέα υλικά, ώστε να αποφεύγονται τα ατυχήματα. Φιλοδοξούμε 

και μετά την ολοκλήρωση του δρόμου της Δυτικής Εορδαίας να αποσυμφο-

ρηθεί η Διοικητηρίου από το κυκλοφοριακό πρόβλημα». Ο πλέον πολύπαθος 

δρόμος της Διοικητηρίου τόνισε ο κ. Τσιούμαρης  φτάνει σε προϋπολογισμό  

τα 4 εκ. ευρώ, ενώ επιπλέον 500 χιλ. ευρώ θα δοθούν για την απομάκρυνση 

των πυλώνων προς διευκόλυνση των πεζών. Πρόκειται για ένα δρόμο ήπιας 

κυκλοφορίας,  ο οποίος μετά την ολοκλήρωση του δρόμου Δυτικής Εορδαίας 

δεν θα δέχεται τον κυκλοφοριακό όγκο των βαρέων οχημάτων.

 Ο κ. Τσιούμαρης ευχαρίστησε όλους όσοι συνέβαλαν στη διεκπεραίωση 

της δημοπρασίας, τον απερχόμενο γενικό γραμματέα της περιφέρειας Δυτ. 

Μακεδονίας Ανδρέα Λεούδη που ενέταξε το έργο στο πρόγραμμα «Θησέας» 

και εξέφρασε την πεποίθησή του  ότι σε λίγο χρονικό διάστημα ο Δήμος Πτο-

λεμαϊδας θα ολοκληρώσει  τα έργα σε όλες τις μεγάλες αρτηρίες της περιφέ-

ρειας.

«Ως έργο ζωτικής σημασίας» χαρακτήρισε την ανάπλαση της μεγαλύτε-

ρης οδού της πόλης ο Νομάρχης Κοζάνης Γ. Δακής και συνεχάρη τη δημοτική 

αρχή για την πρωτοβουλία  στην κατεύθυνση της αναβάθμισης της ποιότη-

τας ζωής των πολιτών.



σελ.6Έργα

ΥΔΡΟΔΟΤΗΣΗ ΠΕΡΔΙΚΚΑ ΑΠΟ ΤΟ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Το κουμπί της έναρξης ύδρευσης του δημοτικού διαμερίσματος Περδίκκα 
από το υδραγωγείο Πτολεμαϊδας πάτησε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης, μετά την τέλεση του αγιασμού από τον πατέρα Κωνσταντίνο.

Το έργο τέθηκε σε λειτουργία στο πλαίσιο της λιτής τελετής που πραγ-
ματοποιήθηκε στο χώρο της δεξαμενής του Περδίκκα, ενώ ο κ. Τσιούμαρης 
αναφερόμενος στη σημασία αυτής της σύνδεσης επισήμανε ότι «η δημοτική 
αρχή μερίμνησε ώστε οι κάτοικοι της περιοχής αυτής να πίνουν το πεντακά-
θαρο και χλωριωμένο νερό που πίνουν στην Πτολεμαϊδα και κάποια δημο-
τικά διαμερίσματα. Όπως γνωρίζετε το νερό είχε φθάσει σε επικίνδυνα όρια 
και ήταν ακατάλληλο λόγω της αύξησης των νιτρωδών και άλλων στοιχείων. 
Έτσι λοιπόν, προχωρήσαμε στο έργο προϋπολογισμού 245.000 Ευρώ από το 
ΘΗΣΕΑ, λύνοντας το χρονίζον πρόβλημα σχετικά με την ποιότητα του νερού 
στον Περδίκκα».

«Ως δημοτική αρχή έχουμε βάλει ως στόχο δίνοντας υπέρογκα ποσά να 
λύσουμε οριστικά το πρόβλημα της ύδρευσης και αποχέτευσης των δημοτι-
κών διαμερισμάτων, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στη βελτίωση των συνθη-
κών ζωής των κατοίκων» επανέλαβε ο κ. Τσιούμαρης.

Σχετικά με την αντικατάσταση του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης έχει κα-
τατεθεί η μελέτη ύψους 500.000€ στο ΕΣΠΑ, ενώ για το θέμα της αποχέτευ-
σης «που είναι «ντροπή» για την εποχή μας, ζητήσαμε από την ΑΝΚΟ να αφαι-
ρέσει από την ολοκληρωμένη μελέτη της λεκάνης της Εορδαίας το τμήμα 
Ανατολικού-Πενταβρύσου-Περδίκκα και με συντονισμένες ενέργειες, αφού 
παρακάμψαμε πολλά εμπόδια, εντός των επομένων ημερών θα σας ανακοι-
νώσουμε την ένταξη του νέου έργου στο ΕΣΠΑ για να μπορέσουμε να λύ-
σουμε οριστικά το σοβαρό αυτό πρόβλημα καθώς τα λύματα θα οδηγούνται 
κατευθείαν μέσω αυτού του αγωγού στο βιολογικό καθαρισμό της ΔΕΥΑΠ» 
είπε ο κ. Τσιούμαρης.

Θέλω να ξέρετε ότι η δημοτική αρχή στέκεται έμπρακτα κοντά στον Περ-
δίκκα υπεράνω σκοπιμοτήτων και αντεκδικήσεων εγκαινιάζοντας έργα ζωτι-
κής σημασίας για την περιοχή, διαβεβαίωσε τους παρισταμένους ο κ. Τσιού-
μαρης και ευχαρίστησε τον αντιπρόεδρο της ΔΕΥΑΠ Κων/νο Ανδρεάδη, το 
διευθυντή Αλέξανδρο Μουρατίδη, τους εργαζομένους στην επιχείρηση  και 
τον κατασκευαστή του έργου.

Παίρνοντας το λόγο ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου Κοσμάς Σιδηρό-
πουλος ευχαρίστησε τη δημοτική αρχή γιατί «μέσα σε μια εβδομάδα εγκαινί-
ασε δύο σημαντικά έργα στο δημοτικό διαμέρισμα Περδίκκα, τονίζοντας ότι 
ο αγωγός ύδρευσης που ενώνει τα υδραγωγεία Πτολεμαϊδας και Περδίκκα 
εξασφαλίζει όχι μόνο την ποιότητα, αλλά και την επάρκεια νερού βάζοντας 
ένα τέλος στο σοβαρό πρόβλημα που υπήρχε εδώ και πολλά χρόνια στην 
περιοχή».



σελ.7 Έργα

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΑΠΟΔΥΤΗΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ ΠΕΡΔΙΚΚΑ

Στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων της 14ης Οκτωβρίου για την 
απελευθέρωση του δημοτικού διαμερίσματος Περδίκκα πραγματοποιήθη-
καν τα εγκαίνια των αποδυτηρίων του δημοτικού σταδίου Περδίκκα από το 
δήμαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, παρουσία των εκπροσώπων του 
τοπικού συμβουλίου, παραγόντων αθλητικών σωματείων, μαθητών και κα-
τοίκων του χωριού.

«Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που εγκαινιάζουμε σήμερα το συγκεκριμένο 
έργο στο συγκεκριμένο αθλητικό χώρο, που έχει μια πλούσια ιστορία, καθώς 
οι παράγοντες του διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στα αθλητικά δρώμενα 
της περιοχής» τόνισε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Ο κ. Τσιούμαρης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην προσφορά του Περικλή 
Χονδροματίδη, ο οποίος ξεκίνησε τα Περδίκκεια σε μια εποχή που κανείς δεν 
ασχολούνταν ιδιαίτερα με τον αθλητισμό και μίλησε για τη Δόξα Περδίκκα, 
που υπήρξε φυτώριο για την ανάδειξη μεγάλων αθλητών, «οι οποίοι μας υπο-
χρέωσαν να ασχοληθούμε με τις αθλητικές υποδομές και να δημιουργούμε 
όλο και περισσότερες». «Το έργο αυτό το οφείλαμε στον Περδίκκα» είπε ο κ. 
Τσιούμαρης.

Όπως τόνισε ο κ. Τσιούμαρης η Πτολεμαϊδα έφτασε μετά το Καυτατζό-
γλειο να είναι η πόλη  με τις σημαντικότερες αθλητικές  υποδομές, ενώ τώρα 
ξεκινούν έργα αθλητικά σε όλα τα δημοτικά διαμερίσματα και στο προσεχές 
διάστημα θα έχουμε σε κάθε χωριό παραδόσεις γυμναστηρίων σε κάθε χω-
ριό, αντάξιων της προσφορά που έχει ο τόπος στον αθλητισμό και όχι μόνο. 

«Το ενδιαφέρον μας είναι στραμμένο στα παιδιά και χαιρόμαστε που τους 
δίνουμε τέτοιες υποδομές» τόνισε ο κ. Τσιούμαρης, ο οποίος τόνισε ότι «ο 
Περδίκκας έχει βγάλει τοπικούς άρχοντες και παράγοντες «νοικοκύρηδες» 
και πιστεύω ότι ο πρόεδρος του παραδίδω θα το φυλάξει ως κόρη οφθαλ-
μού», ενώ ευχαρίστησε τους αντιδημάρχους για τη συμβολή τους στην ολο-
κλήρωση του έργου.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου Περδίκκα Κο-
σμάς Σιδηροπουλος ευχαρίστησε τη δημοτική αρχή για την υλοποίηση του 
αιτήματος.

Στη συνέχεια οι επισκέπτες περιηγήθηκαν στου άρτιους χώρους των απο-
δυτηρίων ενώ σε επαφές που είχε ο κ. Τσιούμαρης με τους παράγοντες κατά 
την είσοδό του στο γήπεδο τόνισε ότι θα γίνει σπορά του χλοοτάπητα.

Το έργο περιλαμβάνει αποδυτήρια, γραφείο διαιτητών, γραφείο διοίκη-
σης, κυλικείο και άλλους βοηθητικούς χώρους, ενώ ο προϋπολογισμός του 
ήταν 187.000,00€.



σελ.8Έργα
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΕΓΗΣ ΤΟΥ ΚΛΕΙΣΤΟΥ 

ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΚΕΡΚΙΔΕΣ ΚΑΙ 

ΑΛΛΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ

Ξεκίνησαν οι εργασίες 

αντικατάστασης της στέγης 

του Κλειστού Γυμναστηρίου 

Πτολεμαϊδας «Γεώργιος Χαλ-

κίδης». Έτσι, ένα πρόβλημα 

που εκκρεμούσε από την κα-

τασκευή ακόμα του κλειστού 

γυμναστηρίου βρίσκει τη 

λύση του.

Οι εργασίες αντικατάστα-

σης της στέγης προβλέπεται 

να ολοκληρωθούν τις επόμε-

νες ημέρες και το γυμναστή-

ριο από την επόμενη εβδομά-

δα θα παραδοθεί στη νεολαία 

της πόλης. Ο προϋπολογισμός 

του έργου είναι 110.000€. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλοι 

Μια ευχάριστη έκπληξη για 
τους φιλάθλους της Πτολεμαϊ-
δας που παρακολούθησαν την 
Κυριακή τον αγώνα Εορδαϊκού 
Αναγέννησης Γιαννιτσών ήταν 
οι φρεσκοβαμμένες και ανα-
καινισμένες κερκίδες του γηπέ-
δου της πόλης, καθώς ο δήμος 
Πτολεμαϊδας πραγματοποίησε 
σημαντικές παρεμβάσεις για τη 
λειτουργική και αισθητική ανα-
βάθμιση του χώρου, γεγονός που 
σχολιάστηκε θετικά από πολίτες 
και αθλητικούς παράγοντες.

Εκτός από το «νοικοκύρεμα» 
των κερκίδων έχουν καλυφθεί 
με πλακάκια και τα σκαλοπάτια, 
αποκαταστάθηκαν οι φθορές 
στα αποδυτήρια, ενώ ανακαινί-
ζονται και οι βοηθητικοί χώροι.

Η δημοτική αρχή δίνει ιδιαίτε-
ρη έμφαση τόσο στη δημιουργία 
νέων αθλητικών υποδομών, όσο 
και στη συντήρηση των υπαρ-

οι σύλλογοι που χρησιμοποι-

ούν το γυμναστήριο είχαν εκ-

φράσει την αγωνία τους για 

την κατάσταση του χώρου, 

λόγω της ροής των ομβρίων 

υδάτων από την κακή κατά-

σταση της στέγης.

Το πρόβλημα έγινε με τον 

καιρό πιο έντονο και ενόψει 

της νέας αγωνιστικής περιό-

δου οι ομάδες της πόλης που 

αγωνίζονται σε μεγάλες κα-

τηγορίες και ήταν αδύνατο να 

συνεχίσουν να προπονούνται 

κάτω από αυτές τις συνθήκες, 

τώρα θα μπορούν να αγωνί-

ζονται χωρίς κανένα πρόβλη-

μα.

χουσών.
Είναι γνωστό πως η δημοτική 

αρχή εδώ και 4 χρόνια έλαβε την 
απόφαση Δημοτικού Συμβουλί-
ου για την κατεδάφιση των πα-
λαιών και ακαλαίσθητων κερκί-
δων στην είσοδο της πόλης ενώ 
παράλληλα φρόντισε να ολο-
κληρώσει το αθλητικό στολίδι 
στο Αθλητικό Κέντρο της περι-
οχής του «οικοτροφείου» όπου 
και την νέα χρονιά θα πραγματο-
ποιούνται όλοι οι αγώνες αφού 
οριστικά και αμετάκλητα θα κα-
τεδαφιστούν οι υφιστάμενες .

Παράλληλα όμως κάθε χρό-
νο δαπανά αρκετά χρήματα για 
ανακαινίσεις των χώρων υπο-
δοχής και φιλοξενίας των απο-
στολών προς τέρψιν των επισκε-
πτών που αποκομίζουν θετικές 
εντυπώσεις από την συντήρηση 
χώρων και υποδομών.



σελ.9 Έργα

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΔΑΚΤΥΛΙΟΥ
Με τις ευλογίες της εκκλησίας 

από τον Αρχιερατικό Επίτροπο Νικη-
φόρο Μανάδη, παρουσία φορέων 
και πολιτών, ο δήμαρχος Πτολεμαϊ-
δας Γρηγόρης Τσιούμαρης εγκαινί-
ασε στη γέφυρα της Άρδασσας τον 
«πράσινο» δακτύλιο της πόλης, το 
απόγευμα της ημέρας του εορτα-
σμού των ελευθερίων της πόλης.

«Παραδίδουμε σήμερα στους 
δημότες το έργο αυτό που από την 
προηγούμενη θητεία εντάξαμε στο 
Γ’ ΚΠΣ, προϋπολογισμού 633.000 
ευρώ» επισήμανε ο δήμαρχος  ανα-
φερόμενος στο κόστος του έργου, 
ενώ έδωσε αναλυτικά όλα τα στοι-
χεία που το χαρακτηρίζουν, επιση-
μαίνοντας  ότι «πρόκειται για ένα 
τμήμα που ξεκινάει από τη γέφυρα 
της Άρδασσας και καταλήγει στις Τε-
χνικές σχολές. Στη συνέχεια ξεκινή-
σαμε μια μελέτη για τη δημιουργία 
μας γέφυρας στην περιοχή Νεομαρ-
τύρων, ώστε οι περιπατητές και οι 
ποδηλάτες να μπορούν να συνεχί-
ζουν την πορεία τους προς όλη την 
περιφερειακή τάφρο».

Παράλληλα, εκπονείται από την 

ΑΝΚΟ μελέτη για την ολοκλήρωση 
του πράσινου δακτυλίου της Πτολε-
μαϊδας που θα καλύπτει όλη την πε-
ριφέρεια της πόλης και του Περδίκκα. 
Στα νέα αυτά σχέδια προβλέπεται να 
υπάρχουν σε κάποια σημεία χώροι 
στάθμευσης, επαρκής φωτισμός, 
ενώ θα τοποθετηθούν παγκάκια και 
ότι άλλο χρειάζεται για να γίνει ευχά-
ριστη η διαδρομή σε όσους θέλουν 
να περπατούν ή να αθλούνται μέσα 
σε καταπράσινο περιβάλλον».

Ο κ. Τσιούμαρης δεν παρέλειψε 
να αναφερθεί και στο «περιβαλλο-
ντικό έγκλημα», το οποίο συντελεί-
ται στην περιοχή από εργολάβο που 
έκοψε μεγάλα δένδρα, προκειμένου 
να καθαριστεί η κοίτη του ποταμού, 
τονίζοντας την ανάγκη εμπλουτι-
σμού του πρασίνου της περιοχής.

Ακολούθησε ένας μικρός περί-
πατος όλων των παρευρισκομένων, 
ενώ οι περιπατητές που χρησιμοποι-
ούν το δρόμο δήλωσαν κατενθου-
σιασμένοι με τον πράσινο δακτύλιο 
που τους δίνει την ευκαιρία να απο-
λαμβάνουν τη φύση και το περιβάλ-
λον.



σελ.10

AΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΗΚΕ Ο ΔΡΟΜΟΣ 
ΤΟΥ ΜΠΟΔΟΣΑΚΕΙΟΥ

ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΘΗΚΕ Η ΟΔΟΣ 
25ης ΜΑΡΤΙΟΥ

Έργα

Παραδόθηκε στην κυκλοφορία και το υπόλοιπο τμήμα του ανακατασκευασμένου δρόμου 
Πτολεμαΐδας -Μποδοσάκειου νοσοκομείου, καθώς μετά την ανακατασκευή του τμήματος από το 
νοσοκομείο μέχρι τα όρια της πόλης με χρηματοδότηση της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης Κοζά-
νης, το οποίο παραδόθηκε στην κυκλοφορία τέλη  Αυγούστου, ασφαλτοστρώθηκε με δαπάνη του 
δήμου Πτολεμαΐδας και το υπόλοιπο, εντός της πόλης, τμήμα της οδού Γουμεράς, ενώ το έργο 
ολοκληρώνεται με την κατασκευή κόμβου στο Υδραγωγείο.  

Οι εργασίες αποκατάστασης στο τμήμα της οδού Γουμεράς, από το Υδραγωγείο μέχρι την 
περιφερειακή τάφρο, μήκους ενός χιλμ., χρηματοδοτήθηκαν από το δήμο Πτολεμαΐδας, στο 
πλαίσιο ενός συνολικότερου προγράμματος ασφαλτοστρώσεων  που βρίσκεται σε εξέλιξη στην 
πόλη και τα δημοτικά διαμερίσματα του δήμου, συνολικού προϋπολογισμού 1 εκατομμυρίου €.  
Σύμφωνα μάλιστα με όσα δήλωσε στον «Π» ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Αθανάσιος Βούρας, 
πρόκειται για το μεγαλύτερο έργο οδοστρωσίας και ασφαλτοστρώσεων που εκτελέστηκε ποτέ 
στο δήμο εδώ και χρόνια, καθώς έγινε οδοστρωσία (χαλικόστρωση και έπεσε ασφαλτοτάπητας) 
σε διάφορα περιφερειακά σημεία της πόλης, «σε ξεχασμένες γειτονιές», καθώς και σε όλα τα 
σημεία που ζητούσαν εδώ και χρόνια τα Τοπικά Συμβούλια των δημοτικών διαμερισμάτων.    

Το σημαντικό στοιχείο, σύμφωνα με τον κ. Βούρα, είναι ότι έγινε απόξεση ή φρεζάρισμα του 
παλαιού οδοστρώματος στα σημεία που χρειάστηκε και έπεσε καινούρια ισοπεδωτική ασφαλτική 
στρώση και τάπητας. Παράλληλα, με αφορμή την αποκατάσταση της οδού, ο δήμος προχώρησε 
σε έργα υπερύψωσης των φρεατίων στο ύψος της ασφάλτου για να μειωθεί ο κίνδυνος ατυχημά-
των και η φθορά των διερχόμενων τροχοφόρων και ήδη ολοκληρώνονται οι εργασίες διαγράμμι-
σης στο σύνολο της οδού.

Υπενθυμίζεται ότι το τμήμα του δρόμου από το Μποδοσάκειο μέχρι τα όρια της πόλης (περι-
φερειακή τάφρο που ξεκινά ποδηλατόδρομος), μήκους 2 χιλιομέτρων περίπου, χρηματοδοτήθη-
κε από τη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση Κοζάνης με το ποσό των 499.820 €, καθώς, όπως είχε δηλώ-
σει και ο νομάρχης, Γιώργος Δακής, το έργο αυτό «βοηθάει το σύνολο της κοινωνίας, όχι μόνον 
της τοπικής αλλά ευρύτερα της Δυτικής Μακεδονίας». Η σύμβαση του έργου είχε υπογραφεί τον 
περασμένο Ιούλιο μεταξύ του νομάρχη και του εκπροσώπου της αναδόχου εταιρείας «ΕΡΓΟΚΑΤ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ Α.Τ.Ε.» και το έργο παραδόθηκε πολύ νωρίτερα από τη συμβατική ημερομηνία που 
προέβλεπε η σύμβαση (3 μήνες). 

Ρόη ΒΑΣΒΑΤΕΚΗ   

Σε νέο ασφαλτοτάπητα πραγματοποιήθηκε η παρέλαση για την επέτειο της 28ης Οκτω-

βρίου στην Πτολεμαΐδα.

Πρόκειται για τα τμήματα της κεντρικής οδού της πόλης, που ξεκινούν από τη διασταύ-

ρωση με την οδό Δήμητρας και καταλήγουν στη διασταύρωση με την οδό Γονατά.

    Ανάλογα έργα ασφαλτόστρωσης πραγματοποιήθηκαν σε όλα τα σημεία του οδικού 

δικτύου του Δήμου που κατά  το παρελθόν παρατηρήθηκαν φθορές ή καταστροφές του 

οδοστρώματος.

   Το έργο, που είναι το μεγαλύτερο που δημοπρατήθηκε ποτέ  στο Δήμο Πτολεμαΐδας, 

περιλάμβανε ασφαλτοστρώσεις σε όλα τα δημοτικά διαμερίσματα.

Η ασφαλτόστρωση εκτελέστηκε σε όλες τις οδούς που υποδείχθηκαν από τους προέ-

δρους των Τ.Σ. και τις αποφάσεις των Τ.Σ.

  Στην πόλη της Πτολεμαΐδας δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση σε οδούς στις οποίες οι ασφαλτο-

τάπητες φθάρθηκαν από την πολυετή χρήση, ή την κατασκευή έργων και κυρίως σε οδούς 

που ποτέ ως και σήμερα δεν είχε κατασκευασθεί ασφαλτοτάπητας.

   Οι ανάγκες της πόλης παρο’όλα αυτά είναι μεγάλη κα συνεχής .Έτσι,το 2010 με έργο 

που η μελέτη του ήδη από τώρα συντάσσεται και περιλαμβάνεται στο τεχνικό πρόγραμμα, 

θα συνεχιστεί με την ίδια ένταση.

   Σκοπός της Αντιδημαρχίας Τεχνικών Υπηρεσιών είναι στο κατώφλι της επόμενης δεκα-

ετίας ο Δήμος Πτολεμαΐδας να μη θυμίζει σε τίποτε τον Δήμο του παρελθόντος.



σελ.11

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ  Η Α΄ ΦΑΣΗ ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗΣ 

Έργα

Ένα από τα μεγαλύτερα έργα ασφαλτόστρωσης στο Δήμο Πτολεμαΐδας, 
ολοκληρώνεται τις επόμενες μέρες.

Πρόκειται για την αρχή του Προγράμματος Συντήρησης του οδικού δικτύ-
ου της Πόλης και των τοπικών διαμερισμάτων, το οποίο θα συνεχιστεί και τον 
επόμενο χρόνο με μεγαλύτερη ένταση, μέσω του «ΘΗΣΕΑΣ».

Συγκεκριμένα, έχουν γίνει ασφαλτοστρώσεις στις περιοχές των Κοιμη-
τηρίων Αγίου Ιωάννη και Καρδιάς, της Πυροσβεστικής, του Σταθμού Μετα-
φόρτωσης και των Νεομαρτύρων, καθώς και στις οδούς Β. Ηπείρου, Αϊδινίου, 
Αργυροκάστρου, Δωρυλλαίου, Ιπποκράτους, Ειρήνης, Γουμεράς, Κανάρη, 
Ματσούκας, Σουλίου (φρεζάρισμα), Γοργοποτάμου (φρεζάρισμα) και Πολυτε-
χνείου (φρεζάρισμα) αλλά και στις παρόδους Βοσπόρου, Σουλίου και Εθνάρ-
χου Μακαρίου.

Ιδιαίτερα ικανοποιημένοι έμειναν οι κάτοικοι των απομακρυσμένων και 
ξεχασμένων περιοχών με την ασφαλτόστρωση των δρόμων, που περνούν 
μπροστά από τα σπίτια τους, εκφράζοντας τις ευχαριστίες τους προς τη δη-
μοτική αρχή.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά μετά την κατασκευή του ασφαλ-
τοτάπητα γίνεται παρέμβαση στα φρεάτια, ώστε να ανέβουν πιο πάνω και να 
φτάσουν το ύψος της ασφάλτου.

Στα δημοτικά διαμερίσματα πραγματοποιήθηκαν συντηρήσεις δρόμων, 
μετά από υποδείξεις των τοπικών συμβουλίων για τα σημεία όπου υπήρχαν 
προβλήματα, σύμφωνα με τον Αντιδήμαρχο Τεχνικών Υπηρεσιών Αθανάσιο 
Βούρα .

Στο πλαίσιο αυτού του έργου εντάσσεται και η ασφαλτόστρωση του δρό-
μου, που οδηγεί προς το εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία του Δ.Δ. Ασβεστόπε-
τρας.

Επισημαίνεται  ότι με την ολοκλήρωση της εργολαβίας θα έχει ξεκαθαρί-
σει η εικόνα της πόλης όσον αφορά στα ασφαλτικά και όπου χρειαστούν επί 
πλέον παρεμβάσεις και επουλώσεις λακκουβών θα γίνουν μέσα από τη νέα 
εργολαβία, που βρίσκεται σε εξέλιξη.



σελ.12Έργα

ΑΙΣΘΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
Μ ι α  σ ε ι ρ ά  έ ρ γ ω ν  υ π ο δ ο μ ή ς  κ α ι  π α ρ ε μ β ά σ ε ω ν  κ α θ ’  υ π ό δ ε ι ξ η  τ ω ν  τ ο π ι κ ώ ν  σ υ μ β ο υ λ ί ω ν  ξ ε κ ί ν η σ α ν  σ τ α  δ η μ ο τ ι κ ά  δ ι α μ ε ρ ί σ μ α τ α  κ α ι  κ ά π ο ι α  α π ό  α υ τ ά  ή δ η  υ λ ο π ο ί η σ ε  ο  δ ή μ ο ς  Π τ ο λ ε μ α ϊ δ α ς .

ΠΕΝΤΑΒΡΥΣΟΣ

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου Πενταβρύσου Σάββα 
Σωτηριάδη τα έργα που υλοποίησε ο δήμος αφορούν στις ασφαλτοστρώ-
σεις στα υποδεικνυόμενα σημεία, την εγκατάσταση δύο νέων παιδικών χα-
ρών, την κατασκευή γηπέδου μπάσκετ, ενώ εντός των ημερών θα πραγμα-
τοποιηθεί η τοποθέτηση των φωτιστικών στο κέντρο του χωριού μαζί με 
την ανακατασκευή της πλατείας. 

Όσο για τα άλλα δύο ζητήματα που αφορούν στην κατασκευή του δρό-
μου, που θα συνδέει το δημοτικό διαμέρισμα με τη διασταύρωση του Ανα-
τολικού και το αποχετευτικό με τα λύματα των γειτονικών διαμερισμάτων, οι 
μελέτες είναι έτοιμες και βρέθηκε ο τρόπος χρηματοδότησης, ενώ εκκρεμεί 
η συνάντηση με τη Ν.Α. για την οριστικοποίηση του τρόπου κατασκευής των 
δύο παραπάνω έργων, ώστε να ξεκινήσει η εκτέλεση τους από το 2010.

ΠΕΡΔΙΚΚΑΣ

Στο δημοτικό διαμέρισμα Περδίκκα το λόγο είχαν τα παιδιά  που απολάμ-
βαναν τα νέα όργανα, τα οποία τοποθετήθηκαν στις τρεις παιδικές χαρές.

Εκτός από τις ασφαλτοστρώσεις που και εδώ έγιναν μετά από υποδείξεις 
του τοπικού συμβουλίου εντός των ημερών θα ξεκινήσει η κατασκευή των 
σχαρών για την αποχέτευση των ομβρίων υδάτων και σύμφωνα με τον αντι-
δήμαρχο τεχνικών έργων Αθ. Βούρα εντός του έτους θα ολοκληρωθεί μια 
μεγαλύτερη μελέτη, που θα λύσει οριστικά το πρόβλημα με την εκτίμηση 
ότι μέσα στο 2010 θα δημοπρατηθεί το συγκεκριμένο έργο, ενώ εγκρίθηκε 
η μελέτη από το συμβούλιο προϊστορικών αρχαιοτήτων για την συντήρηση 
του κτιρίου του ελέφαντα.

ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ

Αισθητικές και λειτουργικές παρεμβάσεις έγιναν, όμως, και στο δημοτικό 
διαμέρισμα Ολυμπιάδας. Συγκεκριμένα, στα δύο πάρκα, όπου δημιουργή-
θηκαν νέες παιδικές χαρές, αναβαθμίστηκε η στάση του λεωφορείου στο 
κέντρο του χωριού, εξωραΐστηκε ο περιβάλλων χώρος του γηπέδου με 
την επισκευή και επαναλειτουργία της γεώτρησης και της άρδευσής του. 
Ασφαλτοστρώθηκαν κομμάτια δρόμων, ενώ τις επόμενες ημέρες ξεκινάει η 
κατασκευή του δρόμου της πλατείας και η αξιοποίηση του αύλειου χώρου 
του νηπιαγωγείου.

ΓΑΛΑΤΕΙΑ

Στο δημοτικό διαμέρισμα Γαλάτειας, ιδιαίτερα εμφανής είναι η αναβάθμι-
ση της εικόνας του χωριού με τις νέες ασφαλτοστρώσεις, τις πεζοδρομήσεις, 
το φωτισμό και την τοποθέτηση οργάνων παιδικών χαρών στα πέντε πάρκα, 
ενώ στο επόμενο δημοτικό συμβούλιο θα έρθει προς έγκριση η μελέτη για 
την κατασκευή του αθλητικού κέντρου Γαλάτειας-Ολυμπιάδας. Πρόκειται 
για ένα πρότυπο κέντρο που αποτελεί το πρώτο αθλητικό πάρκο που γίνεται 
στο δήμο Πτολεμαϊδας και γενικότερα στη Δυτική Μακεδονίας, το οποίο θα 
περιλαμβάνει γήπεδα 5x5, μπάσκετ και τέννις, περιπατοδρόμους, αισθητι-
κό φωτισμό, δενδροφυτεύσεις κλπ., ενώ θα παίξει διπλό ρόλο άθλησης και 
αναψυχής.

ΔΡΟΣΕΡΟ

 Μετά την αποψίλωση του γηπέδου και του περιβάλλοντα χώρου του,τον 
ευπρεπισμό των αποδυτηρίων, τοποθετήθηκε γεννήτρια για την ηλεκτρο-
δότηση της γεώτρησης του αφού το ασαφές ιδιοκτησιακό καθεστώς των 
ιδιοκτησιών απ΄όπου δημιουργήθηκε, παρεμποδίζει την έκδοση οριστικής 
άδειας.

   Οι ασφαλτοστρώσεις  των δρόμων του Δροσερού σύμφωνα με τα στοι-
χεία των τεχνικών υπηρεσιών είναι οι μεγαλύτερες σε επιφάνεια που έχουν 
ποτέ καλυφθεί.

   Όσον αφορά το πάρκο με εντολή του Δημάρχου αποξηλώθηκε η περί-
φραξη από τους τσιμεντόλιθους που εγκυμονούσε κινδύνους για τα παιδιά 
ενώ μια σειρά από παιδικές χαρές αντικατέστησαν τις παλαιωμένες όπως και 
οι κατεστραμμένες μπασκέτες με ολοκαίνουργιες προς μεγάλη ικανοποίηση 
των μικρών  μπασκετμπολιστών.



σελ.13 Έργα

ΑΙΣΘΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 
Μ ι α  σ ε ι ρ ά  έ ρ γ ω ν  υ π ο δ ο μ ή ς  κ α ι  π α ρ ε μ β ά σ ε ω ν  κ α θ ’  υ π ό δ ε ι ξ η  τ ω ν  τ ο π ι κ ώ ν  σ υ μ β ο υ λ ί ω ν  ξ ε κ ί ν η σ α ν  σ τ α  δ η μ ο τ ι κ ά  δ ι α μ ε ρ ί σ μ α τ α  κ α ι  κ ά π ο ι α  α π ό  α υ τ ά  ή δ η  υ λ ο π ο ί η σ ε  ο  δ ή μ ο ς  Π τ ο λ ε μ α ϊ δ α ς .



σελ.14Έργα
ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  ΣΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

2007-2013 ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ 
ΤΗΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ-ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΡΟΜΟ 
ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΟΡΔΑΙΑΣ

Στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Μακεδονίας- Θρά-
κης 2007-2013» και συγκεκριμένα για τον Άξονα Προτεραιότητας 8: 
«Αειφόρος Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής στην Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας» », το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α), ο Δήμος Πτολεμαΐδας και 
συγκεκριμένα η ΔΕΥΑΠ, ανταποκρίθηκαν άμεσα και υπέβαλλαν στην 
Διεύθυνση Σχεδιασμού και Ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Μα-
κεδονίας προτάσεις για έργα συνολικού προϋπολογισμού 8.420.000 
ευρώ. 

Συγκεκριμένα για την πρόσκληση 20 Κατασκευή – Βελτίωση δι-
κτύων αποχέτευσης και εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων 
(ΕΕΛ) υπέβαλλε πρόταση για την χρηματοδότηση της πράξης με τίτλο 

«ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ-ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΔΙ-
ΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ (ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ)» και δημόσια 
δαπάνη 4.600.000 ευρώ. Με την υλοποίηση του συγκεκριμένου έργου, 
αντιμετωπίζεται πλέον η ορθή διαχείρηση των λυμάτων των Δημοτι-
κών Διαμερισμάτων Ασβεστόπετρας, Μαυροπηγής και Προαστίου του 
Δήμου Πτολεμαϊδας. Στόχος είναι η λειτουργία του δικτύου αποχέτευ-
σης να διασφαλίσει την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος από 
τα ανεπεξέργαστα λύματα και να αναβαθμιστεί και να αξιοποιηθεί ο 
φυσικός πλούτος του Εορδαϊκού Ποταμού (Σουλού) και της λίμνης Βε-
γορίτιδας. 

Για την πρόσκληση 19 Κατασκευή- Βελτίωση Υποδομών Ύδρευ-
σης υπέβαλλε τρεις προτάσεις για χρηματοδότηση συνολικού προϋ-
πολογισμού 3.820.000 ευρώ.

Η πρώτη πράξη με τίτλο: «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ-
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑ-
ΪΔΑΣ (ΥΔΡΕΥΣΗ)» και προϋπολογισμού 1.800.000 ευρώ αφορά την 
αντιμετώπιση του προβλήματος κατάλληλου ελέγχου από την ΔΕΥΑΠ 
της ποιότητας και ποσότητας του πόσιμου ύδατος με το οποίο υδροδο-
τούνται σήμερα τα Δημοτικά Δαμερίσματα Γαλάτειας, Ολυμπιάδας και 
Δροσερού. Με την υλοποίηση του έργου, ο έλεγχος πλέον θα διενερ-
γείται πλήρως από τα Κεντρικά Διυλιστήρια του Δήμου Πτολεμαϊδας. 

Η δεύτερη πράξη με τίτλο: ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΔΔ ΠΕΡΔΙΚΚΑ ΔΗΜΟΥ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ (Β’ ΦΑΣΗ)- ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΔΔ ΠΕΡΔΙΚΑ 
και προϋπολογισμού 1.450.000 ευρώ αφορά την δεύτερη φάση του 
έργου το οποίο θα καλύψει τα υδρευτικά ελλείματα των οικισμών του 
δήμου και θα εξασφαλίσει την τροφοδοσία τους με άφθονο και υγει-
ινόνερό από τις δεξαμενές της πόλης με την κατασκευή ενός ενιαίου 
υδρευτικού δικτύου. 

Η τρίτη πράξη με τίτλο: ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ ΠΡΟΑΣΤΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ και προϋπολο-
γισμού 570.000 ευρώ αφορά την αντικατάσταση του εσωτερικού δι-
κτύου του οικισμού με σύγχρονο δίκτυο για την διασφάλιση της ποιό-
τητας του πόσιμου νερού και την ορθολογική χρήση του. 

Ενώ άμεσα θα κατατεθούν και οι προτάσεις για πράξεις που αφο-
ρούν την αντικατάσταση των εσωτερικών δικτύων ύδρευσης και των 
υπολοίπων δημοτικών διαμερισμάτων, Ασβεστόπετρας, Γαλάτειας 
,Δροσερού, Ολυμπιάδας και Πενταβρύσου. 

Αγωνιώδεις προσπάθειες καταβάλλει ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας για 
την κατεπείγουσα δημοπράτηση του αποχετευτικού αγωγού Ανατολι-
κού-Πενταβρύσου-Περδίκκα στο βιολογικό καθαρισμό της Πτολεμαΐ-
δας και βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους αρμοδίους για να ξεπερα-
στεί το πρόβλημα-ντροπή της σημερινής κατάστασης.

Όλες οι παραπάνω προτάσεις που υπέβαλλε η ΔΕΥΑΠ συμβάλλουν 
στους ειδικούς στόχους του άξονα προτεραιότητας οι οποίοι αφορούν 
την  αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος (εδάφους, αέρα και 
επιφανειακών-υπόγειων υδάτων) και θωράκιση από φυσικές κατα-
στροφές όπως επίσης και στην αναβάθμιση των βασικών τεχνικών 
υποδομών (δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης, βιολογικοί καθαρισμοί) 
στο σύνολο της περιφέρειας.

Ενημέρωση για την πορεία των εργασιών του δρόμου Δυτικής Εορ-
δαίας έγινε από το δήμαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη και τον 
ανάδοχο του έργου Ισαάκ Γρηγοριάδη.

Όπως δήλωσε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας «είναι γνωστό ότι ως δήμος 
έχουμε πολλές προσδοκίες από την ολοκλήρωση του δρόμου Δυτικής 
Εορδαίας, καθώς πρόκειται για ένα δρόμο που θα εξυπηρετεί ένα μεγά-
λο τμήμα της περιοχής. Ο δρόμος αυτός θα αποφορτίσει την Πτολεμα-
ΐδα από τον κυκλοφοριακό φόρτο που δημιουργούν οι ανάγκες των δι-
ερχομένων αυτοκινήτων από και προς το δήμο Μουρικίου και στις δύο 
εισόδους της πόλης». Οι εργασίες που ξεκινούν στην οδό Διοικητηρίου 
(ο αγιασμός της έναρξης των εργασιών θα γίνει σε λίγες ημέρες), όπως 
σημείωσε ο κ. Τσιούμαρης, πρόκειται να δημιουργήσουν ένα δρόμο 
ήπιας κυκλοφορίας, οπότε αναμένεται ο δρόμος Δυτικής Εορδαίας να 
απαλλάξει την οδό Διοικητηρίου από τα βαριά οχήματα.

«Σήμερα βρίσκομαι εδώ για να ενημερωθούμε για την πορεία του 
έργου που θα παραδοθεί τον Ιούλιο του 2010 από τον ανάδοχο εργο-
λάβο, αλλά και μετά από καταγγελία που είχαμε από συμπολίτες για 
την επικινδυνότητα του δρόμου. Θεωρούμε, λοιπόν, απαραίτητο να γί-
νει ένας κυκλικός κόμβος, ενώ απ’ ότι ενημερωθήκαμε η Ν.Α. Κοζάνης 
κινείται προς αυτή την κατεύθυνση με τον υπεύθυνο μελετητή, ώστε 
να μπορέσει να αναθεωρήσει την τοποθέτηση των φαναριών στο συ-
γκεκριμένο κόμβο και να παραδοθεί το έργο με τις νέες προϋποθέσεις» 
τόνισε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας.

Ο διευθύνων σύμβουλος της αναδόχου εταιρείας Ισαάκ Γρηγοριά-
δης έδωσε τα χαρακτηριστικά του έργου, το οποίο χρηματοδοτείται 
από το ΕΣΠΑ με χρόνο παράδοσης τον Ιούλιο του 2010. Όπως τόνισε 
ο κ. Γρηγοριάδης το έργο θα υλοποιηθεί νωρίτερα, καθώς προχώρη-
σαν πιο σύντομα οι απαλλοτριώσεις και συνεπώς οι ανάλογες εργασίες 
και σύμφωνα με την επιθυμία του δημάρχου θα αυξηθεί η σήμανση με 
στόχο την προστασία των οδηγών των διερχομένων αυτοκινήτων, οι 
οποίοι κινούνται με ατομική τους ευθύνη.



σελ.15 Έργα
ΠΛΗΘΟΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

ΨΗΦΙΣΤΗΚΑΝ ΑΠΟ 
ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ  328.061,20€ 
 ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ 
ΔΙΚΤΥΟ ΟΠΤΙΚΩΝ ΙΝΩΝ 

Μια σειρά σημαντικών έργων, τα οποία θα αλλάξουν ακόμα περισ-
σότερο την ποιότητα ζωής των δημοτών, ψηφίστηκαν κατά το πρό-
σφατο Δημοτικό Συμβούλιο Πτολεμαϊδας. Πρόκειται κυρίως για έργα 
ύδρευσης, μελέτες ανάπλασης οδών, αντιπλημμυρικά έργα, αλλά και 
άλλα επιμέρους έργα στην πόλη και στα δημοτικά διαμερίσματα.

Σε ότι αφορά στα έργα ύδρευσης, πρόκειται κυρίως για την κατα-
σκευή εσωτερικών δικτύων ύδρευσης στα δημοτικά διαμερίσματα 
Προαστείου, Ασβεστόπετρας, Γαλάτειας, Δροσερού, Ολυμπιάδας, Πε-
νταβρύσου, αλλά και τη β’ φάση του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης 
της πόλης της Πτολεμαϊδας, ενώ προσπάθεια τάχιστης επικαιροποίη-
σης γίνεται από την ΑΝΚΟ για να ενταχθεί και η ύδρευση το εσωτερι-
κό δίκτυο ύδρευσης του Περδίκκα στο ανάλογο μέτρο του ΕΣΠΑ που 
προκηρύχθηκε πρόσφατα.

Κατά την έναρξη της υδροδότησης της Ασβεστόπετρας από το 
υδραγωγείο Πτολεμαϊδας, η οποία εντάσσεται στο μεγάλο έργο της 
υδροδότησης των δημοτικών διαμερισμάτων Ασβεστόπετρας, Προ-
αστίου και Μαυροπηγής από το υδραγωγείο της Πτολεμαϊδας στις 
20 του περασμένου Ιουλίου, ο κ. Τσιούμαρης τόνισε πως «η δημοτική 
αρχή την τελευταία οκταετία έδωσε προτεραιότητα στο ζήτημα της 
οριστικής επίλυσης του θέματος της υδροδότησης της Πτολεμαϊδας 
και των δημοτικών διαμερισμάτων» και δείχνει εμπράκτως ότι συνεχί-
ζει προς την ίδια κατεύθυνση. Έτσι ψηφίστηκε από το Δ.Σ. της ΔΕΥΑΠ 
και κατατίθεται στο Δ’ ΕΣΠΑ η ύδρευση των δημοτικών διαμερισμάτων 
Δροσερού, Γαλάτειας και Ολυμπιάδας. Όσον αφορά στην ύδρευση του 
Περδίκκα αναμένεται τις επόμενες μέρες να γίνουν τα εγκαίνια, όπου 
λύνεται οριστικά το πρόβλημα της υδροδότησης του Περδίκκα, η ποι-
ότητα του νερού είχε φτάσει κάτω από τα επιτρεπτά όρια.

Σε ότι αφορά στις μελέτες ανάπλασης οδών σε διαδικασία δημο-
πράτησης μπαίνουν οι οδοί Δημοκρατίας (από Φούφα μέχρι Βασ. Κων-
σταντίνου), προϋπολογισμού 314.000 €, Φούφα (από Δημοκρατίας έως 
Μεσουπόλεως και από Δημοκρατίας μέχρι Νοσοκομείου), προϋπολογι-
σμού 785.000€, Βασιλέως Κωνσταντίνου (από Μακεδονομάχων μέχρι 
τον Άγιο Ιωάννη), Διοικητηρίου (β’ φάση), Ανανία Νικολαϊδη (β’φάση) 
και Πλαστήρα-Κωνσταντινουπόλεως. Οι αναπλάσεις περιλαμβάνουν 
την καθαίρεση των παλαιών πεζοδρομίων, καθώς και τμήματος της 
ασφάλτου των οδών και την επαναδιαμόρφωσή τους με τοποθέτηση 
φωτιστικών σημείων με στόχο την αισθητική, λειτουργική και κυκλο-
φοριακή αναβάθμιση των οδών.

Στον τομέα της κοινωνίας της πληροφορίας και της ευρυζωνικότη-
τας σημαντική είναι η κατασκευή του κέντρου δημόσιας πρόσβασης 
Internet στο δήμο Πτολεμαϊδας, η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο των 
έργων για την καλύτερη και ταχύτερη πρόσβαση των πολιτών στο δι-
αδίκτυο.

Από τα πλέον σημαντικά και μεγαλύτερα από πλευράς προϋπολογι-
σμού έργα είναι η ανακατασκευή του διοικητηρίου της πρώην ΑΕΒΑΛ 
με βιοκλιματικά κριτήρια, προϋπολογισμού 2.247.395,43. Για την ανα-
κατασκευή και επανάχρηση του υπόψη κτιρίου ανατέθηκε και συντά-
χθηκε μελέτη από την ΑΝΔΕΠ για τις απαιτούμενες  εξειδικευμένες με-
τασκευές του Διοικητηρίου, προκειμένου να πληροί τις προδιαγραφές 
και τα κριτήρια βιοκλιματικού σχεδιασμού και ενεργειακής απόδοσης 
και ενσωματώνει προτάσεις εξειδικευμένων επιστημόνων. Επίσης, προ-
ωθείται η πράξη εφαρμογής πολεοδομικού σχεδίου της πρώην ΑΕΒΑΛ, 
προϋπολογισμού ύψους 183.687,69€.

Επίσης, αντιπλημμυρικά έργα θα γίνουν στην Πτολεμαϊδα και στο 
δημοτικό διαμέρισμα Περδίκκα, ενώ σε ότι αφορά έργα κατασκευής 
κερκίδων θα γίνουν στο δημοτικό διαμέρισμα Προαστείου, Ασβεστό-
πετρας και Δροσερού, προϋπολογισμού 67.000€.

Αναμένεται στο επόμενο δημοτικό συμβούλιο η παραλαβή μελετών 
αναλόγων έργων και η προώθησή τους προς δημοπράτηση.

Υπεγράφη μεταξύ του Δήμου Πτολεμαϊδας και της αναδόχου εταιρείας 
«Elecnet Α.Ε.» νέα σύμβαση για την επέκταση του Μητροπολιτικού Δικτύ-
ου Οπτικών Ινών (Μη.Δ.Ο.Ι.) στην περιοχή του δήμου της Πτολεμαϊδας. Η 
ανάθεση έγινε μετά από ανοιχτό διεθνή διαγωνισμό και ο προϋπολογι-
σμός του έργου ανέρχεται σε 328.061,20€ πλέον των 820.000€ της πρώτης 
φάσης. Το έργο είναι ενταγμένο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία 
της Πληροφορίας» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όπως τόνισε κατά τη διάρκεια της υπογραφής ο Δήμαρχος Πτολεμαϊ-
δας Γρηγόρης Τσιούμαρης «υπογράφουμε σήμερα μια σύμβαση ενός ση-
μαντικότατου έργου. Δε χάσαμε την ευκαιρία να προχωρήσουμε σε συ-
μπληρωματική σύμβαση για την επέκταση του δικτύου, καθώς υπήρξαμε 
από τις λίγες πόλεις, οι οποίες σε εύλογο χρονικό διάστημα ολοκλήρωσαν 
την πρώτη φάση και μπήκαν σε ευεργετική διάταξη για την επέκταση». Ο 
κ. Τσιούμαρης τόνισε πως η  Πτολεμαΐδα έχει ένα δίκτυο υποδομών που 
έχουν λίγες πόλεις στην Ελλάδα και δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από τις ευ-
ρωπαϊκές πόλεις. Συνεχίζοντας ο κ. Τσιούμαρης τόνισε πως «έχουμε προ-
χωρήσει σε πλήθος υποδομών κάτω από την επιφάνεια της πόλης (τηλε-
θέρμανση, ύδρευση, αποχέτευση, ευρυζωνικό δίκτυο κλπ.), οι οποίες είναι 
βασικές για την περαιτέρω ανάπτυξη του τόπου και δεν στεκόμαστε μόνο 
σε έργα εικόνας».

«Έχουμε ήδη καταθέσει πολλές προτάσεις και έχουν γίνει αποδεκτές 
από την Κοινωνία της Πληροφορίας» τόνισε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας, ο 
οποίος αποκάλυψε, επίσης, πως τις επόμενες μέρες ο δήμος Πτολεμαϊδας 
θα στείλει επιστολή στην ΚτΠ για την αξιοποίηση του δικτύου.

Από την πλευρά το διευθύνων σύμβουλος της Elecnet Α.Ε. Βασίλης Κλα-
κάλας ευχαρίστησε τη δημοτική αρχή για τη συνεργασία και ενημέρωσε 
πως ήδη βρίσκεται σε διαδικασία ολοκλήρωσης η α’ φάση του έργου. Ο κ. 
Κλακάλας τόνισε πως η επέκταση θα είναι της τάξεως του 40% σε σχέση 
με το αρχικό σχέδιο και θα γίνει με τις ίδιες ακριβώς προδιαγραφές. Επί-
σης επισήμανε πως «με την ολοκλήρωσή του το δίκτυο οπτικών ινών θα 
αποτελέσει μια ταχύτατη λεωφόρο μεταφοράς δεδομένων καλύπτοντας 
τις ανάγκες ευρυζωνικότητας».

Ο κ. Θεόδωρος Καπατσής, υπεύθυνος για τις επαφές της εταιρείας με 
τους ΟΤΑ, αναφέρθηκε στη  χρησιμότητα του έργου, τονίζοντας ότι οι νέες 
αυτές λεωφόροι της πληροφορίας επιτρέπουν τη μεταφορά των σύγχρο-
νων αγαθών.

Τα οφέλη που θα προκύψουν από το έργο θα είναι πολλαπλά, καθώς η 
ανάπτυξη του δικτύου θα διευκολύνει την απελευθέρωση της αγοράς, θα 
αυξήσει τον ανταγωνισμό και παράλληλα θα βελτιώσει την ποιότητα ζωής, 
μέσω της εξασφάλισης με ηλεκτρονικό τρόπο, ικανοποιητικού επιπέδου 
υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης και εμπορικών εφαρμογών. Επιπλέον, θα 
αναβαθμιστεί η επιχειρηματική δραστηριότητα στην περιοχή, ενώ υπάρ-
χει και η προοπτική δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Κατάλληλη δι-
κτυακή υποδομή μπορεί, επίσης, να υποστηρίξει την εποπτεία-προστασία 
από τις φυσικές καταστροφές και να ενισχύσει άλλες εφαρμογές για την 
προστασία του περιβάλλοντος.

Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται ταχύτατα η «ευρυζωνική κουλτού-
ρα» και οι τηλεπικοινωνιακές υποδομές τοπικής πρόσβασης, με αποτέλε-
σμα την αύξηση στη ζήτηση ευρυζωνικών υπηρεσιών στην αγορά των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των επαγγελματιών, αλλά και των οικιακών 
χρηστών και ο Δήμος Πτολεμαϊδας είναι αποφασισμένος να παίξει πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στο παιχνίδι των νέων τεχνολογιών.



σελ.16Ανάπτυξη
ΔΙΑΡΚΗΣ Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΣΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΒΙΟΠΑ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΟΙ ΕΝΑΠΟΘΗΚΕΥΤΕΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΒΕΛΤΙΣΤΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΣΕ ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΘΗΝΑΪΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

Παρών στα ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα δηλώνει για άλλη μια φορά  ο 
Δήμος Πτολεμαΐδας. Αυτή τη φορά 
υπέβαλε συμμετοχή σε δύο ευρωπα-
ϊκά δίκτυα στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος URBACT II, το οποίο αφορά σε 
πόλεις από όλη την Ευρώπη.

Το πρώτο πρόγραμμα με την ονο-
μασία CASH έχει ως συντονιστή εταί-
ρο την πόλη Echirolles από την Γαλλία 
και μαζί με τον Δήμο Πτολεμαΐδας, οι 
υπόλοιπες πόλεις που συμμετέχουν εί-
ναι: η πόλη του Μπρίτζεντ (Bridgend- 
Ηνωμένο Βασίλειο-Ουαλία), η Φραν-
κφούρτη της Γερμανίας και η πόλη 
του Γιαμπόλ (Βουλγαρία).

Το πρόγραμμα CASH έχει ως στό-
χο την εξεύρεση παρεμβάσεων στον 
αστικό ιστό των πόλεων, έτσι ώστε να 
επιτευχθούν συνολικές μειώσεις των 
εκπομπών του CΟ2 και να αντιμετωπι-
στούν οι επιπτώσεις του φαινομένου 

Ανάμεσα στις πιο σημαντικές δρά-
σεις και τις βέλτιστες πρακτικές που 
αναλαμβάνονται σε πανευρωπαϊκό 
επίπεδο στο πλαίσιο της προώθησης 
ενεργειακών πολιτικών με στόχο την 
αειφόρο ανάπτυξη βρίσκονται οι ενα-
ποθηκευτές θερμότητας της τηλεθέρ-
μανσης Πτολεμαϊδας. 
Στην ιστοσελίδα energie-cities.eu 
(http://w w w.energiecites.eu/
c i t i e s / c a s e _ s t u d i e s _ r e s u l t s _

στην καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής μέσα από  εφαρμογές ανανε-
ώσιμων πηγών ενέργειας στα δημοτι-
κά κτίρια. Σκοπός είναι η ενεργειακή 
αναβάθμιση των κτιρίων, αλλά πάνω 
από όλα η αναβάθμιση της ενεργεια-
κής και περιβαλλοντικής κουλτούρας 
τόσο των χρηστών αυτών των κτιρίων 
όσο και των κατοίκων της πόλης.

Σε περίπτωση έγκρισης, τα δύο 
αυτά προγράμματα θα έχουν περίοδο 
υλοποίησης 18 μηνών.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας, έχοντας 
ήδη αποκτήσει την αναγνώριση σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο, μέσα από 
τη συμμετοχή του σε πρωτοπόρα δί-
κτυα, όπως αυτό του Συμφώνου των 
Δημάρχων και των Ενεργειακών Πό-
λεων, φροντίζει να μην αφήνει ανεκ-
μετάλλευτο κανένα χρηματοδοτικό 
εργαλείο, είτε αυτό αφορά σε έργα 
υποδομής είτε σε μεταφορά τεχνο-

ηση της επένδυσης για τη λειτουργία 
του πάρκου.

Το κόστος της επένδυσης θα ανέλ-
θει στις 700.000€, ενώ τόσο το διοικη-
τικό συμβούλιο της ΔΕΤΗΠ, όσο και 
το δημοτικό συμβούλιο Πτολεμαϊδας 
κατά την τελευταία συνεδρίασή του 
αποδέχτηκε την εγκεκριμένη άδεια 
της ΡΑΕ και αποφάσισε να αναθέσει 
σε σύμβουλο την επένδυση, ώστε να 
εξασφαλιστεί η ανάλογη χρηματοδό-
τηση μέσα από την ένταξη σε κάποιο 
πρόγραμμα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η λειτουργία 

Πράσινη επιχειρηματικότητα, πα-
ραγωγή τεχνογνωσίας και μεγάλα 
αναπτυξιακά έργα φέρνουν το Δήμο 
Πτολεμαϊδας στο προσκήνιο, μέσα 
από τα δημοσιεύματα του πανελλα-
δικού τύπου. 

Σε αναλυτικό της ρεπορτάζ η 
εφημερίδα Κέρδος και συγκεκριμένα 
στο ειδικό ένθετό της για τη Δυτική 
Μακεδονία παρουσιάζει τις δράσεις 
της δημοτικής αρχής και τις πρωτο-
βουλίες που έχει αναλάβει, όπως:
• ΒΙΟΠΑ

του θερμοκηπίου. Επιπλέον, θα εξε-
ταστούν τρόποι, προκειμένου τα νέα 
κτίρια των αστικών κέντρων να κατα-
σκευάζονται με όσο το δυνατόν με-
γαλύτερη ενεργειακή αποδοτικότητα, 
μειώνοντας παράλληλα το υπερβάλ-
λον κόστος παραγωγής.

Το δεύτερο project έχει την κωδι-
κή ονομασία eea® - MUNET και σ’ αυτό  
συντονιστής εταίρος είναι ο Δήμος του 
Μαρκρανσταντ από τη Γερμανία (Λει-
ψία). Μαζί με τον Δήμο Πτολεμαΐδας, 
στο πρόγραμμα συμμετέχει ο Δήμος 
Águeda (Πορτογαλία), ο Δήμος Στρο-
βόλου από την Κύπρο και ο Δήμος της 
L’Aquila από την Ιταλία, γνωστός και 
από τους καταστροφικούς σεισμούς 
των περασμένων μηνών.

Στόχος του προγράμματος αυτού 
είναι η μεταφορά τεχνογνωσίας και 
βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των συμ-
μετεχόντων σε θέματα που αφορούν 

Στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκού 
πάρκου στο χώρο της πρώην ΑΕΒΑΛ 
προχωρά η Δημοτική Επιχείρηση Τη-
λεθέρμανσης Πτολεμαϊδας (ΔΕΤΗΠ), 
καθώς εξασφάλισε ήδη την έγκριση 
της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας.

Το φωτοβολταϊκό πάρκο θα αξιο-
ποιεί την ηλιακή ενέργεια για την πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θα 
αναπτυχθεί σε έκταση 5 στρεμμάτων 
στο χώρο του ΒΙΟΠΑ Πτολεμαϊδας. Η 
ισχύς του πάρκου θα είναι 99,9 ΚW και 
στόχος της διοίκησης της επιχείρησης 
είναι η να ξεκινήσει άμεσα η υλοποί-

γνωσίας.
Εξάλλου η συμμετοχή στα δίκτυα 

αυτά δεν αποτελεί μόνο μία αναγνώ-
ριση των προσπαθειών της Δημοτικής 
αρχής και των κατοίκων της πόλης, 
αλλά και μία συνεχή υποχρέωση για 
ολοένα και μεγαλύτερη προσήλωση 
σε εφαρμογές και πρακτικές φιλικότε-
ρες προς το περιβάλλον.

Τα project αυτά έρχονται σε από-
λυτη συνέχεια με προηγούμενες δρά-
σεις του Δήμου Πτολεμαΐδας, μιας 
και μόλις πριν από 3 μήνες, ο δήμος 
είχε υποβάλλει πρόταση υπαγωγής 
στο πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ του 
Υπουργείο Ανάπτυξης για έργα υπο-
δομής και αναβάθμισης της ενερ-
γειακής αποδοτικότητας κτιρίων με 
μεγάλη προσπελασιμότητα, όπως το 
Δημαρχείο και κάποια Σχολικά συ-
γκροτήματα.

του πιλοτικού φωτοβολταϊκού σταθ-
μού που βρίσκεται στο αντλιοστάσιο 
της ΔΕΤΗΠ στο αγροκήπιο έδωσε την 
απαραίτητη εμπειρία στην επιχείρηση, 
ενώ τα αποτελέσματα μετά από ένα 
χρόνο λειτουργίας του σταθμού είναι 
ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά. 

Στόχος του δήμου Πτολεμαϊδας εί-
ναι η άμεση υλοποίηση του φωτοβολ-
ταϊκού πάρκου, ώστε  να αποτελέσει 
μια πρώτη προσπάθεια εφαρμογής 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στην περιοχή της Εορδαίας.

• Φωτοβολταϊκό Πάρκο
• Πόλος Καινοτομίας
• ΖΕΘ
• Εμπορευματικό Διαμετακομιστικό 
Κέντρο
• Εθνικό Μουσείο Ενέργειας Λιγνίτη 
• Πολύκεντρο 

με στόχο να διατηρήσει την Πτο-
λεμαϊδα στην πρωτοκαθεδρία των 
εξελίξεων και να διαφημίσει στο πα-
νελλήνιο τους χώρους για επιχειρη-
ματική δραστηριότητα, προσελκύο-
ντας νέους επενδυτές

e n . p h p ? e d a = 5 7 7 & o r d = n o m _
a s c & n u m _
all=527&=en&page=results_en&e
n=1&fr=1&de=1&es=1&it=1&pt=1
&hu=1&pl=1&sk=1&ro=1&ru=1&o
p=or&search=Search) μπορεί κανείς 
να βρει λεπτομέρειες για το σύστημα 
των εναποθηκευτών θερμότητας, τον 
τρόπο λειτουργίας τους, τις θετικές 
τους επιπτώσεις στην καθαρή ενέρ-
γεια, καθώς και την εμπειρία από την 

εφαρμογή του συστήματος. 
Η παρουσία και η ενεργός συμβο-

λή του δήμου Πτολεμαϊδας στο πλαί-
σιο των «Ενεργειακών Πόλεων» απο-
τελεί απόδειξη του προσανατολισμού 
της δημοτικής αρχής σε ευρωπαϊκές 
συνεργασίες, με στόχο την ανταλλαγή 
καλών πρακτικών και την ανάληψη 
πρωτοβουλιών που θα διατηρήσουν 
την Πτολεμαϊδα στην πρωτοπορία. 
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Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης υποδέχθηκε την 
στο δημοτικό κατάστημα αντιπροσωπεία 26 μελών του Εμποροτεχνι-
κού Συνδέσμου της Σαξονίας της Γερμανίας, που έδειξαν ενδιαφέρον 
να επενδύσουν στο ΒΙΟΠΑ Πτολεμαϊδας.

Επικεφαλής της αποστολής ήταν ο Mike Barke, ο οποίος σε προη-
γούμενες συναντήσεις του με το δήμαρχο Πτολεμαϊδας προετοίμασε 
το έδαφος για την ομαδική αυτή επίσκεψη, με τη συμμετοχή ανθρώ-
πων που ενδιαφέρονται και ασχολούνται με την ενέργεια, το περιβάλ-
λον, τις μεταφορές και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Παρουσιάζοντας το προφίλ της πόλης και της ευρύτερης περιοχής ο 
κ. Τσιούμαρης αναφέρθηκε σε όλα τα πλεονεκτήματα που παρουσιάζει 
και τους λόγους που την καθιστούν ιδιαίτερα ελκυστική στους νέους 
επενδυτές, καθώς βρίσκεται δίπλα στην Εγνατία Οδό, ενώ έκανε λόγο 
για το φωτοβολταϊκό πάρκο, την εγκατάσταση για την παραγωγή ηλε-
κτρικού αυτοκινήτου, την ίδρυση του καινοτόμου πόλου ενέργειας, τις 
θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις, δίνοντας έμφαση στη συμπαραγωγή 
ενέργειας και θερμότητας.

Ο κ. Τσιούμαρης αναφέρθηκε σε όλες τις θετικές πλευρές και δρά-
σεις του δήμου Πτολεμαϊδας, όπως η υπογραφή του συμφώνου δη-
μάρχων στις Βρυξέλλες για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα, το βραβείο περιβαλλοντικής ευαισθησίας για τους εναποθη-
κευτές θερμότητας, τη συμμετοχή του δήμου στο «Δίκτυο Υγιών Πόλε-
ων», στις πανελλήνιες πρωτιές σε όλους τους τομείς, συμπληρώνοντας 
ότι οι κάτοικοι είναι πολύ φιλόξενοι και θα υποδεχθούν με ζεστασιά 
του ξένους επενδυτές.

Όσον αφορά στη συνάντηση αυτή ο κ. Τσιούμαρης διευκρίνισε ότι 
στις επαφές που προηγήθηκαν με τον επικεφαλής της ομάδας επιχει-
ρηματιών της Γερμανίας, τέθηκαν κάποιες προτάσεις που πλέον με την 
παρουσία όλων παίρνουν σάρκα και οστά, ενώ θα γίνουν πιο συγκε-
κριμένες στο επιχειρηματικό συνέδριο, το οποίο θα πραγματοποιηθεί 
σύντομα προκειμένου να γίνει η παρουσίαση του ΒΙΟΠΑ και στο οποίο 
θα συμμετέχουν μέσα από ανοιχτή πρόσκληση όσοι έχουν την πρόθε-
ση να εγκατασταθούν και να επενδύσουν στην περιοχής. Ήδη, υπάρχει 
ενδιαφέρον από τα επιμελητήρια της χώρας, καθώς επίσης και από την 
Γαλλία, Τσεχία κλπ.

Ο κ. Βarke ευχαρίστησε το δήμαρχο για τη θερμή υποδοχή, ζητώ-
ντας την ανταπόδοση της επίσκεψης, ενώ διευκρίνισε ότι δόθηκε ιδι-
αίτερη βαρύτητα στη συνεργασία με το δήμο Πτολεμαϊδας, η οποία 
θα επικεντρώνεται στον τομέα του περιβάλλοντος και του ηλεκτρικού 
αυτοκινήτου, δεδομένου ότι η Σαξονία είναι η έδρα παραγωγής, στην 
οποία δραστηριοποιούνται κάποια από τα μέλη της ομάδας επιχειρη-
ματιών που έκαναν το πρώτο βήμα για τη συνεργασία με το δήμο Πτο-
λεμαϊδας.

Στη συνάντηση παραβρέθηκε ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλό-
γου Πτολεμαϊδας και μέλος του ΕΒΕ Κοζάνης Σοφοκλής Ασιανός, ενώ 
ο αντιδήμαρχος Γιάννης Ασπράγκαθος προσέφερε σε όλους βιβλία και 
εγχειρίδια που αναφέρονται στην ιστορία και στην ανάπτυξη της Πτο-
λεμαϊδας.

Η ανανέωση των συναντήσεων πρόκειται να γίνει σύντομα, όπου ο 
κ. Τσιούμαρης θα είναι και επίσημος προσκεκλημένος των επισκεπτών, 
αλλά και του αντίστοιχου γερμανικού επιμελητηρίου τον ερχόμενο Φε-
βρουάριο.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΟΜΑΔΑΣ ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
 ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
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Μεγάλη η συμμετοχή στον 1ο Πανελλήνιο 

Αγώνα Δρόμου
με την επωνυμία «ΜΝΗΜΕΣ ΛΙΓΝΙΤΗ»

ΠΡΟΣΚΕΚΛΗΜΕΝΟΣ ΣΤΟ ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Με επιτυχία διεξήχθη στην Πτολεμαϊδα, με πρωτοβουλία του σωματείου 
εργαζομένων στην ενέργεια «Σπάρτακος», ο 1ος Πανελλήνιος Αγώνας Δρό-
μου με την επωνυμία «Μνήμες λιγνίτη», ο οποίος ήταν αφιερωμένος στους 
εργαζομένους στη ΔΕΗ, που έδωσαν και δίνουν τη ζωή τους για την παραγω-
γή ηλεκτρικής ενέργειας.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, κατά τη διάρκεια της εκ-
δήλωσης, δήλωσε  «με αυτό τον όμορφο περιβαλλοντικό και οικολογικό τρό-
πο τιμούμε σήμερα τη μνήμη των ανθρώπων που με τον ιδρώτα και το αίμα 
τους στήριξαν και στηρίζουν την ηλεκτρική επάρκεια της χώρας. Ως δήμαρ-
χος της πόλης των λιγνιτωρύχων συγχαίρω την επιτροπή και όσους συμμετεί-
χαν στη διοργάνωση για την πρωτοβουλία». Ο κ. Τσιούμαρης έκανε, επίσης,  
πρόταση να γίνει ο αγώνας αυτός θεσμός και να διευρυνθεί σε πανελλαδικό 
επίπεδο.

Η απόσταση που διένυσαν οι περίπου 100 δρομείς ήταν 10 χιλιόμετρα για 
την  κατηγορία ανδρών και 5 για την κατηγορία των γυναικών. Η εκκίνηση 
έγινε από το εκκλησάκι της Αγίας Βαρβάρας των λιγνιτωρυχείων, όπου νωρί-
τερα τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση και δόθηκε ο όρκος του αθλητή, ενώ ο 
τερματισμός έγινε στο πάρκο του Μνημείου Λιγνίτη, όπου έγιναν οι απονομές 
στους νικητές.

Με θέμα τη «συμμετοχή των ΟΤΑ σε ενεργειακές επενδύσεις» έκανε ει-
σήγηση ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης στο συνέδριο της 
ΚΕΔΚΕ που διοργανώθηκε στις 3 και 4 Σεπτεμβρίου στην Κοζάνη.

Ο κ. Τσιούμαρης στην εισήγησή του έκανε αναφορά στο γενικό όραμα του 
δήμου Πτολεμαϊδας, ως ενός δυναμικού ενεργειακού κέντρου και ελκυστικού 
πόλου βιώσιμης ανάπτυξης και μοιράστηκε την εμπειρία του δήμου σε καινο-
τόμες δράσεις και πρωτοβουλίες στον τομέα της ενέργεια.  

H Εισήγηση του κ. Γρηγόρη Τσιούμαρη έχει ως εξής:

Το Γενικό Όραμα του Δήμου Πτολεμαΐδας
Ο Δήμος Πτολεμαΐδας, δυναμικό ενεργειακό κέντρο - ελκυστικός πόλος 

βιώσιμης ανάπτυξης, που διασφαλίζει: 
(α) ευνοϊκές συνθήκες ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας, με διεύρυνση 

του ενεργειακού χαρακτήρα μέσα από την ενίσχυση της καινοτομίας  και των 
επενδυτικών ευκαιριών, 

(β)  την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και διαβίωσης των πολιτών μέσα 
από τη βελτίωση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, 

(γ) την αποτελεσματική εξυπηρέτηση των δημοτών μέσα από την αναβάθ-
μιση της διοικητικής του ικανότητας.

(δ) την ενεργό συμμετοχή των πολιτών

Καινοτόμες Δράσεις και Πρωτοβουλίες
• Στον Δήμο Πτολεμαΐδας πιστεύουμε ότι η μεγαλύτερη καινοτομία που 

έχει να επιδείξει ο Δήμος είναι η αγορά το 2003 (με ίδιους πόρους του Δήμου), 
του εργοστασίου της πρώην ΑΕΒΑΛ, που έκλεισε στα μέσα της δεκαετίας του 
1990, οδηγώντας στην ανεργία πάνω από 1200 άτομα. 

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, ένας Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
εξαγοράζει έναν πρώην βιομηχανικό χώρο με σκοπό να τον αξιοποιήσει

ΑΕΒΑΛ: Κοιτίδα έρευνας , καινοτομίας και επιχειρηματικότητας
• Η ΑΕΒΑΛ βρίσκεται σε απόσταση 2 χιλιομέτρων από την πόλη της Πτο-

λεμαΐδας και οι εγκαταστάσεις της αναπτύσσονται σε έκταση 1.707 στρεμμά-
των.

• Ενεργειακές Επενδύσεις Κοινωνικού Χαρακτήρα στην ΑΕΒΑΛ-
ΒΙΟΠΑ

• Φωτοβολταϊκό Πάρκο ΔΕΤΗΠ: Στο χώρο του ΒΙΟΠΑ μελετήθηκε η 
εγκατάσταση πάρκου φωτοβολταϊκών στοιχείων, ισχύος 100 KWp

• Εγκρίθηκε η εξαίρεση αδειοδότησης από τη ΡΑΕ
• Αναμενόμενη λειτουργία εντός εξαμήνου
• Αναμενόμενη παραγομένη ενέργεια:  περισσότερες από 130.000 Κιλο-

βατώρες
• Ηλεκτρικό Αυτοκίνητο: ο Δήμος Πτολεμαΐδας και το Κέντρο Τεχνολογι-

κής Έρευνας Θεσσαλίας συνήψαν προγραμματική σύμβαση για την υλοποί-
ηση του έργου «Στρατηγική Ανάπτυξη Δικτύου Κατασκευής Οχημάτων 
στην πρώην ΑΕΒΑΛ». 

• θετικά οφέλη στην ανεργία, 
• προώθηση της επιχειρηματικότητας, 
• τις επενδύσεις συνολικά στο χώρο της ΑΕΒΑΛ.
•  Παράλληλα υλοποιείται άλλος ένας στόχος στο πλαίσιο  της δέσμευσης 

του Δήμου για μείωση των εκπομπών διοξειδίου και την προστασία του πε-
ριβάλλοντος. 

•  Υπολογίζεται ότι η χαμηλή τιμή του παραχθέντος ηλεκτρικού αυτοκινή-
του (περίπου 5.000,00€), θα δώσει την ευκαιρία σε κάθε οικογένεια και επιχεί-

Πρόσκληση από την ένωση των Γάλλων δημάρχων και προέδρων κοι-

νοτήτων (αντίστοιχη ΚΕΔΚΕ) έλαβε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης 

Τσιούμαρης, προκειμένου να παραστεί στις 17-18 και 19 Νοεμβρίου στο 

92ο συνέδριο, που θα πραγματοποιηθεί στο Παρίσι και συγκεκριμένα στο 

Porte de Versailles και έχει ως θεματική τις κρίσεις, την μεταρρύθμιση και 

το ρόλο που μπορεί να παίξει η τοπική αυτοδιοίκηση.

Συγκεκριμένα, ο κ. Τσιούμαρης έχει κληθεί να λάβει μέρος στο “Europe 

Workshop”, όπου θα αναφερθεί στις καλές πρακτικές που εφαρμόζει ο δή-

μος Πτολεμαϊδας σε μια σειρά ζητημάτων σχετικών  με την οικονομία και 

την ενέργεια.

Στο συνέδριο θα συμμετέχουν πάνω από 10.000 δήμαρχοι διαφόρων 

περιοχών της Γαλλίας και 600 εκθέτες από όλη την Ευρώπη με υπηρεσίες 

σχετικές με την τοπική αυτοδιοίκηση.

εισηγηση Δημαρχου Πτολεμαϊδας στο Συνεδριο 
της ΚΕΔΚΕ
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«ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΟΤΑ ΣΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ»

ρηση να το προμηθευτεί για τις εντός πόλης μετακινήσεις της. 
• Ετοιμάζεται υποβολή πρότασης στο πρόγραμμα URBACT II, για την με-

ταφορά τεχνογνωσίας στο αντικείμενο αυτό μεταξύ Δήμων από όλη την Ευ-
ρώπη  (Ιταλία, Τσεχία, Δανία, κ.α.)

• Βιοκλιματικό Κτίριο – Πρώην Διοικητήριο ΑΕΒΑΛ: Σύμφωνα με προ-
διαγραφές του ΚΑΠΕ, είναι προς ανακατασκευή το διατηρητέο τετραώροφο 
κτίριο Διοίκησης της ΑΕΒΑΛ, εμβαδού 3.074 τ.μ., με ενεργειακό – βιοκλιματι-
κό σχεδιασμό, για την εγκατάσταση του Ερευνητικού Ενεργειακού Κέντρου 
Δυτικής Μακεδονίας και Πανεπιστημιακών Ερευνητικών Κέντρων

• Ενεργειακή Βιβλιοθήκη Ελλάδας: Σχεδιάζεται και μελετάται η δημιουρ-
γία μιας πανελλήνιας βιβλιοθήκης με θέμα την Ενέργεια, στην οποία θα πα-
ρουσιάζονται μεταξύ άλλων και τα πολύτιμα συγγράμματα που διεσώθησαν 
μετά την παύση των εργασιών της Λιπασματοβιομηχανίας ΑΕΒΑΛ.

• Εκπαιδευτική  - Μουσειακή Ζώνη: Σε έκταση 80 στρεμμάτων, στις δι-
ατηρητέες βιομηχανικές εγκαταστάσεις της Εκπαιδευτικής και Μουσειακής 
Ζώνης ΑΕΒΑΛ προετοιμάζουμε τις μελέτες ανάπλασης και επανάχρησης για 
την προστασία και ανάδειξη της πλούσιας βιομηχανικής κληρονομιάς

• Εθνικό Μουσείο Ενέργειας-Λιγνίτη: Ανατέθηκε η εκπόνηση Μουσειολο-
γικής Μελέτης για την ίδρυση Μουσείου -Έκθεσης Ενέργειας –Λιγνίτη που θα 
παρουσιάζει, με τρόπο βιωματικό και ψηφιακά διαδραστικό, την βιομηχανι-
κή ιστορία και την ενεργειακή φυσιογνωμία της περιοχής. Το Εθνικό Μουσείο 
Ενέργειας-Λιγνίτη θα αναπτυχθεί σε υφιστάμενο κτίριο της Μουσειακής Ζώ-
νης του ΒΙΟΠΑ Πτολεμαΐδας εμβαδού 400-500 τ.μ. που θα επιλεγεί, θα ανακα-
τασκευαστεί/διαμορφωθεί και εξοπλιστεί κατάλληλα

• Ζώνη Εγκατάστασης Θερμοκηπίων με Τηλεθέρμανση: Προκηρύχθηκε 
η εκδήλωση ενδιαφέροντος για την εγκατάσταση επενδυτών στην ΖΕΘ, σε 
πρώτη φάση σε έκταση 158 στρεμμάτων από σύνολο εκτάσεων 400 στρεμ-
μάτων

Ενεργειακές Επενδύσεις Κοινωνικού Χαρακτήρα από 
την ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ

• Η Δημοτική Επιχείρηση Τηλεθέρμανσης Πτολεμαΐδας (ΔΕΤΗΠ) για τις 
μέχρι τώρα δράσεις της έχει κατακτήσει 2 Πανελλήνια βραβεία:

– το 2006 το Βραβείο Επιχειρηματικότητας από το Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης και 

– το 2007 το Βραβείο ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ Περιβαλλοντικής Ευαισθησίας από 
το Ίδρυμα Γουλανδρή

• Εγκατάσταση Εναποθηκευτών Θερμότητας [heat accumulation tanks]: 
είναι, επίσης, το πρώτο σύστημα που εγκαταστάθηκε και λειτούργησε στην 
Ελλάδα, με σκοπό την ορθολογική διαχείριση και εξοικονόμηση ενέργειας και 
πόρων, και με ταυτόχρονη συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος

– εκμεταλλεύεται την νυχτερινή επάρκεια και εναποθηκεύει συμ-
παραγόμενη θερμότητα, ενεργειακά αποδοτική και φιλική προς το περιβάλ-
λον, 

– εξοικονομούνται σημαντικές ποσότητες πετρελαίου, που αποτελεί το 
καύσιμο αιχμής 

– αποδίδει στην κατανάλωση κατά τις ώρες αιχμής ζήτησης φιλική προς το 
περιβάλλον θερμότητα, η οποία, διαφορετικά, παρέχεται με συμπληρωματι-
κή θερμότητα από λέβητες αιχμής , με καύσιμο πετρέλαιο

–  Αποτελεί αυτή τη στιγμή μία από τις βέλτιστες πρακτικές εξοικονόμησης 
ενέργειας από τους ΟΤΑ όλης της Ευρώπης

– Είναι δημοσιευμένη στον διαδικτυακό τόπο των «Ενεργειακών Πόλεων» 
(www.energie-cites.eu) 

– Αποτελεί πρότυπο για τις υπόλοιπες πόλεις όλου του οργανισμού σε 
ολόκληρη την Ευρώπη

• 2.000.000€ έργο για τη μεταφορά Τηλεθέρμανσης στο Μποδοσά-
κειο Νοσοκομείο. Ο δήμος υλοποίησε ένα πρωτοποριακό για τα δεδομένα 
της τοπικής αυτοδιοίκησης έργο, καθώς από ιδίους πόρους κάλυψε την σύν-
δεση του ενεργοβόρου κτιρίου με το δίκτυο της τηλεθέρμανσης. 

– Τα άμεσα οφέλη ήταν τόσο οικονομικά όσο και περιβαλλοντικά όπως 
αυτά προαναφέρονται. 

Σύνδεση της τηλεθέρμανσης με τον ΑΗΣ Καρδιάς
• Την απόφαση ένταξης στο πρόγραμμα ΕΠΠΕΡΑΑ του ΕΣΠΑ του έργου 

«Σύνδεση Τηλεθέρμανσης Πτολεμαΐδας με τον ΑΗΣ Καρδιάς», υπέγραψε στις 
28/08/2009 ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Γεώργιος Σουφλιάς.

•  Ο Προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των 39.000.000 € , 
με συνολική επιχορήγηση του Δήμου Πτολεμαΐδας και της Τηλεθέρμανσης με 
το ιλιγγιώδες ποσό των 20.538.000 €.

• Στο έργο περιλαμβάνονται τα έργα :
• Μετασκευές των Μονάδων 3 και 4 του ΑΗΣ Καρδιάς της ΔΕΗ, προϋπολο-

γισμού 7.200.000 €
• Κατασκευή του αγωγού μεταφοράς, προϋπολογισμού 12.700.000 €, έργο 

που ολοκληρώνει η Δ.Ε.ΤΗ.Π. εντός των επόμενων μηνών.
• Επέκταση δικτύου διανομής στο σύνολο της πόλης, προϋπολογισμού 

8.600.000 €.
• Σύνδεση των κατοικιών, προϋπολογισμού 4.300.000 €.
o Με την ολοκλήρωση του έργου αυτού, δημιουργείται ένας άξονας–πόλος 

ανάπτυξης κατά μήκος του οποίου θα δημιουργηθούν νέες επιχειρήσεις πρω-
τογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα. (π.χ. υδροπονία, θερμοκη-
πιακές εγκαταστάσεις, spa). 

• Παράλληλα, επιτυγχάνεται η κάλυψη του συνόλου των αναγκών των κα-
τοίκων και των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον δήμο για θερμι-
κή ενέργεια. 

Ενεργειακές Επενδύσεις Κοινωνικού Χαρακτήρα
• Ο Δήμος Πτολεμαΐδας κατέθεσε πρόταση στο Ε.Π. Ψηφιακή Σύγκλιση για 

την:
• Προμήθεια Σύνθετου ηλεκτρονικού συστήματος Τηλεδιαχείρισης  ψηφι-

ακών υπηρεσιών (έξυπνος λαμπτήρας) Smart LAMP 
• Τηλε-διαχείριση και τηλε-έλεγχος του Δημοτικού Φωτισμού, για μείωση 

της καταναλισκόμενης ενέργειας μέχρι και 50% 
• Π/Υ έργου 696.150,00 € 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ:

• ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΩΝ ΔΗΜΑΡΧΩΝ Ο Δήμος Πτολεμαΐδας ήταν η 1η Ελληνική 
πόλη που υπέγραψε και συμμετείχε στο Σύμφωνο αυτό, το οποίο μεταξύ άλ-
λων προβλέπει ότι ο Δήμος θα αναλάβει όλες εκείνες τις Δράσεις που απαι-
τούνται για τη μείωση των εκπομπών CO2 περισσότερο από 20% μέχρι το 
2020.

• ΔΙΚΤΥΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ Energie Cites:Το δίκτυο αυτό είναι μία 
ένωση από Ευρωπαϊκές Τοπικές Αυτοδιοικήσεις, οι οποίες προάγουν πολιτι-
κές στους τομείς της ενέργειας και του περιβάλλοντος για μία βιώσιμη ανά-
πτυξη. Το δίκτυο δημιουργήθηκε το 1990 και σήμερα συμμετέχουν πάνω από 
1000 πόλεις από 26 χώρες.



σελ.20Δραστηριότητες Δημάρχου

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΩΝ

ΣΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΙΕΡΟΨΑΛΤΩΝ ΕΟΡΔΑΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Με δέκα νέους δημοτικούς αστυνομικούς στελεχώθηκε η δημοτική αστυ-
νομία Πτολεμαΐδας. Οι νέοι δημοτικοί αστυνομικοί ορκίστηκαν ενώπιον του 
δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, παρουσία του αντιδημάρχου 
Κων/νου Ανδρεάδη και στελεχών των διοικητικών υπηρεσιών.

Οι 10 νέοι δημοτικοί αστυνομικοί, εκ των οποίων οι 8 κατάγονται από την 
Πτολεμαϊδα, έρχονται να προστεθούν στις δυνάμεις της δημοτικής αστυνομί-
ας Πτολεμαϊδας, η οποία αριθμεί πλέον 28 άτομα.

Καλωσορίζοντας τους νέους δημοτικούς αστυνομικούς, ο δήμαρχος Πτο-
λεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης τόνισε πως «μαζί με τους εργαζομένους στην 
καθαριότητα αποτελούν το επίλεκτο σώμα ενός δήμου», καθώς έρχονται σε 
καθημερινή επαφή με τους δημότες και τα προβλήματά τους και λειτουργούν 
προς την κατεύθυνση της επίλυσής τους. 

Ο κ. Τσιούμαρης κάλεσε τους νέους υπαλλήλους να δείξουν «μηδενική 
ανοχή» σε φαινόμενα παραβατικότητας και ασυδοσίας και να λειτουργούν 
πάντα προς όφελος της κοινωνίας και με γνώμονα το σεβασμό στα δικαιώμα-
τα του πολίτη. Επίσης, υπογράμμισε πως αποτελούν της εικόνα της δημοτικής 
αρχής και του δήμου και τους κάλεσε να είναι συνεπείς προς τις υποχρεώσεις 
που αναλαμβάνουν και αυστηροί στην τήρηση της νομοθεσίας και των κανο-
νισμών.

Η αγάπη και το ενδιαφέρον του δημάρχου Πτο-
λεμαϊδας ποτέ δεν έπαψε για το σύλλογο ιεροψαλτών 
Εορδαίας στον οποίο υπήρξε από τα ιδρυτικά μέλη, ενώ 
διετέλεσε και πρόεδρος για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Έτσι, λοιπόν, δεν θα μπορούσε να λείψει από τον 
αγιασμό για την έναρξη των μαθημάτων βυζαντινής 
μουσικής της νέας χρονιάς που τελέστηκε στο Επι-
σκοπείο Πτολεμαϊδας.

Τον αγιασμό τέλεσε ο αρχιερατικός επίτροπος 
Εορδαίας πατήρ Νικηφόρος Μανάδης παρουσία και 
άλλων ιερέων, ενώ χαιρετισμό απηύθυναν ο απερχό-
μενος πρόεδρος Ονούφριος Μαυρίδης, ο πρόεδρος 
Σάββας Καλαϊτζόπουλος και ο χοράρχης Θωμάς 
Βλαχοδήμος.

Κληθείς να χαιρετήσει την εκδήλωση ο κ. Τσιού-
μαρης μαζί με τις ευχές για μια νέα και δημιουργική 
περίοδο για το σύλλογο τόνισε μεταξύ άλλων: «Η 
Πτολεμαϊδα και γενικότερα η ευρύτερη περιοχή χα-

ρακτηρίζεται και για το έντονο θρησκευτικό αίσθημα 
που διαθέτει λόγω του Καντιωτισμού, καθώς είμαστε 
όλοι παιδιά του Σεβασμιωτάτου. Ο Δήμος Πτολεμαϊ-
δας προσπαθεί να διαφυλάξει αυτό το αίσθημα που 
κάνει την περιοχή μας να ξεχωρίζει και είναι λογικό 
να ενδιαφέρεται για το σύλλογο ιεροψαλτών, αφού η 
ανάπτυξη, η διάσωση και η διάδοση της βυζαντινής 
μουσικής είναι βασικός στόχος του συλλόγου που 
στηρίχθηκε από τη δημοτική αρχή.

Οι ψάλτες παίζουν κυρίαρχο ρόλο στην προσέλ-
κυση και εκμάθηση της βυζαντινής μουσικής στα 
παιδιά κι εμείς θα είμαστε κοντά τους για να αναδεί-
ξουμε και να αναπτύξουμε τη βυζαντινή μουσική με 
τη συμβολή αξιόλογων δασκάλων».

Όλοι οι ομιλητές κάλεσαν τα νέα παιδιά να πλαι-
σιώσουν το σύλλογο, τονίζοντας ότι λειτουργούν 
τμήματα αρχαρίων και προχωρημένων και τα μαθή-
ματα παρέχονται δωρεάν.
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ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΑΓΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

O Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης βρέθηκε στις τελετές αγιασμού του Μουσικού Σχολείου, 
του 6ο δημοτικού και του 3ου Λυκείου Πτολεμαϊδας, συνοδευόμενος από τον πρόεδρο της δημοτικής επιτρο-
πής παιδείας Γρηγόρη Πογαρίδη. Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας  ευχήθηκε από κοντά στους μαθητές και στους 
εκπαιδευτικούς να έχουν μια καλή και δημιουργική νέα σχολική χρονιά γεμάτη στόχους και προσδοκίες. 

Ξεκινώντας από το Μουσικό Σχολείο Πτολεμαϊδας, ο κ. Τσιούμαρης απευθυνόμενος στους μαθητές τό-
νισε «ότι κάθε πολιτικός αφήνει τη σφραγίδα του στα κοινά και θεωρώ ότι ένα από τα μεγαλύτερα έργα και 
συνάμα βασικός στόχος, τον οποίο πετύχαμε όλα αυτά τα χρόνια είναι το μουσικό σχολείο, ένα κόσμημα που 
ομορφαίνει την πόλη και τις ψυχές των παιδιών». «Κάναμε το πρώτο μουσικό σχολείο της Ελλάδας» είπε ο κ. 
Τσιούμαρης χαρακτηριστικά  και προσκάλεσε τα παιδιά του σχολείου να παραβρεθούν στα εγκαίνια της νέας 
αίθουσας του ωδείου το πρωί του Σαββάτου.

Στη συνέχεια ο κ. Τσιούμαρης βρέθηκε στο 6ο Δημοτικό Σχολείο Πτολεμαϊδας, όπου όπως δήλωσε «η 
παρουσία του υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Μιχάλη Παπαδόπουλου, του προέδρου του νομαρχιακού 
συμβουλίου Παναγιώτη Πλακεντά, του προϊσταμένου πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης Εορδαίας Ιάκωβου Πο-
λυχρονιάδη, του διευθυντή και των δασκάλων του σχολείου δηλώνουν το μεγάλο ενδιαφέρον για τα παιδιά 
της τρυφερής ηλικίας». «Φέτος έχουμε εξασφαλίσει 270.000€ για την ανακατασκευή του σχολείου συν τις 
70.000 € που δώσαμε πέρσι. Με τα χρήματα αυτά η αυλή θα αλλάξει, ενώ θα τοποθετηθεί ταρτάν για είναι 
ασφαλέστερο το παιχνίδι» είπε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας, ο οποίος τόνισε ότι «η δημοτική αρχή διαρκώς κάνει 
καινούργια πάρκα, όπως αυτό απέναντι από το σχολείο και τοποθετεί συνεχώς καινούργιο εξοπλισμό, ώστε τα 
παιδιά να μπορούν να χαίρονται τον ελεύθερό τους χρόνο, χωρίς κινδύνους».

«Για μια ακόμα φορά αισθάνομαι υπερήφανος για τα παιδιά της Πτολεμαϊδας, αφού αυτή τη στιγμή για 
δεύτερη συνεχόμενη χρονιά συμμαθητές σας βρίσκονται στο περίπτερο το υπουργείου παιδείας στη ΔΕΘ, 
αποσπώντας τα πιο θερμά λόγια για το έργο τους. Αυτή είναι πολύ μεγάλη τιμή για την Πτολεμαϊδας μας, για 
όλους εμάς που χρόνια τώρα γνωρίζουμε την προσπάθεια που γίνεται στα σχολεία της Πτολεμαϊδας, τα οποία 
δείχνουν στο πανελλήνιο το μέγεθος της δουλειάς που γίνεται στην εκπαίδευση και αποσπούν τίτλους και 
βραβεία σε διαγωνισμούς και αθλητικές διοργανώσεις», τόνισε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας κατά την τελετή του 
αγιασμού στο 3ο Λύκειο. Όπως δήλωσε ο κ. Τσιούμαρης «επεξεργαζόμαστε το φυλλάδιο με τις πρωτιές της 
Πτολεμαϊδας στο πανελλήνιο και όταν θα τελειώσει θα είστε περήφανοι». 

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι όλες αυτές οι πρωτιές ξεκινούν από τα σπίτια και τις υποδομές και δήλωσε 
ότι η δημοτική αρχή καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια στην κατεύθυνση της αξιοποίησης του ελεύθε-
ρου χρόνου των νέων με τις υποδομές που τους διαθέτει, όπως το κολυμβητήριο, το ωδείο, τα οποία δίνουν 
δημιουργική διέξοδο στους νέους. «Από εσάς θέλουμε μόνο διάβασμα, πρόοδο και προκοπή» κατέληξε ο κ. 
Τσιούμαρης.

Αναφορικά με το θέμα της γρίπης και της προετοιμασίας για την αντιμετώπισή της, ο κ. Τσιούμαρης τόνισε 
ότι ο δήμος είναι σε επαφή με όλους τους αρμόδιους φορείς, βρίσκεται σε διαρκή ετοιμότητα και δεν συντρέ-
χει κανένας λόγος ανησυχίας.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας εύχεται σε όλους τους μαθητές, τους δασκάλους και τις οικογένειες τους μια 
καλή και δημιουργική νέα σχολική χρονιά.
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Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΜΕΡΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2009
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Στις Ευρωπαϊκές Ημέρες Ανάπτυ-
ξης 2009 που διοργανώθηκαν στην 
Στοκχόλμη της Σουηδίας, παραβρέ-
θηκε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, συνοδευόμενος 
από τη σύμβουλο του Κωνσταντίνα 
Στράντζα. Οι Ευρωπαϊκές Ημέρες 
Ανάπτυξης είναι μια κορυφαία συνά-
ντηση που διοργανώνεται ετησίως 
από την προεδρεύουσα χώρα της 
Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης. Περισσότεροι 
από 6000 συμμετέχοντες κλήθηκαν 
να συζητήσουν και να καλύψουν ένα 
ευρύ φάσμα θεμάτων που αφορούν 
την παγκόσμια ανάπτυξη.

«Στην Ευρώπη, θέλουμε να δούμε 
μια αλλαγή όσον αφορά τη φτώχεια 
στον κόσμο. Και οι φτωχότερες χώ-
ρες χρειάζονται την αλληλεγγύη μας. 
Πρέπει να τηρήσουμε τις φιλοδοξίες 
που έχουμε θέσει για την καταπολέ-
μηση της φτώχειας. Η οικονομική 
κρίση δεν πρέπει να χρησιμοποιείται 
ως δικαιολογία για να μην εκπληρώ-
σουμε τις υποσχέσεις μας », δήλωσε 
ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής ΄Ενω-
σης, Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο στην 
εναρκτήρια ομιλία του. 

Από τα βασικότερα μέρη του συ-
νεδρίου που είχε την ευκαιρία να πα-
ρακολουθήσει ο κύριος Τσιούμαρης 
και να ανταλλάξει απόψεις, ήταν η 
κλιματική αλλαγή και ο δρόμος για 
την Κοπεγχάγη. Το κλίμα του πλανή-
τη αλλάζει και θα συνεχίσει να αλλά-
ζει με ρυθμούς άνευ προηγουμένου 
για την ιστορία της ανθρωπότητας. 
Η επιστήμη λέει ότι οι συνεχιζόμενες 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 
τουλάχιστον σε τρέχουσες τιμές, θα 
προκαλέσουν περαιτέρω αύξηση 
της θερμοκρασίας και κατ’ επέκτα-
ση πολλές αλλαγές στο παγκόσμιο 
σύστημα του κλίματος κατά τη διάρ-
κεια του 21ου αιώνα. Οι κίνδυνοι που 
συνδέονται με τις αλλαγές αυτές εί-

ναι πραγματικοί και ήδη συμβαίνουν 
σε πολλές χώρες και τομείς που είναι 
απαραίτητοι για την επιβίωση του αν-
θρώπου, ιδίως σε υδάτινους πόρους, 
τη γεωργία, τις παράκτιες ζώνες και 
την υγεία. 

Η αλλαγή του κλίματος έχει επομέ-
νως τη δυνατότητα να αναιρέσει πολ-
λά επιτεύγματα που έχουν γίνει μέχρι 
σήμερα όσον αφορά την Αναπτυξι-
ακούς Στόχους της Χιλιετίας. Στις πιο 
ευάλωτες κοινότητες, οι επιπτώσεις 
της αλλαγής του κλίματος αποτελούν 
άμεση απειλή για την ίδια την επιβί-
ωση των ανθρώπων. Οι καταστροφι-
κές συνέπειες των ακραίων καιρικών 
φαινομένων, της αύξησης της θερμο-
κρασίας και η άνοδος της θάλασσας 
αναμένεται να επιδεινωθούν. Σε αυτό 
το πλαίσιο, είναι μια κοινή ευθύνη των 
ανεπτυγμένων και αναπτυσσόμενων 
χωρών για την έντονη και ενεργή 
αντίδραση σε αυτή την πρόκληση, 
σύμφωνα με τις αντίστοιχες ικανότη-
τες και την διαφοροποιημένη ευθύνη 
τους. Αυτή είναι μια κρίσιμη χρονιά 
για την  διεθνή προσπάθεια για την 
αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίμα-
τος, με αποκορύφωμα την συνάντηση 
κορυφής των Ηνωμένων Εθνών για 
την Κλιματική Αλλαγή στην Κοπεγχά-
γη το Δεκέμβριο του 2009, όπου ανα-
μένεται μια νέα, ολοκληρωμένη και 
αποτελεσματική διεθνής απάντηση 
στην αλλαγή του κλίματος. Οι κύριες 
προκλήσεις για τις τρέχουσες διεθνείς 
διαπραγματεύσεις μπορούν να συνο-
ψιστούν ως εξής: 

• ο καθορισμός νέων και φιλόδο-
ξων στόχων από τις ανεπτυγμένες 
χώρες για τον περιορισμό των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου, 
προκειμένου να περιοριστεί η υπερ-
θέρμανση του πλανήτη και να προ-
βλεφθούν οι μελλοντικές συνέπειες 
αυτού. 

• η προοπτική των αναπτυσσόμε-
νων χωρών, ιδίως στις αναδυόμενες 
οικονομίες, να πετύχουν την μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκη-
πίου 

• η δέσμευση για την επαρκή και 
αποτελεσματική δημοσιονομική δέ-
σμη μέτρων για τη στήριξη των προ-
σπαθειών των αναπτυσσόμενων χω-
ρών στην εφαρμογή της συμφωνίας, 
ιδίως για να αυξηθεί η ικανότητα των 
πιο ευάλωτων χωρών να προσαρμο-
στούν στις αναπόφευκτες επιπτώσεις 
της αλλαγής του κλίματος και να προ-
ωθηθούν οι αναπτυξιακές στρατηγι-
κές του άνθρακα. 

Η αναμενόμενη διεθνής συμφω-
νία θα πρέπει να μεταφραστεί σε 
εθνικό επίπεδο. Η πρόκληση για τις 
αναπτυσσόμενες χώρες έγκειται στο 
γεγονός ότι θα πρέπει να χρησιμοποι-
ούν την αλλαγή του κλίματος, ως οδη-
γό για την ανάληψη δραστηριοτήτων 
με πολλαπλά οφέλη που μπορούν να 
λειτουργήσουν καταλυτικά στην πρό-
οδο για την επίτευξη των στόχων της 
αειφόρου ανάπτυξης. Αυτός είναι ο 
λόγος για τον οποίο η αλλαγή του κλί-
ματος και η αειφόρος ανάπτυξη συν-
δέονται τόσο άρρηκτα.

Το άλλο βασικό θέμα που απα-
σχόλησε το συνέδριο, ήταν αυτό της 
αειφόρου ανάπτυξης των πόλεων. 
Οι πόλεις και οι περιφέρειες είναι οι 
πρώτοι που αισθάνονται τις επιπτώ-
σεις της κρίσης και γι ‘αυτό πρέπει 
να έχουν μεγαλύτερο ρόλο στη δι-
αμόρφωση και την εφαρμογή της 
αντίδρασης. Οι πόλεις θα κληθούν 
να ανταποκρίνονται αποτελεσματι-
κά στις προκλήσεις που αντιμετωπί-
ζουν, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
αποτελεσματική χρήση των βασικών 
υπηρεσιών από τους πολίτες τους, να 
πειραματίζονται με νέους τρόπους 
συνεργασίας, λαμβάνοντας υπόψη 

όλες τις ομάδες του πληθυσμού, ιδι-
αίτερα τις πιο ευάλωτες και αυτές 
που εκπροσωπούνται λιγότερο στις 
θεσμικές δομές. Η αποκέντρωση και 
η περιφερειοποίηση στις αναπτυσ-
σόμενες χώρες είναι η κάλυψη ενός 
θεσμικού επιπέδου που λείπει ανάμε-
σα στο τοπικό / αστικό επίπεδο και το 
εθνικό επίπεδο. Η πραγματική ένταξη 
των πόλεων και των περιφερειών στις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων, είναι 
μια από τις λύσεις πο προτείνεται για 
την αντιμετώπιση της κρίσης και την 
αειφόρο ανάπτυξη. Η σημερινή κρί-
ση μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία 
για την επίτευξη μιας νέας, αποτελε-
σματικής και βιώσιμης πολυεπίπεδης 
διακυβέρνησης. 

Στο περιθώριο του συνεδρίου, 
ο δήμαρχος είχε την ευκαιρία να 
επισκεφτεί τα περίπτερα των απο-
στολών όλων των χωρών της ΕΕ και 
των διεθνών οργανισμών που εκ-
προσωπούνταν στο συνέδριο. Ανά-
μεσα στις κατ’ ιδίαν συναντήσεις 
που είχε, ήταν και με τον ομόλογό 
του, Nicephore Soglo, δήμαρχο 
του Κοτονού της Δημοκρατίας του 
Μπένιν. Το εντυπωσιακό με τον κ. 
Soglo είναι ότι διετέλεσε πρόεδρος 
της Δημοκρατίας του Μπένιν κατά 
το παρελθόν και τώρα υπηρετεί 
την τοπική αυτοδιοίκηση, αποδει-
κνύοντας τη δύναμη που έχουν οι 
τοπικές κοινωνίες να αλλάξουν τα 
πράγματα.

Στο στρογγυλό τραπέζι για τις 
αναπτυσσόμενες περιοχές και τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν από 
την κρίση συμμετείχαν εξέχοντες 
ομιλητές όπως η γενική γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών και γενική δι-
ευθύντρια για τα ζητήματα Κατοικί-
ας, ο αντιπρόεδρος των Ηνωμένων 
Πόλεων της Γαλλίας, ο δήμαρχος του 
Κοτονού και πολλοί άλλοι.
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Στον αγιασμό για την επίσημη έναρξη των μαθημάτων του νεοσύστατου τμή-
ματος Μαιευτικής του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας μίλησε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης, καλωσορίζοντας ως οικοδεσπότης τις νέες φοιτήτριες και 
το εκπαιδευτικό προσωπικό.

«Για μας είναι μεγάλη αυτή η μέρα και οφείλουμε να αναγνωρίσουμε τη με-
γάλη  προσφορά όσων συνέβαλαν στο να φθάσουμε μέχρι εδώ. Κάθε πολιτικός 
άνδρας χαρακτηρίζει την ιστορία που γράφει και την ιστορία της αρχής που εκ-
προσωπεί με τα έργα που δημιουργεί και τα όνειρα που κάνει ώστε μια μέρα σαν 
τη σημερινή γίνονται πραγματικότητα» τόνισε ο κ. Τσιούμαρης.

Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας αναφέρθηκε στο ιστορικό της ίδρυσης του τμήμα-
τος «όταν το 2003 σε μια πρόταση που υποβάλλαμε στην τοπική κοινωνία και 
καλέσαμε τον Αρχιερατικό Επίτροπο, τον Εμπορικό σύλλογο, το Εργατικό Κέντρο, 
την εκπαίδευση, και τους πολιτιστικούς συλλόγους συζητήσαμε όλοι μαζί την 
πρόταση που υπέβαλε ο δήμος και αφού συμφωνήσαμε, η πρόταση πήγε στο 
δημοτικό συμβούλιο και από ‘κει και πέρα, εδώ και εφτά χρόνια προωθούμε τις 
προτάσεις μας για πανεπιστημιακές σχολές και τμήματα ΤΕΙ».

«Σήμερα δικαιώνεται η τοπική κοινωνία» τόνισε ο κ. Τσιούμαρης «αναβαθμίζε-
ται το πνευματικό επίπεδο της πόλης και ο πολιτισμός με το μπόλιασμα με νέους 

ανθρώπους που θα μπουν στην κοινωνία μας και θα μας μεταφέρουν τα ήθη και 
τα έθιμά τους», ενώ αναφέρθηκε και στην οικονομική διάσταση του θέματος που 
ήταν προς ικανοποίηση των οικονομικών παραγόντων της περιοχής».

Ο κ. Τσιούμαρης καλωσόρισε τις νέες φοιτήτριες στην πόλη της ανάπτυξης, 
της προόδου και της δημιουργίας που έγινε η ενεργειακή πρωτεύουσα της χώ-
ρας, ενώ δεν παρέλειψε να αναφερθεί στις διακρίσεις και τις πρωτιές της Πτολε-
μαϊδας σε όλους τους τομείς. 

«Η πόλη έχει δείξει αγάπη σε όλους όσοι έχουν έρθει εδώ» είπε ο κ. Τσιούμα-
ρης και τόνισε ότι η πόλη έδωσε στο ΤΕΙ την καλύτερη κτιριακή υποδομή. Επίσης, 
ευχαρίστησε όλους όσοι συνέβαλαν και συνεργάστηκαν στο να γίνει το τμήμα 
Μαιευτικής στην Πτολεμαϊδα και έκανε ιδιαίτερη αναφορά στον πρόεδρο του 
ΤΕΙ, στον προϊστάμενο του τμήματος και στη διοίκηση του ιδρύματος για να επι-
τευχθεί η έγκαιρη προετοιμασία των κτιριακών υποδομών. 

Από την πλευρά τους ο νομάρχης Κοζάνης Γ. Δακής, ο πρόεδρος του ΤΕΙ Γ. Χα-
ραλαμπίδης και ο προϊστάμενος του τμήματος Σεραφείμ Σαββίδης ευχαρίστη-
σαν τη δημοτική αρχή και ιδιαίτερα το δήμαρχο Πτολεμαϊδας για τη συμβολή 
του στην ολοκλήρωση του έργου.



σελ.25 Δραστηριότητες Δημάρχου

Τμήμα ΜΑΙΕΥΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΤΕΙ Δ.Μ. στην Πτολεμαΐδα                ΑΠΟ ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ



σελ.26Εθνικές επέτειοι

ΜΕ ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ  ΕΟΡΤΑΣΘΗΚ ΑΝ ΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔ ΑΣ

Με τη δέουσα επισημότητα και παλλαϊκή συμμετοχή η πόλη της Πτο-
λεμαϊδας γιόρτασε τα Ελευθέριά της. Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων που 
διοργάνωσε ο δήμος Πτολεμαϊδας ζωντάνεψαν οι μνήμες από την πολύ 
σημαντική αυτή μέρα 97 χρόνια μετά την απελευθέρωση.

Οι εορταστικές εκδηλώσεις ξεκίνησαν την Τετάρτη 14 Οκτωβρίου το 
απόγευμα με επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων σε όλα τα μνη-
μεία πεσόντων από τα δημοτικά σχολεία, γυμνάσια και λύκεια της πόλης, 
ενώ στον εορτάζοντα  Ιερό Ναό Αγίου Στεφάνου και Οσίας Παρασκευής 
της Επιβατινής τελέστηκε Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατού-
ντος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Ιόππης και Αριμανθείας Δαμα-
σκηνού, παρουσία του δημάρχου Πτολεμαϊδας και εκπροσώπων φορέων 
που ακολούθησαν τη λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας.

Ανήμερα της εορτής τελέστηκε πανηγυρική θεία λειτουργία  και δοξο-
λογία, ιερουργούντος του Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού, παρουσία πολιτι-
κών και στρατιωτικών αρχών.

Στη συνέχεια τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο πεσόντων 
της κεντρικής πλατείας και κατάθεση στεφάνων, ενώ τον πανηγυρικό της 
ημέρας εκφώνησε η φιλόλογος και δημοτική αστυνόμος Κατερίνα Μπα-
ξεβάνη.

Οι εκδηλώσεις κορυφώθηκαν με την καθιερωμένη παρέλαση και τη μα-
θητιώσα νεολαία να πρωταγωνιστεί υπό τους ήχους της φιλαρμονικής του 
Δήμου Πτολεμαΐδας.

Τη μέγιστη ιστορική αξία της 15ης Οκτωβρίου τόνισαν στα μηνύματά 
τους ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης και ο Νομάρχης Κο-
ζάνης Γ. Δακής.

Όπως τόνισε στο χαιρετισμό του ο κ. Τσιούμαρης «η απελευθέρωση 
της κωμόπολης των Καϊλαρίων έμελλε να αναδείξει μια πόλη μια περιοχή 
με σημαντική προσφορά στην ανάπτυξη του τόπου, μια ανάπτυξη πολυ-
διάστατη. Έχει, επίσης,  ιδιαίτερη σημασία για μας αυτή η μέρα καθώς συ-
μπίπτει με τον εορτασμό της Οσίας Παρασκευής της Επιβατινής, η οποία 
έχει ιδιαίτερα θέση στην καρδιά των προσφύγων από τα Άγια Χώματα της 
Θράκης και δεδομένου ότι στην πλατεία Χρηστίδη έγινε η πρώτη μάχη για 
την απελευθέρωση της πόλης, εμείς θέλοντας να τιμήσουμε και τη μνήμη 
της προστάτιδάς τους και τους αγώνες που δόθηκαν σ’ εκείνο το σημείο, 
προτείνω στο δημοτικό συμβούλιο από τον επόμενο χρόνο η παρέλαση 
της 15ης Οκτωβρίου να γίνεται εκεί όπου κατοικούν οι περισσότερες προ-
σφυγικές οικογένειες των Θρακιωτών. Παράλληλα θα στείλω επιστολή στο 
Δήμαρχο Ιασίου, όπου βρίσκονται τα λείψανα της Οσίας Παρασκευής και 
θα ζητήσω να την επισκεφθούμε με απώτερο στόχο την αδελφοποίηση 
των δύο πόλεων.

Να σημειωθεί, επίσης, ότι για πρώτη φορά στις εκδηλώσεις ήταν προ-
σκεκλημένος και συμμετείχε ο προϊστάμενος του νεοσύστατου τμήματος 
Μαιευτικής του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας Δρ. Σεραφείμ Σαββίδης.
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Σεβασμιώτατε, Κύριε Δήμαρχε, Εκπρόσωπε της Κυβέρνησης, κύριοι Βου-
λευτές, κύριε Νομάρχα, Εκπρόσωποι των Αστυνομικών και στρατιωτικών αρ-
χών, Επίσημοι προσκεκλημένοι,

Σήμερα, μας υπενθυμίζεται ότι η ελευθερία που απολαμβάνουμε στις μέ-
ρες μας, δεν είναι αυτονόητο αγαθό. Σήμερα, είναι ημέρα συλλογικής ιστορι-
κής μνήμης για τους αγώνες που όλοι οι Έλληνες έκαναν πριν από 97 χρόνια. 

Σήμερα, δεν ξεχνούμε ότι το συμβόλαιο της Ελευθερίας είναι γραμμένο με 
αγώνες και αίμα. Σήμερα, εδώ, στην Κεντρική Πλατεία, το σύμβολο της ενό-
τητας και κοινής μας πορείας, και κάτω από τη Γαλανόλευκη, που φωτίζει την 
καρδιά κάθε Έλληνα, όπου και αν βρίσκεται στον κόσμο,  μας υπενθυμίζεται 
ότι το χρέος της ιστορικής ευθύνης πλέον πέφτει στους δικούς μας ώμους. 

Και έχω τη γνώμη ότι σε ανθρώπους που αναδείχθηκαν γενναίοι με έργα, με 
έργα πρέπει να εκφράζονται και οι τιμές, όπως αυτή εδώ η εορτή που βλέπετε πως 
ετοιμάστηκε με δημόσια φροντίδα. Και το χρέος μας είναι να θυμόμαστε με σεβα-
σμό, ευλάβεια και αιώνια ευγνωμοσύνη τη θυσία όλων εκείνων των αγωνιστών που 
έφυγαν είτε στο πεδίο της μάχης, είτε από τις κακουχίες και τις στερήσεις. 

Να θυμόμαστε τις μικρότερες ή μεγαλύτερες ιστορίες ηρωισμού καθημε-
ρινών ανθρώπων, οι οποίοι δεν ανέχτηκαν την ιδέα του κατακτητή. Να θυμό-
μαστε ότι η ελευθερία κερδίζεται με συνεχείς αγώνες και ότι διατηρείται με τη 
διαρκή επαγρύπνηση όλων μας. 

Κύριε Δήμαρχε, 
Κυρίες και κύριοι, 

Μέσα στα πλαίσια των Α’ Βαλκανικών Πολέμων, κατά την προέλαση της 
5ης Μεραρχίας του Ελληνικού στρατού με αρχιστράτηγο το Διάδοχο Κωνστα-
ντίνο στις 15 Οκτωβρίου του 1912, οι Τούρκοι κάτοικοι της περιοχής αντι-
στάθηκαν μόνοι τους για λίγο, αλλά αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν και στο 
τέλος να την παραδώσουν.

Εκείνη η όμορφη μέρα της 15ης Οκτωβρίου με τη γλυκιά μυρωδιά της 
ελευθερίας στον αέρα της Πτολεμαΐδας, ας μας θυμίζει ότι μπορούμε να κα-
ταφέρουμε περισσότερα μόνο όταν είμαστε ενωμένοι, ας τρέφει την υπερη-
φάνεια, που πρέπει να έχουμε ως Πτολεμαΐτες και ως Έλληνες, και ας αποτελεί 
έμπνευση για την προσήλωση μας στην ελευθερία, τη δικαιοσύνη, τη δημο-
κρατία και τη μελλοντική μας δημιουργία. 

Τιμή και δόξα στους ήρωές της, επώνυμους και ανώνυμους!
Όμως,
 η καλύτερη τιμή και δόξα σε αυτούς
εκφράζεται με το συνεχή αγώνα των νεωτέρων 
για την διατήρηση των κεκτημένων και την επαύξηση τους.
Ζήτω η 15η Οκτωβρίου του 1912!

Η πόλη της Πτολεμαΐδας σας ευχαριστεί που με την παρουσία σας τιμήσα-
τε τη σημερινή ημέρα. 
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Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και 
παλλαϊκή συμμετοχή γιορτάστηκε 
στην Πτολεμαΐδα, η εθνική επέτει-
ος της 28ης Οκτωβρίου του 1940 με 
κεντρικό μήνυμα ότι οι αγώνες και 
οι θυσίες των προγόνων μας απο-
τελούν την πολυτιμότερη παρακα-
ταθήκη του ελληνικού γένους.

Οι εορταστικές εκδηλώσεις ξε-
κίνησαν νωρίς το πρωί με την επί-
σημη δοξολογία στον εορτάζοντα 
Ιερό Ναό της Αγίας Σκέπης από τον 
Αρχιερατικό Επίτροπο Εορδαίας 
πατέρα Νικηφόρο και τον ιερό κλή-
ρο της περιοχής, ενώ ακολούθησε 
τρισάγιο προς τιμήν των χιλιάδων 
στρατιωτών, που έπεσαν υπέρ πί-
στεως και πατρίδας στο αλβανικό 
μέτωπο και η κατάθεση στεφάνων.

Τον πανηγυρικό της ημέρας 
εκφώνησε ο πρωτοπρεσβύτερος 
του Ιερού Ναού Αγίας Σκέπης Θε-
όφιλος Φραγκουλίδης τονίζοντας 
μεταξύ άλλων ότι «από τα αρχαιό-
τερα χρόνια έως σήμερα η ένδοξη 

Από τα αρχαιότατα χρόνια μέχρι σήμερα η ένδο-
ξη πατρίδα μας η Ελλάδα αγωνίζεται με όλες τις της 
δυνάμεις στα πεδία των μαχών και στον πνευματικό 
στίβο «υπέρ βωμών και εστιών» και αναδεικνύεται 
όχι μόνο πρωτοπόρος στην διανόηση και τον πολιτι-
σμό, αλλά και σε θυσίες και αγώνες για το πολυτιμό-
τατο αγαθό, την ελευθερία.

Από όλες τις εορτές του Εθνικού μας ημεροδεί-
κτη διακρίνεται η αθάνατη εποποιία της 28ης Οκτω-
βρίου 1940.

Τα αιματοβαμμένα βουνά της Πίνδου, διηγού-
νται τη δόξα των σύγχρονων Ελλήνων.

Η αιώνια Ελλάδα έκανε τιτάνια πάλη στην Βό-
ρειο Ήπειρο με απαράμιλλο ηρωισμό 7 ολόκληρους 
μήνες, αποσπώντας τον παγκόσμιο θαυμασμό.

Κατά κοινή ομολογία συγγραφέων και ιστορικών 
«τρία στοιχεία συνέτειναν στην Νίκη του Σαράντα. Η 
ενότητα, ο πατριωτισμός και το βαθύτατο θρησκευ-
τικό αίσθημα του Στρατού μας».

Σ’ αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθούμε σε ένα 
στοιχείο το οποίο αντλούμε από τα Απομνημονεύμα-
τα του  πρεσβευτή της Ιταλίας στην Ελλάδα Γκράτσι.

«Το έγκλημα της Τήνου» γράφει «είχε ως αποτέ-
λεσμα για να μην πω έκαμε το θαύμα, να δημιουργη-
θεί σ’ όλη την Ελλάδα μία απόλυτη ενότητα ψυχών».

Ο Ελληνικός λαός απλός και επίσημος, στρατευ-
μένος και άμαχος πίστευσε την Παναγία Υπέρμαχο 
Στρατηγό και επικαλέστηκε την Αγία της Σκέπη.

Δικαιολογημένα αναγραφόταν στα ταχυδρομικά 

πατρίδα μας, η Ελλάδα αγωνίζεται 
με όλες της τις δυνάμεις στα πεδία 
των μαχών και στον πνευματικό 
στίβο «υπέρ βωμών και εστιών» 
και αναδεικνύεται όχι μόνο πρω-
τοπόρος στη διανόηση και στον 
πολιτισμό, αλλά και σε θυσίες και 
αγώνες για το πολυτιμότατο αγαθό 
την ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ». Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι για πρώτη φορά σε πα-
νηγυρική ομιλία στην Πτολεμαϊδα 
αναφέρθηκε από τον πατέρα Θε-
όφιλο το γεγονός ότι ο γέροντας 
Επίσκοπος Αυγουστίνος υπήρξε 
ο οραματιστής της ιδέας για την 
ανέγερση του περίλαμπρου ιερού 
ναού της Αγίας Σκέπης, καθώς και 
για τη δημιουργία του ηρώου, στο 
οποίο αναγράφονται τα ονόματα 
148 αξιωματικών και στρατιωτικών 
που συγκεντρώθηκαν στο συγκε-
κριμένο χώρο για να αναχωρήσουν 
για το μέτωπο της Αλβανίας, όπου 
και έχασαν στις μάχες τη ζωή τους. 
Επιπλέον, μνημονεύθηκε το όνομα 

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΥ 
ΠΑΤΡΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΦΡΑΓΚΟΥΛΙΔΗ 

του αειμνήστου συμπολίτη μας Χα-
ράλαμπου Κουγιουμτσίδη, ο οποί-
ος έχασε και τα δύο του μάτια στον 
πόλεμο του ’40 και αξιώθηκε να 
θέσει το θεμέλιο λίθο του ναού.

Στέλνοντας το μήνυμα της 
ημέρας ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης επεσήμανε 
«υπέρτατο χρέος τιμής για κάθε άν-
θρωπο είναι να υπερασπίζεται την 
ελευθερία και το δίκιο του. Οι πα-
τεράδες μας, που εμείς σήμερα τι-
μούμε, το έπραξαν για την πατρίδα 
και για τις γενιές που ακολουθούν, 
χωρίς να ξεχνάμε ότι η εθνική υπε-
ρηφάνεια έχει μεγάλη τιμή και δεν 
αναγνωρίζει ούτε δυνάμεις, ούτε 
συσχετισμούς υπεροχής ιδιαίτερα 
για αυτούς που θέλουν να καταρ-
ρακώσουν την εθνική μας υπερη-
φάνεια».

Εκπροσωπώντας το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο ο βουλευτής του Νο-
μού Κοζάνης Πάρις Κουκουλόπου-
λος αναφέρθηκε στο διαχρονικό 

μήνυμα της 28ης Οκτωβρίου, ενώ 
παρόντες ήταν οι βουλευτές κ. 
Αθανασιάδης και Παπαδόπουλος. 
Τη Ν.Α. Κοζάνης εκπροσώπησε ο 
αντινομάρχης Παύλος Τσότσος.

Οι εκδηλώσεις τιμής για την επέ-
τειο της 28ης Οκτωβρίου του 1940 
κορυφώθηκαν με την καθιερωμένη 
παρέλαση προ των επισήμων, που 
άνοιξε η φιλαρμονική του Δήμου 
Πτολεμαΐδας, ενώ ακολούθησαν 
μοτοσικλετιστές, περιπολικά της 
τροχαίας, το παράρτημα του Ε.Ε.Σ. 
και οι μαθητές της πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 
πολιτιστικοί σύλλογοι, πρόσκοποι 
κ.ά.

Ακολούθησαν παραδοσιακοί 
χοροί στην κεντρική πλατεία της 
Πτολεμαΐδας, που παρουσίασαν 
χορευτικά τμήματα συλλόγων και 
μαθητών σχολείων της πόλης, 
όπου η συμμετοχή του κόσμου αυ-
ξάνεται χρόνο με το χρόνο.

δελτάρια της εποχής η φράση: «Με τη Μεγαλόχαρη 
πάντα εμπρός» κινητήρια δύναμη των Ελλήνων στον 
τίμιο τούτο αγώνα τους για την εδαφική τους ακε-
ραιότητα την πνευματική τους ανεξαρτησία και την 
πολιτική τους ελευθερία ήταν η ζωντανή τους ορθό-
δοξη Χριστιανική Πίστη.

Αυτή τους εμψύχωνε και τους ένωνε και έτσι δη-
μιουργήθηκε το μεγαλειώδες εθνικό θαύμα.

Έτσι μπόρεσαν οι 35.000 Έλληνες στρατιώτες να 
επιβληθούν στους 100.000 εισβολείς.

Δίκαια είπε ο Ραδιοφωνικός Σταθμός της Γαλλί-
ας «έως τώρα, ελέγαμε ότι οι Έλληνες επολέμησαν 
ως ήρωες. Εις το μέλλον πρέπει να λέγωμεν, ότι οι 
ήρωες επολέμησαν ως Έλληνες».

Η Ιεραρχία της Ελληνικής  Ορθόδοξης Εκκλησία 
έγινε μπροστάρης του ιερού αγώνα. Η εκκλησία με 
την Διακήρυξη του τότε αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου 
και της Ιεράς Συνόδου κάλεσε όλους τους Έλληνες 
στον «άγιον υπέρ πίστεως και πατρίδος αμυντικόν 
αγώνα».

Το Πανελλήνιο Ιερό Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας Τή-
νου διέθεσε στην υπηρεσία του Έθνους όλα τα τιμαλ-
φή αφιερώματα και λοιπούς αξιόλογους θησαυρούς 
του.

Το Άγιον Όρος υποστήριξε ηθικά και υλικά τον 
εθνικό αγώνα.

Πολύ πετυχημένο γράφτηκε ότι «το έπος των 
Ελλήνων στην Αλβανία, διακήρυξε μεγαλοφωνό-
τατα άλλη μια φορά ότι ο Λαός αυτός που στάθηκε 

πλάστης μιας ασύγκριτης ιστορίας δημιουργός μιας 
άφθαρτης παραδόσεως και  οικοδόμος   του πολι-
τισμού, είναι πάντοτε έτοιμος για τις πιο απίθανες 
άνισες μάχες».

Με ευλάβεια ας στρέψουμε αυτήν την ιερή ώρα 
την σκέψη μας στις ηρωίδες γυναίκες της Πίνδου. 
Γερόντισσες 80 ετών κουβαλούσαν πυρομαχικά και 
νεαρές γυναίκες μπήκαν σε ποτάμια γεμάτα νερά, 
για να βοηθήσουν στην κατασκευή απαραίτητων 
γεφυρών.

Ηπειρώτισσες ανέβαιναν στις κορυφές των 
βουνών κουβαλώντας πολεμοφόδια και κατέβαιναν 
μεταφέροντας πραμάτειες.

Αξίζει τον κόπο να ξεχωρίσουμε από το αμέτρη-
το πλήθος χιλιάδων επωνύμων και ανωνύμων ηρω-
ίδων γυναικών το τιμημένο όνομα της αξέχαστης 
τραγουδίστριας των χρόνων εκείνων το όνομα της 
Σοφίας Βέμπο, που με τα ενθουσιώδη τραγούδια της 

ενθάρρυνε και μεταρσίωνε  στρατό και λαό βοηθώ-
ντας πού στην λαμπρή νίκη.

Κλείνοντας το λόγο αυτό θα ήθελα να μνημο-
νεύω 2 επιπλέον ονόματα.

Το πρώτο όνομα είναι του γέροντος επισκό-
που Αυγουστίνου, ο οποίος υπήρξε ο οραματιστής 
της ιδέας να αναγερθεί ο περίλαμπρος αυτός ναός 
της Αγίας Σκέπης, καθώς και το παρόν ηρώο, στο 
οποίο αναγράφονται τα ονόματα 148 αξιωματικών 
και στρατιωτών νέων της περιοχής μας, που συγκε-
ντρώθηκαν στον συγκεκριμένο χώρο για να αναχω-
ρήσουν για τα βουνά της Αλβανίας όπου και έχασαν 
τη ζωή τους.

Το δεύτερο όνομα είναι του αείμνηστου συ-
μπολίτη μας, Χαράλαμπου Κουγιουμτσίδη, ο οποίος 
έχασε και τα δυό του μάτια στον πόλεμο του 40 και 
αξιώθηκε να θέσει το θεμέλιο λίθο του ναού αυτού.

Αιωνία η μνήμη αυτών».



σελ.29 Εθνικές επέτειοι

ΛΑΜΠΡΟΣ Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΕ ΤΕΙΟΥ ΤΗΣ   28ΗΣ  ΟΚ ΤΩΒΡΙΟΥ 1940 ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔ Α
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Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ 

ΤΗΣ ΟΣΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΒΑΤΙΝΗΣ
1η ΧΟΡΩΔΙΑΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 

ΑΠΟ ΤΗ ΘΡΑΚΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΕΟΡΔΑΙΑΣ
Με αφορμή την εορτή της Οσίας Παρασκευής της Επιβατινής την 14η 

Οκτωβρίου, που συμπίπτει με τα ελευθέρια της Πτολεμαϊδας στον ομότιμο 
Ιερό Ναό έλαβαν χώρα εορταστικές εκδηλώσεις στις οποίες συμμετείχε σύσ-
σωμη η τοπική μας κοινωνία.

Χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Ιόππης Δαμασκηνού 
και παρουσία του Δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη και εκπροσώ-
πων των τοπικών αρχών τελέστηκε την Τετάρτη 14 Οκτωβρίου το απόγευμα 
Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός και Αρτοκλασία, ενώ ακολούθησε η περιφο-
ρά της Ιεράς Εικόνος και των διαφόρων λειψάνων του Ναού.

Την Πέμπτη 15 Οκτωβρίου το πρωί πραγματοποιήθηκε πανηγυρική Θεία 
Λειτουργία Ιερουργούντος του Αρχιεπισκόπου Δαμασκηνού με τη συμμετοχή 
του Ιερού Κλήρου της επαρχίας,  ενώ στη συνέχεια τελέστηκε Μεγάλη Δοξο-
λογία για την επέτειο της Απελευθέρωσης της Πτολεμαϊδας, με την παρουσία 
πολιτικών και στρατιωτικών αρχών.

ΚΟΥΛΑ ΠΟΥΛΑΣΙΧΙΔΟΥ

Συνταξίδεψαν μελωδικά σε μονοπάτια μουσικά τα χορωδιακά τμήμα-
τα και το κοινό που συμμετείχε στην 1η μεγάλη «Χορωδιακή συνάντηση» 
που διοργάνωσε υπό την αιγίδα του δήμου ανήμερα των Eλευθερίων της 
πόλης η Θρακική Εστία Εορδαίας στο Πνευματικό Κέντρο της πόλης με 
αφορμή τα 20 χρόνια από την ίδρυσή της.

Όπως τόνισε στο καλωσόρισμά του ο πρόεδρος της Θρακικής Εστίας 
Νίκος Στόγιας «θέλουμε να συμμετέχουμε στις εκδηλώσεις αυτές», ενώ 
υπογράμμισε ότι φιλοδοξία όλων είναι η χορωδιακή αυτή συνάντηση να 
γίνει θεσμός.

Καλωσορίζοντας τα φιλοξενούμενα χορωδιακά σύνολα ο δήμαρχος 
Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης τους ευχαρίστησε για τη συμμετοχή 
τους, ενώ για μια ακόμα φορά τόνισε την ανάταση που υπάρχει στην 
περιοχή σε πολιτιστικό, πνευματικό και αθλητικό επίπεδο. Δίνοντας το 
στίγμα της πόλης είπε ότι αναπτύχθηκε προς όλους τους τομείς και εξέ-
φρασε τη χαρά του για τον πολιτιστικό οργασμό που επικρατεί από συλ-
λόγους και σωματεία που πρωτοστατούν στην παράδοση και τον πολι-
τισμό.

Ο κ. Τσιούμαρης επανέλαβε την πρόθεσή του να στείλει επιστολή στο 
Δήμαρχο Ιασίου, όπου βρίσκονται τα λείψανα της Οσίας Παρασκευής, 
ζητώντας να την επισκεφθούν για προσκύνημα και με στόχο πάντα την 
αδελφοποίηση των δύο πόλεων. Τέλος επισήμανε ότι πρέπει η Πτολεμα-
ΐδα να δείξει το πραγματικό της πρόσωπο, καθώς πρωταγωνιστεί στην 
ελληνική περιφέρεια.

Ο πρόεδρος της Θρακικής Εστίας ενημέρωσε επίσης τους παριστα-
μένους για τη νέα έκδοση του συλλόγου με παραδοσιακές συνταγές που 
θα παρουσιάσει σύντομα στην Πτολεμαϊδα η γνωστή ηθοποιός Μπέτυ 
Βαλάση.

Στη χορωδιακή συνάντηση συμμετείχαν η Δημοτική Χορωδία του δή-
μου της Μίκρας, η Μικτή Χορωδία του Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου Φλώ-
ρινας «Ο Αριστοτέλης», η Πολυφωνική Χορωδία του Δημοτικού Ωδείου 
Πτολεμαϊδας και η Χορωδία της Θρακικής Εστίας Εορδαίας.



σελ.31 Εκδηλώσεις

1Η ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΑΣΙΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΤΩ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ
Η έναρξη ενός νέου θεσμού της «γιορτής κρασιού» στην Κάτω Πτο-

λεμαϊδα έγινε από το δήμαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη την πα-
ραμονή των Ελευθερίων της πόλης με αφορμή τον εορτασμό της Οσίας 
Παρασκευής της Επιβατινής.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πάρκο Χρηστίδη μετά το πέρας 
του Αρχιερατικού Εσπερινού και συγκέντρωσε το ενδιαφέρον πολλών 
συμπολιτών μας.

Πρωταγωνιστές της ιδέας της εκδήλωσης αυτής με συμπαραστάτη το 
Δήμο Πτολεμαϊδας ήταν οι κάτοικοι της «παλιάς γειτονιάς» πρόσφυγες 
και γηγενείς που συνθέτουν ένα μωσαϊκό με κοινές ιδέες και αγάπη για 
την παράδοση, οι οποίοι δραστηριοποιήθηκαν προκειμένου να «ζωντα-
νέψουν» την Κάτω Πτολεμαϊδα, η οποία πρωτοστατούσε τα παλιά χρόνια 
στην παραγωγή κρασιού, αλλά και να τιμήσουν την εορτής της Οσίας 
Παρασκευής της Επιβατινής.

Κηρύσσοντας την έναρξη του νέου θεσμού ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
επισήμανε:

«Πιστοί στην παράδοση εγκαινιάζουμε μια νέα εποχή για τη γειτο-
νιά αυτή της Κάτω Πτολεμαϊδας, όπως ένας νέος θεσμός γεννιέται με τη 
στήριξη της δημοτικής αρχής, που θα χαρακτηρίζει πλέον όλη την περι-
οχή».

Ο κ. Τσιούμαρης απέσπασε τα χειροκροτήματα, όταν ανακοίνωσε ότι 
τον επόμενο χρόνο η παρέλαση για την επέτειο της απελευθέρωσης θα 
γίνει στην οδό Επιβατών προς τιμήν της Οσίας Παρασκευής της Επιβατι-
νής, αλλά και του τόπου απ’ όπου ξεκίνησε η απελευθέρωση και είναι το 
πάρκο Χρηστίδη και δεν θα αλλάξει κάτι με δεδομένο ότι τον επόμενο 
χρόνο οι εκλογές θα γίνουν, όπως φημολογείται το Νοέμβριο.

Εκπροσωπώντας την Οργανωτική Επιτροπή ο παλιός δημοτικός σύμ-
βουλος Πολύβιος Κρυσταλλίδης μετέφερε την επιθυμία όλων να γίνει θε-
σμός η γιορτή αυτή, ενώ ευχαρίστησε τη δημοτική αρχή για τη στήριξη, 
αλλά και όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχημένη διοργάνωση.

Ο κ. Τσιούμαρης έπλεξε, επίσης, το εγκώμιο του Πολύβιο Κρυσταλλί-
δη, ο οποίος μεταξύ άλλων συνέβαλε τα μέγιστα στην αδελφοποίηση με 
την Έγκωμη, αλλά και στη συμμετοχή σε πανελλήνια και πανευρωπαϊκά 
προγράμματα, ενώ στο πρόσωπό του ευχαρίστησε και όλους όσοι συ-
νεργάστηκαν και ξεκίνησαν την πρωτοβουλία της ίδρυσης του συλλόγου 
η «παλιά γειτονιά».

Από την πλευρά τους όσοι συμμετείχαν στην παραδοσιακή αυτή γιορ-
τή έμειναν απόλυτα ευχαριστημένοι για την πρωτοβουλία του δήμου και 
ευχήθηκαν να συνεχιστεί η προσπάθεια.



σελ.32Εκδηλώσεις

«Η ΟΠΕΡΕΤΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ» 

Πάνω από 30.000 επισκέπτες στο τριήμερο 
του  7ο Tuning show και έκθεσης αυτοκινήτου 

Εκδήλωση μνήμης για τα θύματα 
της Μικρασιατικής Καταστροφής

ΔΙΗΜΕΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΣΤΟ Δ.Δ. ΠΕΝΤΑΒΡΥΣΟΥ 

Μια μοναδική βραδιά απόλαυσαν την Παρασκευή 23 Οκτωβρίου όσοι 
βρέθηκαν στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Πτολεμαϊδας, όπου παρουσι-
άστηκε η Οπερέτα του Ιδρύματος Σακελλαρίδη, υπό την αιγίδα του δήμου 
Πτολεμαϊδας.

Ήταν «η οπερέτα της ζωής» ένα αφιέρωμα στο μουσουργό, αρχιμουσικό 
και δημιουργό της Ελληνικής Οπερέτας Θεόφραστο Σακελλαρίδη που ανέβα-
σαν διακεκριμένοι καλλιτέχνες που ερμήνευσαν καταπληκτικά κομμάτια με 
πρωταγωνιστική και σκηνοθέτη το Μιχάλη Μητρούση, ενώ συμμετείχε και η 
60μελής χορωδία του ιδρύματος υπό τη διεύθυνση του Χρήστου Σάλτα.

Τα μέλη της οπερέτας εντυπωσίασαν το κοινό με τις ερμηνείες τους υπό τη 
μουσική συνοδεία βιολιού, τσέλου και φλάουτου και τα κοστούμια της Εθνι-
κής Λυρικής Σκηνής.

Εκπροσωπώντας το δήμο Πτολεμαϊδας ο αντιδήμαρχος Γιάννης Ασπρά-
γκαθος αναφέρθηκε στην εκδήλωση και στη διαρκή προσπάθεια του δήμου 
να φέρνει τους δημότες του κοντά στον πολιτισμό.

Να σημειωθεί ότι για τον αείμνηστο Θεόφραστο Σακελλαρίδη, στον οποίο 
είναι αφιερωμένη η οπερέτα, μουσικολόγοι υποστηρίζουν ότι εάν ήταν Βι-
εννέζος θα είχε δόξα και φήμη εφάμιλλη με αυτή του Στράους, ενώ τα έργα 
του παίζονται ακόμα στις μεγαλύτερες όπερες του κόσμου. Πέρσι η Εθνική 
Λυρική Σκηνή γιόρτασε τα 100 χρόνια Οπερέτας με αποκλειστικό αφιέρωμα 
σ’ αυτόν το μεγάλο Έλληνα μουσουργό.

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία στην Πτολεμαϊδα η γιορτή του αυτοκινήτου που 
περιλάμβανε το 7ο tuning show και την 1η έκθεση αυτοκινήτου,  προσελκύοντας 
το ενδιαφέρον μικρών και μεγάλων.

Με το σύνθημα «αγωνιζόμαστε για την κατασκευή πίστας μηχανοκίνητου 
αθλητισμού στην περιοχή μας» η Αυτοκινητιστική Λέσχη και ο Δήμος Πτολεμαϊδας 
διοργάνωσαν το σαββατοκύριακο στο χώρο της λαϊκής αγοράς ποικίλες εκδηλώ-
σεις με αποκορύφωμα την κλήρωση ενός αυτοκινήτου .

Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας συνεχάρη όσους δούλεψαν για την άρτια αυτή διορ-
γάνωση, τους συμμετέχοντες αθλητές και εκθέτες, ενώ ευχαρίστησε τους επισκέ-
πτες και δήλωσε ότι «ο Δήμος Πτολεμαΐδας κατόρθωσε με τις μεγάλες κοινωνικές, 
αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις να φέρνει κόσμο από όλη την Ελλάδα και να 
τους δίνει την ευκαιρία να βλέπουν μια διαφορετική Πτολεμαϊδα». Ο κ. Τσιούμαρης 
αναφορικά με το θέμα του αιτήματος των φίλων του μηχανοκίνητου αθλητισμού 
τόνισε ότι «είναι ο καταλληλότερος καιρός για να προχωρήσει η πίστα στα ορυχεία 
και να δημιουργηθεί εκεί ο κατάλληλος χώρος και η υποδομή για τους εκθέτες». 
Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας έκανε την κλήρωση για το αυτοκίνητο, από την οποία 
τυχερός αναδείχθηκε ο Ευστάθιος Παπαδόπουλος

Η φετινή διοργάνωση ξεπέρασε κάθε προσδοκία, καθώς σύμφωνα με τους 
διοργανωτές πέρασαν πάνω από 30.000 άτομα, ενώ τόσο οι εκθέτες, όσο και οι 
επισκέπτες έμειναν απόλυτα ικανοποιημένοι από τις επιδείξεις δεξιοτεχνίας από δι-
ακεκριμένους οδηγούς, τα νέα μοντέλα των αυτοκινήτων και τα πολλά χάπενινγκ.

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του ο πολιτιστικός Σύλλογος  Πε-
νταβρύσου «ΔΙΓΕΝΗΣ», διοργάνωσε και εφέτος το διήμερο 28 και 29 Αυ-
γούστου πολιτιστικές εκδηλώσεις υπό την αιγίδα του Δήμου Πτολεμαΐ-
δας ,που συγκέντρωσαν το ενδιαφέρον των κατοίκων του οικισμού και 
της ευρύτερης περιοχής.

Την έναρξη του πολιτιστικού διημέρου έκανε η Πρόεδρος του Συλ-
λόγου Ευγενία Ευθυμιάδου αναφερόμενη στο στόχο του ,ενώ η πρώτη 
βραδιά περιλάμβανε μία προσεγμένη δουλειά με αναφορές στο ιστορι-
κό του χωριού, ποντιακή παράσταση από το Σύλλογο Καυκασίων Καλα-
μαριάς και ποντιακό γλέντι με γνωστούς λυράρηδες και τραγουδιστές  
της περιοχής.

Με παραδοσιακούς χορούς από τα χορευτικά συγκροτήματα Συλλό-
γων της περιοχής και του «ΔΙΓΕΝΗ», ξεκίνησε η δεύτερη βραδιά , που 
συνεχίστηκε με παραδοσιακή μουσική και τραγούδια από αξιόλογους 
τοπικούς καλλιτέχνες. 

Εκπροσωπώντας τον Δήμαρχο Πτολεμαΐδας η Πρόεδρος του Δημοτι-
κού Συμβουλίου Σοφία Τέλιου και οι Αντιδήμαρχοι κ.κ. Ασπράγκαθος και 
Βούρας, συμμετείχαν στις εκδηλώσεις συγχαίροντας όλους τους συντε-
λεστές για την προσφορά τους στον πολιτισμό.

Εκδήλωση μνήμης για τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής δι-
οργάνωσε το πρωί της Κυριακής ο Σύλλογος Μικρασιατών Πτολεμαϊδας 
στον αύλειο χώρο της μικρασιατικής στέγης, παρουσία των τοπικών φο-
ρέων και πολιτών. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη 
δέηση από το Μητροπολίτη Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας Θεόκλητο 
στη μνήμη των θυμάτων και ακολούθησε κατάθεση στεφάνων. 

Σε δηλώσεις του ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης τό-
νισε ότι «σήμερα δεν είναι μέρα για δηλώσεις. Το μόνο που θέλω να πω 
για να απαλύνω τον πόνο είναι ότι έχω ήδη εισηγηθεί στην επιτροπή ονο-
ματοδοσίας του δήμου, το πάρκο απέναντι από τη Μικρασιατική Στέγη 
να ονομαστεί «Πάρκο Μικρασιατικού Ελληνισμού» και θα ψηφιστεί από 
το δημοτικό συμβούλιο την ημέρα της εισήγησής μου».

Ο πρόεδρος του Μικρασιατικού Συλλόγου Πτολεμαΐδας Παναγιώτης 
Στεργιούλης στο χαιρετισμό του είπε πως είναι μια μέρα μνήμης για ολό-
κληρο τον ελληνισμό και ιδιαίτερα για τους Μικρασιάτες, ενώ η γραμ-
ματέας του συλλόγου Χρύσα Μαρτινάκη αναφέρθηκε στο ιστορικό της 
Μικρασιατικής Καταστροφής. 



σελ.33 Εκδηλώσεις
ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

ΕΞΗΓΓΕΙΛΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΣΤΑ «ΕΥΞΕΙΝΙΑ 2009» 1ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΩΝ

Τη δημιουργία Κέντρου Προσφυγικού Ελληνισμού εξήγγειλε ο δήμαρ-
χος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης κατά τη διάρκεια των εκδηλώσε-
ων  του Ποντιακού Συλλόγου Πτολεμαϊδας με τίτλο «Ευξείνια 2009», που 
πραγματοποιήθηκαν το περασμένο Σαββατοκύριακο.

Κατά το χαιρετισμό του ο κ. Τσιούμαρης τόνισε πως «οι εκδηλώσεις 
αυτές πέρα από το χαρακτήρα διάσωσης και διάδοσης της πολιτιστικής 
μας κληρονομιάς αποτελούν πάντα ένα πολιτιστικό μνημόσυνο με στόχο 
να μην ξεχνούμε της θηριωδίες που υπέστη και τις προκλήσεις που ακό-
μη και σήμερα αντιμετωπίζει πολλές φορές ο ελληνισμός».

Όπως είπε ο κ. Τσιούμαρης ο δήμος Πτολεμαϊδας έμπρακτα στήριξε 
και στηρίζει τις πρωτοβουλίες του ποντιακού στοιχείου της Πτολεμαϊδας, 
όπως επίσης και όλων των συνεχιστών της κουλτούρας του προσφυγι-
κού ελληνισμού, όπως οι Μικρασιάτες και οι Θρακιώτες, υποστηρίζοντας 
κορυφαίες εκδηλώσεις, όπως τα σεμινάρια ιστορίας από τον καθηγητή 
Κων/νο Φωτιάδη, με στόχο την τόνωση της ιστορικής μνήμης και την 
ενθάρρυνση της πηγαίας έκφρασης των ιδιαίτερων στοιχείων που χαρα-
κτηρίζουν την Πτολεμαϊδα, η οποία υπήρξε εστία των προσφύγουν.

Η δημιουργία Κέντρου Προσφυγικού Ελληνισμού βρίσκεται προς 
αυτή την κατεύθυνση, ενώ όπως ανακοίνωσε ο κ. Τσιούμαρης, η πρότα-
ση θα ενταχθεί άμεσα στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου Πτολε-
μαϊδας.

Αυτοί όμως που έκλεψαν τις εντυπώσεις και καταχειροκροτήθηκαν 
ήταν οι 41 λυράρηδες, δάσκαλοι και μαθητές των τμημάτων εκμάθησης 
ποντιακής λύρας του Ποντιακού Συλλόγου, καθώς ήταν πρωτοφανές 
τόσο το θέαμα όσο και η συναυλία τους, για τα πολιτιστικά δεδομένα 
της πόλης.  

Σημαντικό γεγονός για τα μουσικά και πολιτιστικά «δρώμενα» της περιοχής , 
αποτελεί η θεσμοθέτηση από τον Δήμο Πτολεμαΐδας του 1ου  ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΦΙΛΑΡ-
ΜΟΝΙΚΏΝ του οποίου την έναρξη κήρυξε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης την 
Δευτέρα 31 Αυγούστου το βράδι στην κατάμεστη κεντρική πλατεία της Πόλης μας.

Η πρωτοβουλία και η όλη διοργάνωση ανήκει στην Φιλαρμονική του Δήμου 
Πτολεμαΐδας «Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ», ενώ συμμετείχαν οι Μπάντες των Δήμων Ελασσό-
νας , Βεροίας ,Καλαμαριάς και Αμπελοκήπων ,που με τα 180 μέλη τους  καθήλωσαν 
και ταξίδεψαν το ακροατήριο στα μονοπάτια της εκλεκτής και ποιοτικής μουσικής.

Εμφανώς συγκινημένος ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας , ο οποίος ανήκε και ο ίδιος 
στην μεγάλη «οικογένεια» της Φιλαρμονικής ανοίγοντας την αυλαία του θεσμού 
επεσήμανε. «Η σημερινή είναι μία ιδιαίτερη μέρα καθώς αυτό που ξεκινάμε είναι 
πολύ εντυπωσιακό ,είναι κάτι παραγωγικό που προάγει μαζί με όλα τα άλλα τον πο-
λιτισμό μας.  Ο δικός μου χαιρετισμός έχει να κάνει με μία αναφορά στην αγάπη 
όλων μας για τα χάλκινα με τα οποία μεγαλώσαμε από παιδιά , έχοντας κοντά μας 
κάποιους αξιόλογους συνδημότες μας , όπως ο εξαίρετος Αρχιμουσικός Κώστας 
Μουλάκης ο οποίος ξεκίνησε τον θεσμό της φιλαρμονικής το 1964 με τον «ΑΡΙΣ-
ΤΟΤΕΛΗ» ,μία μπάντα που συνεχίζει εδώ και χρόνια την πετυχημένη πορεία της στο 
Δήμο Πτολεμαΐδας.

Υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι σ΄αυτόν τον τόπο ,τους οποίους οφείλουμε ευγνω-
μοσύνη διότι έβαλαν το δικό του λιθαράκι σε αυτό που λέγεται οικοδόμημα του πο-
λιτισμού , όπως ο Κώστας Μουλάκης ,ο αείμνηστος Γεώργιος Πατρικίδης και φυσικά 
ο γιος του Βαλεντίνος ,που με διάφορους καθηγητές συνέβαλλαν στη δημιουργία 
του Μουσικού Σχολείου μοναδικού σε έκταση και εξοπλισμό στην Ελλάδα ,που δια-
θέτει η Πτολεμαΐδα , ενώ σας προσκαλώ επί τη ευκαιρία όλους στα εγκαίνια της τε-
ράστιας νέας αίθουσας του Ωδείου στις 13 Σεπτεμβρίου ,η οποία θα φέρει το όνομα 
«Βαλεντίνος Πατρικίδης» προς τιμήν του μεγάλου Δάσκαλου».

Ο κ. Τσιούμαρης συνεχάρη όλες τις μπάντες για το σημαντικό έργο που επιτε-
λούν ,τονίζοντας ότι ο θεσμός της Φιλαρμονικής αποτελεί πάντα μέρος του καθρέ-
πτη του πολιτισμού μιας πόλης.

Αξίζει να αναφερθεί ότι την παράσταση έκλεψε ο εντυπωσιακός επίλογος του 
Φεστιβάλ , που έγινε από τον κ. Μουλάκη ο οποίος διεύθυνε όλες μαζί τις μπάντες 
παίζοντας το πρώτο μουσικό κομμάτι ( ευζωνάκι ) με το οποίο ξεκίνησε την καριέρα 
του.   



σελ.34Κοινωνικά
Ιδιαίτερα χρήσιμη η επίσκεψη σε δομές 

Πρόνοιας της Σουηδίας της ομάδας του Συλλόγου Γονέων 
Παιδιών ΑμΕΑ Πτολεμαΐδας 

Ουσιαστικής σημασίας τα βιωματικά σεμινάρια 
για τις σχέσεις γονιών και παιδιών

ΗΜΕΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

               ΣΧΟΛΕΙΟ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ, 
(Σ.Δ.Ε.) στην Πτολεμαΐδα

1ο Φεστιβάλ εθελοντισμού :Υποδοχή της φλόγας 
της 7ης Λαμπαδηδρομίας εθελοντών αιμοδοτών

Εντυπωσιασμένη από την επίσκεψη σε δομές της 
Σουηδίας για άτομα με αναπηρία επέστρεψε η ομάδα 
του Συλλόγου Γονέων Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Εορ-
δαίας και εκπροσώπων της αστικής μη κερδοσκοπικής 
εταιρείας ΟΡΙΖΟΝ, που βρέθηκε τέλη Αυγούστου στη 
Σουηδία για το σκοπό αυτό.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ προς το δήμαρχο και το 
δημοτικό συμβούλιο Πτολεμαΐδας εξέφρασε κατά τη 
διάρκεια συνέντευξης τύπου ο πρόεδρος του Συλλόγου 
Γονέων παιδιών με ειδικές Ανάγκες και πρόεδρος της 
ΟΡΙΖΟΝ, Στέλιος Αντωναρίδης, για την ευκαιρία που 
έδωσαν να γίνει αυτό το ταξίδι στην Ουψάλα και να δουν 
από κοντά τις δομές για τα ΑμΕΑ. Δήλωσε εντυπωσια-
σμένος από την βαρύτητα που δίνει η σκανδιναβική 
αυτή χώρα στα παιδιά και ιδιαίτερα στις δομές για τους 
πάσχοντες και τόνισε ότι, δυστυχώς, η χώρα μας είναι 
πολύ πίσω ακόμη σε σχέση με τη Σουηδία, εξέφρασε 
πάντως την αισιοδοξία ότι πολύ σύντομα θα φτάσουμε 
σε ένα καλύτερο επίπεδο.

Εντυπωσιασμένος από τα όσα είδε η ομάδα στη 
Σουηδία δήλωσε και ο διευθύνων σύμβουλος της ΟΡΙ-
ΖΟΝ, Αντώνης Μαυρίδης, λέγοντας ότι η επίσκεψη αυτή 
κατέδειξε ότι και η περιοχή μας μπορεί να βάλει τον 
πήχη ψηλά και να διεκδικήσει στην πράξη τη δημιουρ-
γία αντίστοιχων μονάδων για παιδιά και άτομα με ανα-
πηρία, αντάξια των αναγκών. Πρόσθεσε ότι στη Σουηδία 
«έχει γίνει ένα σημαντικό βήμα και πως εμείς μπορούμε 
να αντιγράψουμε το μοντέλο της χώρας αυτής για το 
στήσιμο του Κέντρου Αυτόνομης Διαβίωσης μη αυτοε-
ξυπηρετούμενων ατόμων, τόσο σε επίπεδο οργάνωσης 
όσο και λειτουργίας». 

Την ικανοποίησή της από το ταξίδι αυτό εξέφρασε 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και μεγάλη συμμετοχή  
γονέων ολοκληρώθηκε την Κυριακή  ο κύκλος των βι-
ωματικών σεμιναρίων με θέμα «γονείς και παιδιά» που 
διοργάνωσε ο Δήμος Πτολεμαϊδας το διήμερο 19 και 20 
Σεπτεμβρίου στην αίθουσα συνεδριάσεων του δημοτι-
κού συμβουλίου Πτολεμαϊδας.

Ο δήμος Πτολεμαϊδας στηρίζοντας το παιδί και 
την οικογένεια προσκάλεσε τη διδάκτορα ψυχολογίας 
Αναστασία Γαϊτάνη, η οποία εισηγήθηκε το θέμα και 
έδωσε την ευκαιρία στους γονείς μέσα από ομάδες να 
εκφράσουν τους προβληματισμούς και τις ανησυχίες 
τους σχετικά με τις σχέσεις τους με τα παιδιά τους και 
παράλληλα να ενημερωθούν για τις μεθόδους και τους 

Μεγάλη ήταν η συμμετοχή των μικρών παιδιών, των 
ενηλίκων και των συλλόγων της περιοχής στο 1ο Φεστιβάλ 
Εθελοντισμού του Δήμου Πτολεμαϊδας, στο πλαίσιο του 
οποίου πραγματοποιήθηκε η υποδοχή της φλόγας της 7ης 
Λαμπαδηδρομίας της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων 
Εθελοντών Αιμοδοτών, που έφτασε την Παρασκευή 18 Σε-
πτεμβρίου το απόγευμα στο παλιό πάρκο της Πτολεμαϊδας.

«Στόχος των εκδηλώσεων είναι να προσελκύσουν πε-
ρισσότερα άτομα και κυρίως νέους στη μεγάλη οικογένεια της 
εθελοντικής αιμοδοσίας» επεσήμανε υποδεχόμενος τη φλόγα 
ο αντιδήμαρχος Γιάννης Ασπράγκαθος. 

Στην τελετή αφής χαιρετισμό απηύθυνε ο πρόεδρος του 
συλλόγου εθελοντών αιμοδοτών Θ. Τσαουσίδης δίνοντας και 
την είδηση ότι με πρωτοβουλία του συλλόγου συγκεντρώ-
θηκαν υπογραφές απ’ όλους τους συλλόγους αιμοδοτών 
Κοζάνης και όλης της χώρας και με τη μορφή υπομνήματος 

Με την έναρξη του νέου εκπαιδευτικού έτους 
2009-2010 θα λειτουργήσει και δεύτερο τμήμα του 
Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας στην Πτολεμαΐδα, 
συνεχίζοντας με επιτυχία τη λειτουργία του παραρ-
τήματος η οποία ξεκίνησε το προηγούμενο εκπαι-
δευτικό έτος.

Τα Σχολεία (Σ.Δ.Ε.) είναι ένας νέος θεσμός που 
έχει καθιερωθεί σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, ως 
μέσο καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού. 
Στην Ελλάδα τα Σ.Δ.Ε. θεσμοθετήθηκαν με το νόμο 
2525/97. Το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενη-
λίκων υποστηρίζει τη λειτουργία των ΣΔΕ, μετά από 
ανάθεση της Γενικής Γραμματείας Εκπαίδευσης Ενη-
λίκων του ΥΠ.Ε.Π.Θ.

Με το θεσμό αυτό παρέχεται η δυνατότητα σε 
πολίτες 18 ετών και άνω, που δεν ολοκλήρωσαν 
την εννεάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση να απο-
κτήσουν τίτλο ισότιμο με το απολυτήριο Γυμνασίου 
και να ενταχθούν στις κοινωνικές, οικονομικές και 
επαγγελματικές δομές. Η συνολική διάρκεια του 
προγράμματος είναι 18 μήνες, η εβδομαδιαία συμ-
μετοχή είναι 21 ώρες και τα μαθήματα γίνονται απο-
γευματινές ώρες απ ό Δευτέρα έως Παρασκευή

Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας είναι ένα καινο-
τόμο Σχολείο Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Το πρόγραμμα 
εκπαίδευσης διαφέρει από το αντίστοιχο της τυπικής 
εκπαίδευσης ως προς το περιεχόμενο, τη διδακτική 
μεθοδολογία και την αξιολόγηση των εκπαιδευομέ-
νων. Η συνολική διάρκεια του προγράμματος είναι 
2 εκπαιδευτικά έτη. Μετά την επιτυχή αποφοίτηση 
παρέχεται τίτλος ισότιμος του Γυμνασίου.

Τα Σ.Δ.Ε. ακολουθούν παιδαγωγικές αντιλήψεις 

και η δ.σ. και υπεύθυνη Κοινωνικής Πολιτικής του δήμου 
Πτολεμαΐδας Τάνια Βάνη –Κεχαγιά, η οποία συνόδευσε 
την αποστολή στην Ουψάλα, καθώς όπως είπε, η εμπει-
ρία από το ταξίδι αυτό ήταν μεγάλη αφού κανείς δεν 
μπορούσε να φανταστεί ότι υπάρχουν τόσο οργανω-
μένα κέντρα που προσφέρουν τόσο μεγάλη βοήθεια σε 
παιδιά με βαριά αναπηρία και τους γονείς τους. Ανέφερε 
ότι τα δύο κέντρα για άτομα με αναπηρία που επισκέ-
φθηκαν είναι από τα καλύτερα στον κόσμο, ενώ έκανε 
μνεία και  στην προθυμία με την οποία ο δήμος ανέλαβε 
να καλύψει τα έξοδα για το ταξίδι αυτό, ως ένδειξη της 
ευαισθησίας του δημάρχου και του δημοτικού συμβου-
λίου για τα ΑμΕΑ. Συμπλήρωσε μάλιστα ότι ο δήμος 
Πτολεμαΐδας διαθέτει ήδη ένα ποσό 200.000€ για την 
έναρξη κατασκευής του Κέντρου Διημέρευσης μη αυτο-
εξυπηρετούμενων ατόμων στο κτίριο του Γηροκομείου 
που παραχώρησε για το σκοπό αυτό η μητρόπολη Φλω-
ρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας στην Πτολεμαΐδα. 

Η ψυχολόγος και επιστημονικός σύμβουλος της 
ομάδας, Σοφία Εφραιμίδου, δήλωσε ότι τα όσα είδαν 
στη Σουηδία στον τομέα της Πρόνοιας «δεν είναι απα-
τηλό όνειρο», καθώς με την κατάλληλη στήριξη από 
πλευράς πολιτείας και κοινωνικών ομάδων μπορούν να 
δημιουργηθούν αντίστοιχες δομές και στη χώρα μας και 
πως το Κέντρο Αυτόνομης Διαβίωσης ΑμΕΑ που σχεδιά-
ζεται στην Πτολεμαΐδα θα μπορέσει να λειτουργήσει με 
επιτυχία εάν στελεχωθεί με το κατάλληλο καταρτισμένο 
προσωπικό. 

Τη χρήσιμη εμπειρία που αποκόμισε η ομάδα από 
την επίσκεψη στη Σουηδία τόνισε και η Πολιτικός Μη-
χανικός, Αννίτα Σωτηροπούλου, που εκπονεί την κτιρι-
ολογική μελέτη για το Κέντρο Διαβίωσης ΑμΕΑ, καθώς 
όπως ανέφερε, είναι ιδιαίτερα σημαντική η τεχνογνω-
σία, ο εξοπλισμός και η οργάνωση που διαθέτουν οι 
αντίστοιχες δομές των Σουηδών και καταγράφηκαν από 
την Πτολεμαϊδιώτικη αποστολή. Ενημέρωσε τέλος ότι 
η εκπόνηση μελετών για τη δημιουργία της Μονάδας 
των ΑμΕΑ βρίσκεται σε τελικό στάδιο και πως μέσα στον 
επόμενο μήνα θα μπορέσει ο δήμος να καταθέσει την 
πρόταση του έργου για χρηματοδότηση στο ΕΣΠΑ για 
να δημοπρατηθεί το έργο.  

Στο πλαίσιο της συνεχούς ενίσχυσης της τράπεζας αίματος που δημιούργησε ο δήμος Πτολεμαϊδας διοργάνωσε 
μαζί με το σωματείο Εργαζομένων του δήμου ημέρα εθελοντικής αιμοδοσίας, σε συνεργασία με το τμήμα αιμοδοσί-
ας του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 12 Οκτωβρίου στην αίθουσα συνεδριάσεων 
του δημοτικού συμβουλίου από τις 10 το πρωί έως το μεσημέρι.

Η συμμετοχή των εθελοντών αιμοδοτών, σύμφωνα με τον υπεύθυνο αντιδήμαρχο Γιάννη Ασπράγκαθο ήταν 
αθρόα και η προσπάθεια θα συνεχιστεί και στο μέλλον.

Την ικανοποίησή του για την ανταπόκριση των εργαζομένων στη σημαντικότερη μορφή εθελοντισμού εξέ-
φρασε και ο υπεύθυνος του τμήματος αιμοδοσίας του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου πατήρ Αθανάσιος Καμπούρης, 
επισημαίνοντας την ανάγκη ευαισθητοποίησης και νέων εθελοντών.

που εστιάζουν στο άτομο και τις ανάγκες του και 
έχουν διαμορφώσει ένα ευέλικτο πρόγραμμα σπου-
δών αξιοποιώντας κάθε δυνατή γνώση και εμπειρία 
από το κοινωνικό περιβάλλον, δίνοντας έμφαση 
στην απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων αλλά και 
νέων που απαιτούνται σήμερα. 

 Στόχοι
Τα Σ.Δ.Ε. υπηρετούν την καταπολέμηση του 

κοινωνικού αποκλεισμού, τη βελτίωση της απασχο-
λησιμότητας και την ενεργό συμμετοχή των πολιτών 
στο οικονομικό, κοινωνικό, πολιτισμικό και πολιτικό 
γίγνεσθαι, δηλαδή την ανάπτυξη, την απασχόληση 
και την κοινωνική συνοχή.

 Οι υπηρεσίες εκπαίδευσης στα Σ.Δ.Ε. προσφέ-
ρονται δωρεάν στους πολίτες.

Ομάδα – Στόχος (επωφελούμενοι)
Πολίτες 18 ετών και πάνω οι οποίοι δεν έχουν 

ολοκληρώσει την υποχρεωτική κατώτερη βαθμίδα 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

 
Χρηματοδότηση 
Τα 48 Σ.Δ.Ε. που λειτουργούν στην Ελλάδα 

συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνι-
κό  Ταμείο (Ε.Κ.Τ.) μέσω του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. και από το 
Ελληνικό Δημόσιο.

   
   Πληροφορίες:
Στο γραφείο του ΚΕΕ 1ο χλμ. Πτολεμαϊδας-

Γαλάτειας τηλ. 2463055709

Οι ενδιαφερόμενοι χρειάζεται να έχουν την ταυ-
τότητα τους και απολυτήριο Δημοτικού ή Γυμνασίου 
ή βεβαίωση που να αποδεικνύει ότι ολοκλήρωσαν 
κάποιες τάξεις. 

 
Την προηγούμενη ακαδημαϊκή περίοδο ολοκλη-

ρώθηκε στην Πτολεμαΐδα ο πρώτος κύκλος σπουδών 
με 20 εκπαιδευόμενους.

τρόπους αντιμετώπισης των ζητημάτων που αντιμετω-
πίζουν στην οικογένεια.

Δίνοντας τον πρώτο λόγο στους γονείς η κ. Γαϊτάνη, 
η οποία έχει μεγάλη εμπειρία στον τομέα αυτό, άκουσε 
με προσοχή τους προβληματισμούς τους και συνέστησε 
τους σωστούς τρόπους αντιμετώπισης των θεμάτων 
που ανακύπτουν στην οικογένεια, τονίζοντας ότι οι σχέ-
σεις με τα παιδιά δεν ορίζονται με το μυαλό, αλλά με το 
συναίσθημα.

Όσον αφορά στη στάση των γονιών απέναντι στα 
παιδιά κατά τη μεταβατική περίοδο της εφηβείας επε-
σήμανε ότι δεν θα πρέπει η φάση αυτή να τρομάζει τους 
γονείς, οι οποίοι απαιτείται να έχουν μια ισότιμη στάση 
απέναντι στα παιδιά τους, την οποία είναι απαραίτητο να 
έχουν καλλιεργήσει από πολύ μικρή ηλικία.

Απόλυτα ικανοποιημένη για τη διεξαγωγή των βι-
ωματικών σεμιναρίων δήλωσε και η υπεύθυνη κοινωνι-
κής πολιτικής του δήμου Πτολεμαϊδας Τάνια Βάνη, υπο-
γραμμίζοντας ότι ο δήμος θα συνεχίσει την προσπάθεια 
ενημέρωσης των γονιών με ανάλογες πρωτοβουλίες στο 
μέλλον.

απαιτήθηκε η λειτουργία μονάδας βλαστοκυττάρων στο νο-
σοκομείο Παπανικολάου της Θεσσαλονίκης και έτσι εδώ και 
15 μέρες η εν λόγω μονάδα λειτουργεί εξυπηρετώντας τις 
ανάγκες της Βόρειας Ελλάδας.

Για την προώθηση της ιδέας του εθελοντισμού έκανε 
λόγο ο πατήρ Αθανάσιος Καμπούρης, νοσηλευτής του τμή-
ματος αιμοδοσίας του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου Πτολεμα-
ϊδας, τονίζοντας ότι ήταν μια σημαντική πρωτοβουλία που κι-
νητοποίησε τους συλλόγους που διαθέτουν τράπεζα αίματος 
και ευαισθητοποίησε το ευρύ κοινό σε θέματα εθελοντισμού.

Στην εκδήλωση η οποία περιλάμβανε και πολλά παιχνί-
δια και δώρα για τα παιδιά, συμμετείχαν σύλλογοι, ομάδες και 
σωματεία της περιοχής, όπως ο αθλητικός μοτοσικλετιστι-
κός σύλλογος Εορδαίας, το Αθλητικό Γυμνάσιο, οι σύλλογοι 
Βλατσιωτών, Μικρασιατών, Ποντίων, Διαβητικών, Γονέων 
και Κηδεμόνων ΑμΕΑ, η Εθελοντική Διασωστική Ομάδα 
Πτολεμαϊδας, η Καλλιτεχνική Παρέα, η ομάδα Ρομποτικής, η 
Ορειβατική Λέσχη Εορδαίας, οι πρόσκοποι, ο χιονοδρομικός 
ορειβατικός όμιλος Πτολεμαϊδας και το φιλαθλητικό σωμα-
τείο Ηρακλή.

Από την πλευρά τους τα παιδιά εμφανίστηκαν ενθουσι-
ασμένα, εκφράζοντας την ικανοποίησή τους για τη μοναδική 
αυτή εμπειρία, ενώ με τη ζωντάνια και τη φρεσκάδα τους κα-
τάφεραν να δώσουν ένα ηχηρό μήνυμα για τη σπουδαιότητα 
και την προώθηση του θεσμού του εθελοντισμού.



σελ.35 Θέατρο

Η «Αγγέλα Παπάζογλου» με την Αννα Βαγενά στην Πτολεμαΐδα

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΑΙΔΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ (ΔΗ.ΠΑΙ.ΘΕ)

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΜΕ ΤΟΝ «ΜΠΑΜΠΑ ΠΟΛΕΜΟ» 
ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΒΑΤΕΡΟΥ

Για την παράσταση 
«Αγγέλα Παπάζογλου», 
η οποία παρουσιαστη-
κε την Παρασκευή 16 
Οκτωβρίου στις 9 μ.μ. 
στο Πνευματικό Κέντρο 
του Δήμου Πτολεμαϊδας 
μίλησε η ηθοποιός Άννα 
Βαγενά. 

Η κ. Βαγενά ευχαρί-
στησε για τη φιλοξενία 
το Δήμο Πτολεμαϊδας και 
τόνισε πως «πρόκειται για 
μια ιστορική παράστα-
ση που μετρά πλέον 10 
χρόνια ζωής και χιλιάδες 
παραστάσεις στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη». «Αισθανόμουν την ανά-
γκη να έρθω με την Αγγέλα στην 
Πτολεμαϊδα» είπε η κ. Βαγενά, κα-
θώς «μου αρέσει αυτή η περιοχή 
και την αγαπώ. Είναι ένα ιδιαίτερο 
μέρος, ένα όμορφο και αγαπημένο 
μέρος της πατρίδας. Έχω στηρίξει 
την αποκέντρωση. Αγαπώ την πε-
ριφέρεια και σε κάθε ευκαιρία την 
αποζητώ».

Η Άννα Βαγενά, μιλώντας για την 
παράσταση, ανέφερε πως η Αγγέλα 
είναι μια μικρασιάτισσα που μιλά 
για τη ζωή της στη Σμύρνη, για την 
εγκατάσταση στην Ελλάδα και για 
τις δυσκολίες που πέρασε με λόγο 
απλό και λαϊκό, «την έχω παρομοιά-
σει με το Μακρυγιάννη» είπε και χα-
ρακτήρισε την παράσταση ως μια 

Από τη Διοίκηση της Δ.Ε.Π.Ε.ΚΟ.Π.Π. ανακοινώνεται προς ενημέρωση των ενδιαφερομένων γονέων 
και μαθητών ότι  θα λειτουργήσει από τη φετινή σχολική χρονιά, το Δημοτικό Παιδικό Θεατρικό Εργαστήρι 
από  5 Οκτωβρίου 2009 έως τέλος Μαΐου 2010. 

Σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο της νέας πτέρυγας του Δημοτικού Ωδείου θα γίνονται μαθήματα (ανά 
ηλικία) από τις 5 μ.μ έως τις 8 μ.μ. και απευθύνονται σε παιδιά από 5 έως 15 ετών. Τις «θεατρικές συναντή-
σεις» σχεδιάζει και υλοποιεί η Μάρθα Μαυρίδου, Εμψυχώτρια Θεατρικού Παιχνιδιού.

Οι ενδιαφερόμενοι γονείς μπορούν να εγγράψουν τα παιδιά τους στα γραφεία της Δ.Ε.Π.Ε.ΚΟ.Π.Π., 
καθημερινά, από τις 8 π.μ. έως τις 3 μ.μ.

(Παύλου Μελά 4, 1ος όροφος)., Πληροφορίες : 24630 81232 

Εγκαινιάστηκε το υπαίθριο θέατρο του πάρκου του αγροκηπίου (πάρκο εκτάκτων αναγκών με είσοδο 
πίσω από το Ιστορικό και Παλαιοντολογικό Μουσείο) με την παράσταση από τη θεατρική ομάδα Βατερού, 
στο πλαίσιο των πολιτιστικών εκδηλώσεων, που διοργανώνει ο Δήμος Πτολεμαϊδας με την επωνυμία «Πτο-
λεμαϊκα 2009». Η παράσταση θα δοθεί και σήμερα το βράδυ στις 9μ.μ.

Το θεατρόφιλο κοινό είχε την ευκαιρία να απολαύσει μια από τις σημαντικότερες κωμωδίες του σύγ-
χρονου ελληνικού θεάτρου, την αντιπολεμική σάτιρα του Ιάκωβου Καμπανέλη «Ο μπαμπάς ο πόλεμος» που 
σκηνοθέτησε ο Νίκος Κέφαλος, ο οποίος επιμελήθηκε τη μουσική και σχεδίασε τα κοστούμια του έργου.

Στηριγμένος πάνω σε ιστορικά δεδομένα και συγκεκριμένα στην πολιορκία της Ρόδου, ο Ιάκωβος 

από τις συγκλονιστικότερες παρα-
στάσεις των τελευταίων ετών που 
συγκινεί τον κόσμο. Αναφερόμενη 
δε στο έντονο μικρασιατικό στοι-
χείο της περιοχής είπε πως είναι 
ισχυρό το δέσιμο των μικρασιατών 
με την καταγωγή τους και η επιθυ-
μία τους να κρατούν τις μνήμες και 
την ιστορία των προγόνων τους.

Καλωσορίζοντας την κ. Βαγενά 
στην Πτολεμαϊδα ο αντιδήμαρχος 
πολιτισμού Γιάννης Ασπράγκαθος 
τόνισε ότι είναι μεγάλη τιμή για την 
Πτολεμαϊδα να φιλοξενεί μια από 
τις μεγαλύτερες προσωπικότητες 
του ελληνικού  θεάτρου και κάλεσε 
τον κόσμο να δει την παράσταση.

Λίγα λόγια για την παράσταση
Δέκα χρόνια συμπληρώνονται 

φέτος από τον Σεπτέμβρη του 

1999, που πρωτοανέβηκε η «Αγ-
γέλα Παπάζογλου», στον ιστορικό 
χώρο της «Μάντρας της Κοκκινιάς». 
Κανείς από τους συντελεστές της 
παράστασης δεν μπορούσε να φα-
νταστεί τότε την επιτυχία της. Ανέ-
βηκε με σκοπό να δοθούν μόνο 3 
παραστάσεις τιμής για τους μικρα-
σιάτες, σε συνεργασία με τον Δήμο 
Νίκαιας.

Από τότε η «Αγγέλα Παπάζο-
γλου» η παράσταση που αφηγείται 
μέσα από το λόγο της Αγγέλας Πα-
πάζογλου τα πάθη, τους πόθους και 
την ιστορία των ξεριζωμένων Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας, έχει κάνει 
πάνω από 1.000 παραστάσεις και 
την έχουν παρακολουθήσει πάνω 
από 200.000 θεατές. 

Μία παράσταση που αγαπήθηκε 
όσο λίγες παραστάσεις στον τόπο 

μας. Την ονόμασαν «μάθημα ιστο-
ρικής μνήμης», «παρακαταθήκη 
πατριωτισμού», «ρεσιτάλ γεμάτο 
Ελλάδα», «το γλωσσικά ωραιότερο, 
θεατρικά πιο πύρινο και εκπαιδευ-
τικά πολυτιμότερο γεγονός στο θέ-
ατρο για πολλά χρόνια». Παραλλή-
λισαν τον λόγο της με εκείνον του 
Μακρυγιάννη. 

Έτσι οι μνήμες και ο λόγος αυ-
τής της σπουδαίας μικρασιάτισσας, 
της Αγγέλας Παπάζογλου, γυναίκας 
του ρεμπέτη Βαγγέλη Παπάζογλου, 
όπως της διηγήθηκε στον γιο της 
Γιώργη Παπάζογλου, έγιναν μέσα 
από το στόμα, τον λόγο και την 
ψυχή της Άννας Βαγενά που την 
ενσαρκώνει όλα αυτά τα χρόνια, 
κτήμα όλου του κόσμου, πολύτιμη 
παρακαταθήκη για τις νέες γενιές.

Καμπανέλλης έγραψε το 1952 το έργο του ‘Ο μπαμπάς ο πόλεμος’. Πρόκειται για ένα είδος σάτιρας του πο-
λέμου, επηρεασμένης από την ένταση της ψυχροπολεμικής περιόδου, η οποία ‘συνοδευόταν’ από μεγάλες 
προσδοκίες: ‘Η ελπίδα πως ο πόλεμος που είχε τελειώσει λίγα χρόνια πριν στην Ελλάδα ήταν ο τελευταίος, 
έμοιαζε με παιδαριώδη αφέλεια.

Τα μέλη της θεατρικής ομάδας ερμήνευσαν με τον καλύτερο τρόπο τους ρόλους τους, προκαλώντας 
το γέλιο και το χειροκρότημα των θεατών. Με μια προσεγμένη παράσταση με εντυπωσιακά σκηνικά και 
κοστούμια, η θεατρική ομάδα Βατερού άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις σε όσους την παρακολούθησαν, 
απολαμβάνοντας τη βραδιά στο υπαίθριο θέατρο, που απέκτησε η Πτολεμαϊδα.



σελ.36Εικαστικά
30 ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΦΕΤΕ ΕΝΩΝΟΥΝ ΤΙΣ 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΕΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΕΣ
ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ από 

την «ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΠΑΡΕΑ» Πτολεμαϊδας 

Στο πλαίσιο του εορταστικού προγράμματος για τα Ελευθέρια της πόλης ο 
δήμος Πτολεμαϊδας σε συνεργασία με το Σύλλογο Φίλων Εικαστικών Τεχνών 
«Άρης Γαρουφαλλίδης» ενέταξε και την ετήσια ομαδική έκθεση του συλλό-
γου.

Τα εγκαίνια της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν στο Πνευματικό κέντρο της 
πόλης, παρουσία του δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, εκπροσώ-
πων φορέων και φίλων των εικαστικών τεχνών.

Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης μίλησε για τις δραστη-
ριότητες του συλλόγου και τόνισε ότι αποτελεί ένα κομμάτι της πνευματικής 
και καλλιτεχνικής «άνθησης» του τόπου, ενώ ευχαρίστησε τα μέλη του για τη 
συμβολή στην ανάπτυξη της τέχνης στην περιοχή.

Στις δραστηριότητες του συλλόγου, τις εικαστικές του παρεμβάσεις και 
στα τμήματα που λειτουργούν αναφέρθηκε η πρόεδρος του συλλόγου Καίτη 
Μπαλτζοπούλου, επισημαίνοντας ότι «η καλλιτεχνική δημιουργία στην περι-
φέρεια είναι μια ενδιαφέρουσα μάχη μεταξύ της ρουτίνας της καθημερινότη-
τας και της πολιτιστικής ανάπτυξης», ενώ ευχαρίστησε τη δημοτική αρχή και 
όσους στηρίζουν το σύλλογο, ενισχύοντας και προβάλλοντας το έργο των 
δημιουργών.

Ακολούθησε ξενάγηση των επισκεπτών στην έκθεση 30 καλλιτεχνών με 
έργα που συνυπάρχουν και συνδιαλέγονται για να δημιουργήσουν πολλα-
πλές αφηγήσεις.

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 22 Οκτωβρίου και θα λειτουργεί καθημε-
ρινά από τις 6 το απόγευμα έως τις 9 το βράδυ.

Με 250 περίπου έργα η «Καλλιτεχνική Παρέα» της Πτολεμαϊδας δίνει 

το εικαστικό παρόν με μια ομαδική έκθεση, τα εγκαίνια της οποίας πραγ-

ματοποιήθηκαν ανήμερα της 28ης Οκτωβρίου στο Πνευματικό Κέντρο 

Πτολεμαϊδας.

Πρόκειται για έργα ιμπρεσιονιστικά, ρεαλιστικά, με μικτές τεχνικές 

και σπάτουλα, ενώ εκτίθενται και πολλές αγιογραφίας που έχουν φιλοτε-

χνηθεί από μέλη του συλλόγου σε διάστημα ενός έτους σύμφωνα με την 

πρόεδρο Αναστασία Παπαβασιλείου.

Μεταξύ των έργων φιλοξενούνται και εκθέματα ιδιαίτερης τεχνοτρο-

πίας, όπως πυρογραφίες, ζωγραφική σε πορσελάνη και ξυλογλυπτική, 

γιατί όπως σημαίνει ο δημιουργός και δάσκαλος του συλλόγου Κρίτων 

Μαλακόζης στην τέχνη δεν υπάρχουν όρια.

Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα του δήμου Πτολεμαϊδας, ο οποίος την 

ενέταξε στο πλαίσιο του εορτασμού της 28ης Οκτωβρίου, στηρίζοντας 

και προβάλλοντας κάθε μορφή τέχνης και δημιουργίας που αναπτύσσε-

ται στην περιοχή.

Η διάρκεια της έκθεσης είναι ως και 5 Νοεμβρίου με ώρες λειτουργίας 

από τις 6 το απόγευμα έως τις 9 το βράδυ καθημερινά.



σελ.37 Εικαστικά
τα εγκαίνια της ΠΡΩΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 

ΧΑΡΑΚΤΙΚΗΣ  του Ντραγκίσα Τσόσιτς
ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ του Gjergi Cola

 με τίτλο «Φυγή από (ή προς) την Ιλλυρία»

Τα εγκαίνια της έκθεσης χαρακτικής του Ντραγκίσα Τσόσιτς έγιναν στον εκθεσιακό χώρο του 
Ιστορικού και Παλαιοντολογικού Μουσείου Πτολεμαϊδας. Η έκθεση που θα φιλοξενηθεί στο μου-
σείο για περίπου ένα μήνα περιλαμβάνει έργα του καλλιτέχνη, ο οποίος ζει τα τελευταία χρόνια 
στην Ελλάδα. 

Η πρόεδρος του Μουσείου Σοφία Τέλιου Δεληδημήτρη αναφερόμενη στον καλλιτέχνη επι-
σήμανε ότι «πρόκειται για μια πολυσχιδή προσωπικότητα, τα έργα του οποίου δεν περιορίζονται 
στη χαρακτική, καθώς ο Τσόσιτς διακρίνεται στη ζωγραφική, στο σχέδιο, αλλά και στην τέχνη του 
λόγου, αφού έχει εκδώσει και ποιητικές συλλογές».

Ο ίδιος ο καλλιτέχνης αναφέρθηκε στην τεχνική του, στην εμπειρία του από τη συμμετοχή του 
σε ομαδικές εκθέσεις, ενώ εξέφρασε την ικανοποίησή του από την υποδοχή στην Πτολεμαϊδα. 

Μετουσιώνοντας τις καλλιτεχνικές του ευαισθησίες σε πράξη, ο δημιουργός παρεμβαίνει ει-
καστικά με ποιητική διάθεση, δίνοντας τη δική του ματιά στην τέχνη.

Ο Τσόσιτς, ο οποίος αποφοίτησε από τη Σχολή Καλών Τεχνών του Νόβι Σαντ και ολοκλήρωσε 
το μεταπτυχιακό του στη χαρακτική στην Ακαδημία του Βελιγραδίου, είναι εκτός από δημιουργός 
κι  ένας σημαντικός δάσκαλος της χαρακτικής, αφού τη δίδαξε για 26 χρόνια. Έλαβε μέρος σε 
πολλές ομαδικές εκθέσεις και τα έργα του βρίσκονται σε μουσεία, ιδιωτικές συλλογές και αίθου-
σες τέχνης σε διάφορες χώρες.

Η έκθεση του Ντραγκίσα Τσόσιτς θα διαρκέσει μέχρι τις 11 Νοεμβρίου και θα είναι ανοιχτή 
στο κοινό καθημερινά τις πρωινές και απογευματινές ώρες, ενώ τα σαββατοκύριακα θα είναι 
ανοιχτή από τις 10 το πρωί μέχρι τις 2 το μεσημέρι.

Εικαστικός Σεπτέμβρης για το Παλαιοντολογικό και Ιστορικό Μουσείο Πτολεμαϊδας που φιλοξενεί για όλο το 
μήνα την αναδρομική έκθεση του Gjergi Cola με τίτλο «Φυγή από (ή προς) την Ιλλυρία» στον εκθεσιακό του χώρο.

Τα εγκαίνια της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν με την παρουσία του Δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, 
ο οποίος αναφέρθηκε στο πλούσιο έργο του δημιουργού και στην προσπάθεια του Παλαιοντολογικού και Ιστορικού 
Μουσείου Πτολεμαϊδας να φιλοξενεί υψηλού επιπέδου εικαστικά γεγονότα.

Δίνοντας το στίγμα της έκθεσης η πρόεδρος του Μουσείου Σοφία Τέλιου τόνισε ότι «είναι μεγάλη τιμή για το 
μουσείο να φιλοξενεί μια σημαντική έκθεση έργα της οποίας έχουν εκτεθεί σε σημαντικές ομαδικές εκθέσεις στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό». Η κ. Τέλιου απηύθυνε κάλεσμα σε όλους και ιδιαίτερα την εκπαιδευτική κοινότητα να επι-
σκεφθούν την έκθεση, καθώς και όλες τις εκδηλώσεις του Μουσείου. Παρόντες στα εγκαίνια ήταν οι αντιδήμαρχοι 
Γιάννης Ασπράγκαθος, Κων. Ανδρεάδης και πολλοί φίλοι των εικαστικών τεχνών.

Ο Cola γεννήθηκε στο Δυρράχιο της Αλβανίας, αλλά εδώ και δύο δεκαετίες περίπου είναι εγκατεστημένος στην 
Κοζάνη. Όπως γράφει ο Ricardo Brondolo «η ιστορία του Cola μπορεί να χαρακτηριστεί ως μια μεταφορά της ζωής 
σαν ταξίδι, ένα ταξίδι δοκιμασίας, εμπλουτισμού, συνεχής αναζήτησης στο άπειρο: πάντα ανικανοποίητη, πάντα 
άγρυπνοι, χωρίς να χάνουν τίποτα, χωρίς ν  ́απαρνιούνται τίποτα. Κοιτάξτε εκείνη την ζωγραφιά πάνω σε μια επιφά-
νεια ενός ξύλου, ερείπια ενός χαμένου σπιτιού, που βρίσκονται εκεί στο χώρο της έκθεσης: επιφοίτηση των αποχαιρε-
τισμών μιας περιπλανώμενης ανθρωπότητας: άνθρωποι, ζώα, σύννεφα, κάτω απ  ́ένα άστρο αδιαμφισβήτητο, σαν 
ένα ήλιο όπως του «Εugenio Montale, εκτυφλωτικό σαν το σιωπηλό φεγγάρι του «Νυχτερινού Άσματος». Διαφορετι-
κά «ίσως» τα αποτελέσματα της περιήγησης, διαφορετικά – σίγουρα τα συναισθήματα και η κουλτούρα, αλλά εκείνη 
η μοναχική αποστολή, η συνεχής συσσώρευση από φιγούρες που μιλάνε ούτως ή άλλος στον Cola  για μία ανθρώπινη 
περιπλάνηση πέρα της οποίας δεν είναι εύκολο να προβλέψεις τα αποτελέσματα : η τομή του ακατέργαστου ξύλου 
ενάντια στο οποίο προσκρούονται οι οδοιπόροι δεν αφήνει περιθώριο για βέβαιες ελπίδες».

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου. 
Οι ώρες λειτουργίες της θα είναι καθημερινά 9-14.00 το πρωί και 17.00-21.00, ενώ το Σάββατο και την Κυριακή 

θα είναι ανοιχτή το πρωί από τις 10 μέχρι τις 2 μ.μ. 



σελ.38Ωδείο

1 5  Χ Ρ Ο Ν Ι Α  Β Α Ρ Β Ο Υ Τ Ε Ι Ο  Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο  Ω Δ Ε Ι Ο  Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ϊ Δ Α Σ
15 χρόνια ζωής μετρά φέτος το Βαρβούτειο Δημοτικό Ωδείο Πτο-

λεμαϊδας, το οποίο ιδρύθηκε στις 7 Οκτωβρίου 1993 με πρωτοβουλία 
της δημοτικής αρχής του τότε δημάρχου Κωνσταντίνου Μαυρομάτη 
και με την καθοριστική συμβολή του μουσικοδιδάσκαλου Βαλεντίνου 
Πατρικίδη, με στόχο να καλύψει το κενό που υπήρχε στη καλλιέργεια 
της μουσικής παιδείας στην Εορδαία.

Το όνειρο της παροχής μουσικής παιδείας ανωτέρου επιπέδου έγι-
νε πραγματικότητα το Μάρτιο του 1994, οπότε και εγκαινιάστηκε η 
λειτουργία του ωδείου. Για την ιστορία του ωδείου αναφέρεται ότι την 
πρώτη επιτροπή αποτέλεσαν οι Μαυρομάτης Κωνσταντίνος, Καραχη-
σαρλής Κυριάκος, Σιταρίδης Γιώργος, Βελονάς Στέργιος, ενώ καλλιτε-
χνικός διευθυντής ανέλαβε ο Βαλεντίνος Πατρικίδης. Στην όλη προ-
σπάθεια σημαντική υπήρξε η οικονομική βοήθεια του επιχειρηματία 
Βαρβούτη για την κατασκευή του κτιρίου.

Με αισθήματα χαράς και ικανοποίησης η τοπική κοινωνία δέχτηκε 
την ίδρυση και λειτουργία του ωδείου, ενώ αμέσως μετά την έναρξη 
λειτουργίας του ιδρύεται και ο σύνδεσμος φίλων του ωδείου για τη 
στήριξη και προώθηση των δραστηριοτήτων του, πρώτος πρόεδρος 
του οποίου διετέλεσε ο καθηγητής Παναγιώτης Λιβεριάδης.

Από το 1994 στο Δημοτικό Ωδείο Πτολεμαϊδας εγγράφηκαν 1593 
σπουδαστές, ενώ συνολικά στα χρόνια λειτουργίας του έχουν απονε-
μηθεί 66 πτυχία και 11 διπλώματα.

Σε όλα αυτά τα χρόνια ο καλλιτεχνικός διευθυντής Βαλεντίνος 
Πατρικίδης στάθηκε καθοριστική παρουσία για την πρόοδο και την 
ανάπτυξή του, ενώ από το 2008 τη θέση του καλλιτεχνικού διευθυντή 
ανέλαβε ο εξαίρετος μουσικός Μίκης Μιχαηλίδης. Επίσης το Βαρβού-
τειο Δημοτικό Ωδείο είχε την τύχη να έχει στα διοικητικά του συμβού-
λια ανθρώπους άξιους και ικανούς που το υπηρέτησαν με κάθε τρόπο. 
Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι όλα αυτά τα χρόνια οι σπουδαστές του 
και τα μουσικά σύνολα απέσπασαν πολλές διακρίσεις και πρωτιές, λει-
τουργώντας ως πρεσβευτές της Πτολεμαΐδας όπου κι αν βρέθηκαν. 

Το νέο κτίριο ΄΄Βαλεντίνος Γεωργίου ΠΑΤΡΙΚΙΔΗΣ΄΄

Εντάχθηκε στο 3ο ΠΕΠ Δυτ. Μακεδονίας από τον Γ.Γ. Περιφέρειας Δυτ. 
Μακεδονίας Ανδρέα Λεούδη ύστερα από πρόταση της Δημοτικής Αρχής 
του Δημάρχου Γρηγόρη Τσιούμαρη με προϋπολογισμό 780.000 €.

Πρόκειται για ένα διώροφο κτίριο με ημιυπόγειο συνολικής επιφάνει-
ας 657,00 μ2, όπου περιλαμβάνονται οι παρακάτω χώροι :

• Πέντε αίθουσες διδασκαλίας 
• αίθουσα χορού 
• καλλιτεχνικό καφενείο 
• σκηνή και παρασκήνια 
 αίθουσα εκδηλώσεων 
• αίθουσα φύλαξης οργάνων και ηχογραφήσεων

Η συμβολή του Βαλεντίνου Πατρικίδη

Η ονοματοδοσία του νέου κτιρίου του δημοτικού ωδείου Πτολεμαϊδας 
προς τιμήν του μουσικοπαιδαγωγού Βαλεντίνου Πατρικίδη αποφασίστη-
κε ομόφωνα από το δημοτικό συμβούλιο Πτολεμαϊδας στη συνεδρίασή 
του της 20 Μαΐου 2009.

Σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης, η  συμβολή του Βαλεντίνου 
Πατρικίδη στη λειτουργία του δημοτικού ωδείου Πτολεμαϊδας υπήρξε 
καθοριστική στην ανάπτυξη της μουσικής παιδείας, ενώ εξίσου σημα-
ντική ήταν και η συμβολή του στην προσπάθεια ίδρυσης του μουσικού 
σχολείου Πτολεμαϊδας.

Βαλεντίνος Πατρικίδης
Μαέστρος και μουσικοπαιδαγωγός (Πτολεμαΐδα)

Σπούδασε μουσική πρώτα με τον πατέρα του Γιώργο Πατρικίδη, δά-
σκαλο μουσικής και χορού. Μετά τις γυμναστικές του σπουδές πήγε στο 
Παρίσι όπου σπούδασε θεωρητικά και διεύθυνε τη χωροδία της ορθό-
δοξης μητρόπολης (Αγ. Στέφανος). Συνέχισε τις σπουδές του στο Εθνικό 
Ωδείο Αθηνών με τον διευθυντή της Λυρικής Σκηνής Μιχάλη Βούρτση 
στη διεύθυνση χορωδίας και τα ανώτερα θεωρητικά (πτυχία Ωδικής Αρ-
μονίας και Αντίστιξης) και τέλος με τον Δημήτρη Δραγατάκη (πτυχίο 
Φυγής).

Παράλληλα σπούδασε κλασικό τραγούδι με την Καίτη Παπαλεξο-
πούλου και παρακολούθησε σεμινάρια διεύθηνσης με τον Peter Erdei, 
διεθυντή του Ουγγρικού Ινστιτούτου Kodaly.

Δίδαξε μουσική στη δημόσια μέση εκπαίδευση (1974-1989), ολοκλη-

ρώνοντας την υπηρεσία του στη Βαρβάκειο Πρότυπο Σχολή. Παράλληλα 
ήταν υπεύθυνος του μουσικού τμήματος των Εκπαιδευτηρίων Ζηρίδη 
(1974-1985), όπου ανάμεσα στις ποικίλες πολιτιστικές δραστηριότητες 
διοργάνωσε τον Διασχολικό Διαγωνισμό Τραγουδιού «Άμιλλα» (1980-
1984). Συνέχισε στην Αυστραλία (1990-1992) ως προσκεκλημένος καθη-
γητής στο Ελληνικό Κολέγιο «΄Αγ. Ιωάννης» της Μελβούρνης.

Από το 1968 είναι καθηγητής ανώτερων θεωρητικών στο Εθνικό 
Ωδείο. Είναι καλλιτεχνικός διευθυντής του Εθνικού Ωδείου, παράρτημα 
Χερσονήσου Ηρακλείου Κρήτης, από το 1993, και του Ωδείου Κόνταλυ 
από το 1989. Το 1994 συντέλεσε στην ίδρυση του Βαρβούτειου Δημο-
τικού Ωδείου Πτολεμαΐδας του οποίου ήταν καλλιτεχνικός διευθυντής 
μέχρι το 2008.

Είναι ο δημιουργός και διευθυντής της χωροδίας σπουδαστών Εθνι-
κού Ωδείου. Ίδρυσε τη χορωδία του Ινστιτούτου Μακεδονικών Σπου-
δών Αυστραλίας και συνεργάστηκε με την Συμφωνική Ορχήστρα Rantus 
Collegium. Ίδρυσε και διευθύνει την Πολυφωνική Χορωδία Πτολεμαΐδας. 
Εξελέγη Α΄ Αντιπρόεδρος της Στέγης Ελληνικών Χορωδιών.

Υπήρξε ο ιδρυτής της Πολιτιστικής Κίνησης Σπουδαστών Εθνικού 
Ωδείου, ιδρυτικό μέλος και πρώτος αντιπρόεδρος του Συλλόγου Απο-
φοίτων Εθνικού Ωδείου, Γενικός Γραμματέας και κατόπιν Πρόεδρος της 
Ένωσης Φιλομούσων Ελλάδας. Ανακηρύχτηκε επίτιμο μέλος της Ελληνι-
κής Ένωσης για τη Μουσική Εκπαίδευση (ΕΕΜΕ, 1999).

Ανάμεσα στους μαθητές του στα ανώτερα θεωρητικά οι μαέστροι 
Μίλτος Λογιάδης, Δημήτρης Μπουζάνης και Μιχάλης Πατσέας, οι συν-
θέτες Μιχάλης Οικονόμου και Νίκος Πλατύραχος, οι καθηγήτριες Βάλια 
Κουλάκου και Φάλια Παπαγιανοπούλου και μονωδοί Αλεξία Βουλγαρί-
δου, Ελπινίκη Ζερβού, Γωγώ Ηλιοπούλου, Σόλια Θεοδωρίδου, Μαίρη-
Έλεν Νέζη, Τζούλια Σουγλάκου κ.α.

Το 1984 ήρθε για πρώτη φορά σε επαφή με το Μουσικοπαιδαγωγι-
κό Σύστημα Κόνταλυ και από τότε έγινε ο πρωτεργάτης για τη διάδοση 
αυτής της εκπαιδευτικής φιλοσοφίας στην Ελλάδα ως ιδρυτής και Πρόε-
δρος της Ελληνικής Εταιρείας Κόνταλυ (1987). Υπό την αιγίδα του διορ-
γανώθηκαν πολυάριθμα πανελλήνια αλλά και τοπικά σεμινάρια Κόνταλυ 
καθώς και το 9ο Διεθνές Συμπόσιο Κόνταλυ (1989, Αθήνα).

Για την προσφορά του τιμήθηκε από το Ουγγρικό Υπουργείο Πολιτι-
σμού και Παιδείας με την «Πλακέτα της Εκατονταετίας Κόνταλυ», και από 
το Ουγγρικό Ινστιτούτο Κόνταλυ με το βραβείο «A Kodaly Intezetert».

Κύκλοι Σπουδών

ΣΧΟΛΗ ΑΝΩΤΕΡΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ
ΦΟΥΓΚΑ – ΑΝΤΙΣΤΙΞΗ – ΑΡΜΟΝΙΑ – ΩΔΙΚΗ
ΕΝΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΠΝΕΥΣΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ.
ΣΧΟΛΗ ΕΝΟΡΓΑΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΚΤΩΝ
ΠΙΑΝΟ- ΠΙΑΝΟ ΓΙΑ ΕΝΗΛΙΚΕΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΓΧΟΡΔΩΝ
ΒΙΟΛΙ -ΒΙΟΛΟΝΤΣΕΛΟ
ΤΜΗΜΑ ΠΝΕΥΣΤΩΝ
ΦΛΑΟΥΤΟ -ΚΛΑΡΙΝΕΤΟ-ΣΑΞΟΦΩΝΟ 
ΤΜΗΜΑ ΝΥΚΤΩΝ
ΚΙΘΑΡΑ-ΜΑΝΤΟΛΙΝΟ
ΤΜΗΜΑ ΑΚΟΡΝΤΕΟΝ
ΤΜΗΜΑ ΑΡΜΟΝΙΟΥ
ΣΧΟΛΗ ΦΩΝΗΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΛΑΣΣΙΚΟΥ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ
ΜΟΝΩΔΙΑ- ΚΟΝΤΣΕΡΤΙΣΤ- ΜΕΛΟΔΡΑΜΑΤΙΚΗ
ΤΜΗΜΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ-ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
ΛΑΟΥΤΟ –ΟΥΤΙ
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

- Τμήμα προετοιμασίας μουσικών σπουδών Α.Ε.Ι
-  Παιδική και Μικτή Χορωδία
- Εντατική Θεωρία
- Εντατική Μουσική Δωματίου
- Εργαστήρι Μουσικής Δωματίου
- Οργανικά σύνολα (Μαντολινάτα – Πνευστών – Ποικίλης)
- Εργαστήρι Ελληνικής Παραδοσιακής Μουσικής
- Ορθοφωνία.

ΓΕΝΙΚΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

-  Μουσική Μορφολογία
-  Ιστορία της Μουσικής
- Οργανογνωσία
- Αρμονία – Θεωρία – Σολφέζ
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- Διεύθυνση Χορωδίας
- Μουσική Δωματίου
- Διδασκαλία
- Πρίμα βίστα
- Πιάνο (Εξαιρούνται οι σπουδαστές του Ειδικού ή της Σχολής Πιάνου)
-  Μελοδραματική
- Ορχήστρα

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΤΟΥ
ΒΑΡΒΟΥΤΕΙΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

1.   Τσισμαηλίδης Αναστάσιος :Γ΄ Βραβείο στη Βυζαντινή (τάξη κ. Αρ-
βανίτη Κ.) Συμμετοχή στους Πανελλήνιους Σχολικούς Μουσικούς Αγώ-
νες το 2000 υπό την αιγίδα Υπ. Παιδείας 

2.  Μιχαηλίδης Ηλίας :Έπαινος στο έντεχνο τραγούδι  (τάξη κ. Παπα-
δοπούλου Α.) Συμμετοχή στους Πανελλήνιους Σχολικούς Μουσικούς 
Αγώνες το 2000 υπό την αιγίδα Υπ. Παιδείας 

3. Βίττης Ανδρέας : Έπαινος στα ξύλινα Πνευστά  (τάξη κ. Βαλκάνη) 
Συμμετοχή στους  Πανελλήνιους Σχολικούς Μουσικούς Αγώνες το 2000 
υπό την αιγίδα Υπ. Παιδείας 

4. Βίττη Άρτεμη :Σχολή Πιάνου, τάξη κ. Ταμπουλίδου Τατιάνας. Έλαβε 
Β΄ βραβείο στους Περιφερειακούς Μαθητικούς Καλ/κούς αγώνες Κεντρι-
κής & Δυτικής Μακεδονίας 2000, στην Καστοριά.

5. Κουτσουμπίδης Πολυχρόνης : Σχολή Κιθάρας, τάξη κ. Παπαδοπού-
λου Γλυκερίας. Έλαβε Γ΄Βραβείο στην κατηγορία καλύτερου κιθαριστή 
έως 18 ετών.

6. Κεβρεκίδου  Μαργαρίτα :Σχολή Μονωδίας, τάξη κ. Δόβα. Έλαβε Α΄ 
Βραβείο στο Λυρικό τραγούδι  και τιμητική διάκριση στο έντεχνο που 
διεξάχθει  στην Βασιλειάδα του Δήμου Αγ. Αναργύρων στις 25/04/2001 
στον διαγωνισμό τραγουδιού

7. Μήτκα Κατερίνα: Σχολή Μονωδίας ,τάξη κ. Δόβα . Έλαβε Β΄βραβείο 
στο Λυρικό τραγούδι και τιμητική διάκριση στο έντεχνο, στο διαγωνισμό 
τραγουδιού που διεξάχθει στις 25/04/2001 στην Βασιλειάδα του Δήμου 
Αγίων Αναργύρων.

8. Βίττης Ανδρέας: Σχολή Σαξοφώνου, τάξη κ. Βαλκάνη Λάζαρου. Έλα-
βε Β΄Βραβείο στον Α΄ Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό 2002 στο Κιλ-
κίς, στη Μέση κατηγορία.

9. Τσακανίκα Μαρία: Α΄ Βραβείο στον 9Ο Πανελλήνιο Μαθητικό Δι-
αγωνισμό 2002-2003 στην Κοζάνη, κατηγορία Σύγχρονο Ελληνικό τρα-
γούδι –Ατομική συμμετοχή.

10. Τσακανίκα Μαρία: Σχολή Μονωδίας, τάξη κ. Δήμα-Τσιριγώτη Βασί-
λη. Έλαβε Α΄ βραβείο στον 10ο Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό 2004 
στην Κοζάνη, στο Ελληνικό ατομικό τραγούδι.

11. Κωστόπουλος Κωνσταντίνος: Σχολή Κιθάρας, τάξη κ. Σιόλιου Στυ-
λιανού. Έλαβε Γ΄ Βραβείο στον 3ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Κιθάρας 2004, 
στη Βέροια, στη κατηγορία από 13 έως 16 ετών.

12. Πεταλίδου Ελένη και Ιωαννίδου Κων/ντία: Σχολή Πιάνου, τάξη κ. 
Ταμπουλίδου Τατιάνας αποσπώντας Α΄ Βραβείο και χρηματικό ποσόν 
800 ευρώ με 2 χρυσά μετάλλια της UNESCO στον 19ο Παννελλήνιο Δι-
αγωνισμό πιάνου της ΧΟΝ (χορωδία Ορχήστρας νέων) στις 23/04/2004 
υπό την αιγίδα του Υπ. Παιδείας και της UNESCO. 

13. Τασκάρης Στέφανος: Σχολή Ακκορντεόν, τάξη κ. Μπογδάνη Ε. 
έλαβε Α΄ Βραβείο στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό Ακκορντεόν 21/05/2005 
στα Γρεβενά.  

14. Ορχήστρα Ποικίλης  Μουσικής: Έλαβε  Α΄ Βραβείο στον Πανελλή-
νιο Διαγωνισμό συγκροτημάτων 21/05/2005.

15. Μαρτινάκος Ιωάννης: Σχολή Κιθάρας , τάξη κ. Βαλαβάνη Β. έλαβε 
Α΄ Έπαινο στο 5ο Φεστιβάλ κιθάρας στη Βέροια  στις 27 με 30/04/2006

16. Καλαϊτζόπουλος Χρήστος: Σχολή Ακκορντεόν, τάξη κ. Τσούγιεφ 
Αλέξανδρου έλαβε Α΄ βραβείο στον 2ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Ακκορ-
ντεόν στην Κοζάνη στις 28 -29/04/2007.

17. Δαύκα Μαρία: Σχολή ακκορντεόν  τάξη κ. Τσούγιεφ Αλ., έλα-
βε 1ο βραβείο στον 2ο Πανελλήνιο διαγωνισμό Ακκορντεόν στις 28 
-29/04/2007.

18. Καλαϊτζόπουλος Χρήστος: Σχολή Ακκορντεόν , τάξη κ. Τσούγιεφ 
Αλ., έλαβε 2ο βραβείο στον Διαγωνισμό ακκορντεόν  «star ways» στο 
Κραγκούγιεβατς Σερβίας στις 26/03/08

19. Κουτσουμπίδης Πολυχρόνης:Έλαβε 1ο βραβείο κιθάρας στον 1ο 
διεθνή διαγωνισμό «Απόλλων» της UNESCO στις 20 - 21 Μαρτίου 2008.

20. Δαύκα Μαρία : Σχολή Ακορντεόν, τάξη κ. Τσούγιεφ Αλέξανδρου, 
έλαβε 1ο βραβείο στον Διεθνή Διαγωνισμό “Dancing Keys”  στις 29 Απρι-
λίου με 2 Μαΐου 2008 στην Βουλγαρία.

21. Χορωδία “Καμεράτα” : Συμμετοχή στο Φεστιβάλ Καβάλας στις 10 
Μαΐου με εξαιρετική εμφάνιση της χορωδίας και της Μαέστρου Χριστί-
νας Καπαρελιώτη.

22. Δαύκα Μαρία : Τάξη κ. Τσούγιεφ Αλέξανδρου, για την απόσπαση 
του 1ου βραβείου στον Διεθνή διαγωνισμό Ακορντεόν “Mladi Virtuozi” 
στην Σόφια της Βουλγαρίας στις 23-3-09, στην κατηγορία έως 11 ετών.

23. Δαύκα Μαρία :  Τάξη κ. Τσούγιεφ Αλέξανδρου, για την απόσπαση 
του 1ου βραβείου στον Διεθνή Διαγωνισμό Ακορντεόν “Star Ways” στο 
Κραγκούγιεβατς της Σερβίας στις 25-3-09, στην κατηγορία έως 11 ετών.

24. Ορχήστρα Ακορντεόν του Β.Δ.Ω.Π. : Απέσπασε το 1ο βραβείο 
(βαθμολογία 96/100) στον 3ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Ακορντεόν 

στην Κοζάνη, στην κατηγορία “F” – Συγκροτήματα στις 4 Απριλίου 2009. 
Την ορχήστρα απαρτίζουν οι: Δαύκα Μαρία, Ιωαννίδης Αλέξανδρος, Κα-
τσίνας Στέφανος, Τιμιάνη Άννα, Αναστασοπούλου Σοφία – Αναστασία, 
Κουτσουμπίδου Κων/να, Κωστικίδης Φοίβος, Μπουράκη Ειρήνη.

25. Καλαϊτζόπουλος Χρήστος: Απέσπασε 1ο Βραβείο στον 3ο Πανελ. 
Διαγωνισμό στην Κοζάνη στην Κατηγορία “C” – Σολίστες ηλικίας απο 13 
– 16 ετών στις 5 Απριλίου 2009.  

26. Δαύκα Μαρία : Απέσπασε το 1ο βραβείο στον 3ο Πανελ. Διαγωνι-
σμό Ακορντεόν στην Κοζάνη, στην Κατηγορία “B” - Σολίστες ηλικίας από 
10-13 ετών , στις 5 Απριλίου 2009.

27. Δεληγιάννης Ευστράτιος: Απέσπασε 1ο Βραβείο στον 3ο Πανελ. 
Διαγωνισμό Ακορντεόν στην Κοζάνη, στην κατηγορία ¨Α¨ - Σολίστες ηλι-
κίας έως 10 ετών, στις 5 Απριλίου 2009.

28. Τιμιάνη Μαρίνα: Απέσπασε 2ο Βραβείο στον 3ο Πανελ. Διαγωνι-
σμό Ακορντεόν στην Κοζάνη στην Κατηγορία “Α” - Σολίστες ηλικίας έως 
10 ετών, στις 5 Απριλίου 2009.

29. Δεληγιάννης Ευστράτιος: Απέσπασε 3ο βραβείο στον διεθνή δι-
αγωνισμό ακορντεόν “Dancing Keys”  στο Novi Pazar – Βουλγαρία στην 
κατηγορία έως 10 ετών στις 24 Απριλίου 2009.  

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΜΙΚΤΗΣ ΠΟΛΥΦΩΝΙΚΗΣ ΧΟΡΩΔΙΑΣ Β.Δ.Ω.Π.

• Συμμετοχή και διάκριση στο 2ο Διεθνές Διαγωνιστικό Χορωδιακό 
Φεστιβάλ Ναυπάκτου

• Συμμετοχή και διάκριση με Α΄ βραβείο στην Πολυφωνική Χορωδία 
και Ορχήστρα Νέων του Β.Δ.Ω.Π. στην  3η   Χορωδιακή συνάντηση Γιαν-
νιτσών Οκτώβριος 2005

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΤΟΥ Β.Δ.Ω.Π. 2007-2008

1. Καλαϊτζόπουλος Χρήστος: Σχολή Ακορντεόν, τάξη κ. Τσούγιεφ Αλέ-
ξανδρου έλαβε Α΄ βραβείο στον 2ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Ακορντεόν 
στην Κοζάνη στις 28 -29/04/2007.

2. Δαύκα Μαρία: Σχολή ακορντεόν  τάξη κ. Τσούγιεφ Αλ., έλαβε 1ο βρα-
βείο στον 2ο Πανελλήνιο διαγωνισμό Ακορντεόν στις 28 -29/04/2007.

3. Καλαϊτζόπουλος Χρήστος: Σχολή Ακορντεόν , τάξη κ. Τσούγιεφ Αλ., 
έλαβε 2ο βραβείο στον Διαγωνισμό ακορντεόν  «star ways» στο Κρα-
γκούγιεβατς Σερβίας στις 26/03/08

4. Κουτσουμπίδης Πολυχρόνης:Έλαβε 1ο βραβείο κιθάρας στον 1ο δι-
εθνή διαγωνισμό «Απόλλων» της UNESCO στις 20 - 21 Μαρτίου 2008.

5. Δαύκα Μαρία:Σχολή Ακορντεόν ,τάξη κ. Τσούγιεφ Αλ.,έλαβε 1ου 
βραβείο στον Διεθνή  Διαγωνισμό ακορντεόν «Dancing Keys»στις 29 
Απριλίου με 2 Μαΐου 2008 στην Βουλγαρία

6. Χορωδία Καμεράτα:Συμμετοχή στο Φεστιβάλ Καβάλας στις 10 Μα-
ΐου με εξαιρετική εμφάνιση της χορωδίας και της Μαέστρου Χριστίνα 
Καπαρελιώτη.  



σελ.40Δημοτικά δρώμενα
ΜΕΓΑΛΗ ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΟΠΑΝΗΓΥΡΗ 
ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ

ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ

Με περισσότερους από κάθε άλλη χρονιά εκθέτες και μεγαλύτερη επι-
σκεψιμότητα πραγματοποιήθηκε από τις 20 έως τις 24 Σεπτεμβρίου η ετήσια 
εμποροπανήγυρη της Πτολεμαΐδας.

Στη φετινή διοργάνωση, συμμετείχαν εκθέτες από όλη τη χώρα , ενώ αξί-
ζει να σημειωθεί ότι οι εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 18% σε σχέση με πέρσι, 
δικαιώνοντας το στόχο της Δημοτικής Αρχής. 

Επίσης για πρώτη φορά με τις σωστές διαγραμμίσεις διατηρήθηκαν ελεύ-
θεροι οι είσοδοι των Σχολείων για την εύκολη πρόσβαση των μαθητών, γεγο-
νός που σχολιάστηκε θετικά από εκπαιδευτικούς και γονείς.

Ιδιαίτερα ικανοποιημένος δήλωσε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης για την επιτυχία της όλης διοργάνωσης καθώς δέχθηκε τα συγ-
χαρητήρια των εμπόρων και των επισκεπτών για την διαρκή αναβάθμιση του 
θεσμού, ενώ συνεχάρη τους συνεργάτες του και όλους όσους, από πλευράς 
Δήμου, συντέλεσαν στην φετινή άριστη διοργάνωση του ιστορικού πλέον 
πανηγυριού της περιοχής.

Επί πλέον ο κ.Τσιούμαρης επεσήμανε: «λένε ότι ανέκαθεν το πανηγύρι 
της Πτολεμαΐδας είναι από τα μεγαλύτερα της Ελλάδας  και από τα καλύτερα 
της περιοχής, ενώ εγώ αυτό που θέλω να τονίσω είναι πως για μας αποτελεί 
μία ατελείωτη χαρούμενη δραστηριότητα, όπου βρίσκουμε παλιούς φίλους 
και υπάρχει μία επικοινωνία όπως τα παλιά τα χρόνια , πέραν του οικονομι-
κού χαρακτήρα και της τόνωσης της τοπικής  οικονομίας. Όσον αφορά την 
μεταφορά της εμποροπανήγυρης στο χώρο του πρώην στρατοπέδου , δεν 
προχώρησε το θέμα τουλάχιστον για εφέτος  καθώς ο προϋπολογισμός του 
έργου ήταν πάνω από 800.000 ευρώ». 

Την εμποροπανήγυρη της Πτολεμαΐδας επισκέφθηκε και ο Νομάρχης 
Κοζάνης Γιώργος Δακής ο οποίος συνεχάρη  το Δήμο για τη διατήρηση και 
αναβάθμιση του θεσμού, τονίζοντας ότι αποτελεί ένα σημαντικό οικονομικό 
γεγονός για την περιοχή.

Σας ενημερώνουμε ότι σύμφωνα με την 386/2009 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πτολ/δας με 
θέμα ‘’ Καθορισμός παραχωρούμενων κοινόχρηστων χώρων που διατίθενται για τη λειτουργία της λαϊκής 
Αγοράς’’ , ισχύουν τα παρακάτω:

1. Τα όρια της έκτασης της Λαϊκής αγοράς της Πτολ/δας οριοθετούνται μεταξύ των οδών: Πόντου-
Εθνικής Αντιστάσεως-Κ.Φούφα-Δημοκρατίας

2. Στην οδό Δημοκρατίας  απαγορεύεται   η έκθεση εμπορευμάτων όλων των τύπων δεξιά και αριστε-
ρά.  Εκτός από το κομμάτι της οδού  μεταξύ Βασ. Κων/νου έως και  Πόντου στο ανατολικό πεζοδρόμιο μόνο  
μπορούν να εκθέτουν οι έχοντες δικαίωμα προϊόντα Παλινιστούντες από τη Ρωσία.

3. Στην οδό Πόντου από Εθνικής Αντίστασης ( κατάστημα Δήμτσα ) έως Βασ. Σοφίας απαγορεύεται η 
έκθεση εμπορευμάτων δεξιά και αριστερά.

4. Στην οδό πόντου μεταξύ Δημοκρατίας και Εθνικής Αντίστασης παραμένει ως έχει
5. Στην οδό Εθνικής Αντίστασης από Βας. Κων/νου  έως Φούφα τέρμα  απαγορεύεται η έκθεση εμπο-

ρευμάτων δεξιά και αριστερά.
6. Στην οδό Φούφα από Μακεδονομάχων έως Βας. Σοφίας απαγορεύεται η έκθεση εμπορευμάτων 

δεξιά και αριστερά.
7. ομοίως και στο κομμάτι Εθνικής Αντίστασης – Περδίκκα  καθώς και σε όλο το μήκος της οδού Βας. 

Κων/νου.
8. Δεν θα εκτίθενται προϊόντα κάτω από το κράσπεδο . 
Σας γνωστοποιούμε ότι η ανωτέρω απόφαση ψηφίστηκε στις 31-8-09. Ωστόσο παρά το γεγονός ότι 

η τοποθέτηση των πωλητών στις λαικές αγορές θα έπρεπε να γίνεται με απόφαση του νομαρχιακού συμ-
βουλίου ,σύμφωνα με τον νόμο 3377/2005,δυστυχώς μέχρι και σήμερα δεν έχουν τοποθετηθεί εκ νέου οι 
πωλητές.

 Ως εκ τούτου παρακαλούνται  οι εκθέτες,οι οποίοι σχετίζονται με τα ανωτέρω να μην εκθέσουν ξανά 
τα προϊόντα τους στην Λαϊκή αγορά της Πτολ/δας  από την Τετάρτη 21 Οκτωβρίου 2009.Διαφορετικά θα 
βρεθούμε  στην δυσάρεστη θέση να εφαρμόσουμε τις προβλεπόμενες κυρώσεις στους παραβάτες

Ο Αντιδήμαρχος Ανδρεάδης Κων/νος 

Ενώπιον του δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη ορκίστηκε την 
Παρασκευή 9 Οκτωβρίου 2009 το πρωί η δημοτική σύμβουλος Θεοπίστη Κρυ-
σταλλίδου, πρώτη επιλαχούσα του συνδυασμού «Πτολεμαϊδα-Δήμος Ανοιχτών 
Οριζόντων» μετά την παραίτηση του επικεφαλής Παναγιώτη Λόφτσαλη από το 
αξίωμά του ως μέλους του δημοτικού συμβουλίου Πτολεμαϊδας.

«Καλή αυτοδιοικητική πορεία» ευχήθηκε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας στη νέα 
δημοτική σύμβουλο, ενώ αναφέρθηκε στην προσφορά του πατέρα της Πολύ-
βιου Κρυσταλλίδη ως δημοτικού συμβούλου και στη συμβολή του στο θέμα 
της αδελφοποίησης του δήμου Πτολεμαϊδας με το δήμο Έγκωμης της Κύπρου, 
τονίζοντας ότι έχοντας ως παρακαταθήκη το έργου του, η ίδια θα πάει καλά στα 
νέα της καθήκοντα.

Ευχαριστώντας όσους την τίμησαν με την ψήφο τους, εμφανώς συγκινημέ-
νη η κ. Κρυσταλλίδου, υποσχέθηκε ότι θα ανταποκριθεί στις προσδοκίες τους, 
υπηρετώντας σωστά την τοπική αυτοδιοίκηση.



σελ.41 Δημοτικά δρώμενα
ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ Η ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 

ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΥΣΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 
ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
ΣΩΖΟΥΝ ΖΩΕΣ

ΔΙΑΓΡΑΜΜΙΣΗ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ
 ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΗ ΔΙΕΛΕΥΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΕΖΩΝ 

Τις καλύτερες εντυπώσεις αποσπά στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης 
η συμμετοχή του Κε.Πλη.Νετ Πτολεμαϊδας με τις εργασίες εκπαιδευτικής 
ρομποτικής των σχολείων της πόλης και το έργο του 1ου ΕΠΑΛ, το οποίο 
διακρίθηκε στο πανελλήνιο διαγωνισμό ρομποτικής και θα συμμετέχει 
στον επικείμενο παγκόσμιο διαγωνισμό που θα πραγματοποιηθεί στις 
αρχές Νοεμβρίου στη Ν. Κορέα.

Το δείγμα του έργου των σχολείων της επαγγελματικής εκπαίδευσης 
Πτολεμαϊδας στον τομέα της εκπαιδευτικής ρομποτικής φιλοξενείται στο 
περίπτερο του υπουργείου παιδείας. Το Σάββατο 5 Σεπτεμβρίου 2009, ο 
Υπουργός Παιδείας Άρης Σπηλιωτόπουλος και οι στενοί του συνεργάτες 
παρακολούθησαν εκτενή επίδειξη των δυνατοτήτων ενός εκπαιδευτικού 
ρομπότ και ευχήθηκαν καλή επιτυχία στην ομάδα των μαθητών του 1ου 
Επαγγελματικού Λυκείου Πτολεμαϊδας που θα βρεθούν στη Ν. Κορέα.

Ο δήμος Πτολεμαϊδας πάντοτε δίπλα στην επαγγελματική εκπαίδευ-
ση Πτολεμαϊδας μελετά την αρωγή για την ίδρυση του ρομποτικού ερ-
γαστηρίου, ενώ όπως δήλωσε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας και πρόεδρος 
του ΒΙΟΠΑ Γρηγόρης Τσιούμαρης διερευνάται η δυνατότητα συμμετοχής 
του σχολείου στην παραγωγή της τεχνογνωσίας και της συναρμολόγη-
σης των εξαρτημάτων του ηλεκτρικού αυτοκινήτου που θα κατασκευα-
στεί στην πρώην ΑΕΒΑΛ, τονίζοντας πως «δεν χειροκροτούμε μόνο την 
προσπάθεια που γίνεται από τους μαθητές, αλλά έμπρακτα αναζητούμε 
τρόπους να τη στηρίξουμε

Με μεγάλη ικανοποίηση η δημοτική αστυνομία Πτολεμαϊδας λαμβά-
νει καθημερινά τα θετικά μηνύματα για την απήχηση που έχουν τόσο τα 
θεωρητικά, όσο και τα πρακτικά μαθήματα κυκλοφοριακής αγωγής (που 
γίνονται στο πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής) και απευθύνονται προς τους 
μικρούς μαθητές των σχολείων του δήμου.

Τα μικρά παιδιά κυριολεκτικά ρουφούν σαν σφουγγάρι τις χρήσιμες συμ-
βουλές για την τήρηση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και φροντίζουν με 
τη συμπεριφορά τους να αποτελούν παράδειγμα και για τους γονείς τους.

Ενδεικτική είναι η επιστολή που ακολουθεί και προέρχεται από γονιό 
παιδιού που παρακολούθησε τα μαθήματα, ο οποίος ευχαριστεί τους δημο-
τικούς αστυνόμους για τη δουλειά που κάνουν, η οποία φάνηκε σωτήρια σε 
ένα τροχαίο ατύχημα που αντιμετώπισαν.

Η επιστολή έχει ως εξής:
«Αγαπητοί κύριοι, ο λόγος που σας αναζητούσα είναι για να σας ευχα-

ριστήσω για τη δουλειά που κάνετε. Το παιδί μου ήταν τόσο ενθουσια-
σμένο μετά το μάθημα για την κυκλοφοριακή εκπαίδευση σε σημείο που 
έγινε ενοχλητική με τις παρατηρήσεις της στα λάθη που κάναμε. Η κυρία 
είπε έτσι, ο κύριος είπε αλλιώς, σωστή τροχονόμος. Έτσι αναγκαστήκαμε 
να φοράμε ζώνη συχνότερα από πριν. Αυτό τελικά ήταν που μας έσωσε 
σε ατύχημα που είχαμε αυτό το καλοκαίρι. Σας ευχαριστώ και πάλι και 
σας εύχομαι να συνεχίσετε με το ίδιο κέφι και προσοχή τη δουλειά σας. 
Μ.Π.»

Με την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς ο δήμος Πτολεμαϊδας και μετά από απόφαση του δημοτικού 
συμβουλίου προχώρησε σε διαγραμμίσεις των σημείων των δρόμων απ’ όπου διέρχονται μαθητές, προκει-
μένου να εξασφαλιστεί η ασφαλής πρόσβασή τους στα σχολεία.

Τα συνεργεία του υπεύθυνου εργολάβου έχουν ήδη ξεκινήσει τις εργασίες από τα σχολεία της Άνω 
Πτολεμαϊδας και εντός δέκα ημερών, εφόσον οι καιρικές συνθήκες το επιτρέψουν, θα έχει επεκταθεί το 
έργο των διαγραμμίσεων σε όλα τα σχολεία της πόλης και στα σημεία των δρόμων απ’ όπου διέρχονται οι 
πεζοί, ενώ η ίδια διαδικασία θα ισχύσει και για τα δημοτικά διαμερίσματα.

Ο υπεύθυνος αντιδήμαρχος Κων/νος Ανδρεάδης απευθύνει έκκληση στους οδηγούς των αυτοκινήτων 
να σέβονται τις διαβάσεις των πεζών, όπως συμβαίνει σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, ώστε να αποφεύ-
γονται τα ατυχήματα, ενώ παράλληλα συστήνει στους γονείς να οδηγούν τα παιδιά τους στα σχολεία μόνο 
από τις διαβάσεις.

Κύριο μέλημα της δημοτικής αρχής είναι κατά τις ώρες λειτουργίας των σχολείων να υπάρχουν έξω 
από αυτά δημοτικοί αστυνόμοι, οι οποίοι θα καθοδηγούν τους μαθητές για την ασφαλή πρόσβασή τους 
στους χώρους των σχολείων.



σελ.42

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΥΠΡΕΠΙΣΜΟΥ 
ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
 ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΑΡΧΗΓΟΥΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ 
ΤΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ ΤΟΥ ΣΚΑΙ

ΜΕ ΝΕΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΕΞΟΠΛΙΣΤΗΚΕ 
ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΕΝΤΟΝΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΥΣΦΗΜΙΣΗ ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΤΗΛΕΜΑΧΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ

Περιβάλλον

Ολόκληρη η κοινωνία της Πτολεμαϊδας είναι ανάστατη από χθες 
το βράδυ, που κατά τη διάρκεια του debate των πολιτικών αρχηγών η 
Πτολεμαϊδα βρέθηκε ακόμα μια φορά στο στόχαστρο του διασυρμού 
και της δυσφήμισης και μάλιστα από άνθρωπο της δημοσιογραφίας 
που είθισται εκ της ιδιότητάς του να είναι ο θεματοφύλακας της αντι-
κειμενικότητας. 

Η αναφορά της κ. Κοσιώνη περί ενός καρκίνου σε κάθε σπίτι στην 
Πτολεμαϊδα χωρίς την παράθεση των ανάλογων στοιχείων προς τεκμη-
ρίωση είναι άκρως απαράδεκτη, αντιβαίνει τους στοιχειώδεις κανόνες 
της δεοντολογίας και θέτει σε κίνδυνο την ανάπτυξης μιας ολόκληρης 
περιοχής που αν μη τι άλλο στηρίζει εδώ και δεκαετίες με τον ιδρώ-
τα και το αίμα της κατά την εκτέλεση του καθήκοντος την ενεργειακή 
επάρκεια της χώρας.

Εμείς παρακαλούμε και προκαλούμε την κ. Κοσιώνη να μας γνω-
στοποιήσει τις πηγές των στοιχείων της ώστε να γνωρίζουμε κι εμείς τι 
έχουμε να αντιμετωπίσουμε. Και επιτέλους, είστε γνώστες των θετικών 
περιβαλλοντικών πρωτοβουλιών που επιδεικνύει η Πτολεμαϊδα καθη-
μερινά σε πανελλαδικό και πανευρωπαϊκό επίπεδο, που συνοδεύονται 
κατά καιρούς και από τις αντίστοιχες διακρίσεις, τις οποίες δεν προ-
βάλλετε, αλλά αντιθέτως κινδυνολογείτε, προκαλώντας το αίσθημα 
των κατοίκων της πόλης μας.

Είναι η πολλοστή φορά που «πνίγεται» η διαμαρτυρία μας στον τη-
λεοπτικό σταθμό ΣΚΑΙ και το εκδοτικό συγκρότημα της «Καθημερινής» 
για ανάλογες δυσφημιστικές ενέργειες. Απαιτούμε, όμως, τούτη τη 
φορά να αποδοθεί δικαιοσύνη προς τους κατοίκους της Πτολεμαϊδας 
ανακαλώντας την άνευ στοιχείων αρνητική αυτή αναφορά στην πόλη 
μας.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας
Γρηγόρης Τσιούμαρης

Ο Δήμος Πτολεμαϊδας προχώρησε σε μια σειρά λειτουργικών και αισθη-
τικών παρεμβάσεων στο χώρο της κεντρικής πλατείας, απαλλάσσοντας τις 
«κακοποιημένες» με γκράφιτι κολώνες και τις στήλες των φωτιστικών σημεί-
ων από αυτές τις ασχήμιες.

«Η δημοτική αρχή ασχολείται τα τελευταία χρόνια με την περιφέρεια, αλλά 
πάντα μας προβλημάτιζε το κέντρο της πόλης. Συνεργαστήκαμε, λοιπόν, με 
την εταιρεία που μας πρότεινε τον τρόπο που θα παρέμβει στην αφαίρεση 
των γκράφιτι και στην προστασία των μνημείων από τους βανδαλισμούς» τό-
νισε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας. 

Ο κ. Τσιούμαρης δήλωσε ανακουφισμένος από την εξέλιξη αυτή και κά-
λεσε τους δημότες να μη διστάσουν να τηλεφωνήσουν άμεσα στη δημοτική 
αστυνομία αν διαπιστώσουν βανδαλισμούς, ενώ ευχαρίστησε τους καταστη-
ματάρχες για τη συνεργασίας τους, προκειμένου να ολοκληρωθεί με επιτυχία 
η επιχείρηση καθαρισμού στο κέντρο της πόλης.

Στην επιχείρηση ευπρεπισμού περιλαμβάνεται ο καθαρισμός των αγαλμά-
των, των προτομών και των μνημείων, που είναι εγκατεστημένα στο χώρο της 
κεντρικής πλατείας.

Στόχος της δημοτικής αρχής, σύμφωνα με τον αρμόδιο αντιδήμαρχο  Από-
στολο Καϊδη είναι να «βρεθεί λύση για την αντιμετώπιση του φαινομένου που 
έχει πάρει τρομακτικές διαστάσεις παντού».

Επιστολές προς όλους τους πολιτικούς αρχηγούς που συμμετείχαν 
στην τηλεμαχία της περασμένης Δευτέρας απέστειλε ο δήμαρχος Πτο-
λεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης σχετικά με την ερώτηση που υπέβα-
λε η δημοσιογράφος του ΣΚΑΙ Σία Κοσιώνη για «έναν καρκίνο σε κάθε 
σπίτι στην Πτολεμαϊδα».

Η επιστολή έχει ως εξής:

Κύριε Πρόεδρε, 

Ολόκληρη η κοινωνία της Πτολεμαϊδας είναι αναστατωμένη και 
βαθύτατα πικραμένη από την επίθεση που δέχθηκε την περασμένη 
Δευτέρα κατά τη διάρκεια του debate των πολιτικών αρχηγών από την 
ερώτηση της δημοσιογράφου του ΣΚΑΪ Σίας Κοσιώνη σχετικά «με έναν 
καρκίνο σε κάθε σπίτι της Πτολεμαϊδας».

Η αναφορά αυτή και μάλιστα χωρίς την παράθεση των ανάλογων 
στοιχείων προς τεκμηρίωση είναι άκρως απαράδεκτη, αντιβαίνει τους 
στοιχειώδεις κανόνες της δεοντολογίας, θέτει σε κίνδυνο την ανάπτυξη 
μιας ολόκληρης περιοχής που αν μη τι άλλο στηρίζει εδώ και δεκαετίες 
με τον ιδρώτα και το αίμα της κατά την εκτέλεση του καθήκοντος την 
ενεργειακή επάρκεια της χώρας. Τέλος, προσβάλλει βάναυσα την προ-
σωπικότητα και την αξιοπρέπεια των κατοίκων της περιοχής μας.

Το αίτημά μας για επανόρθωση των όσων ειπώθηκαν προς το κρα-
τικό κανάλι δεν ικανοποιήθηκε, κάτι  που έχει εξοργίσει το λαός της 
περιοχής μας.

Κύριε πρόεδρε, επειδή ο τόπος αυτός έχει αρκετά πληγωθεί, παρα-
καλούμε να αντικρούσετε δημόσια τους πρωτοφανείς αυτούς ισχυρι-
σμούς σε βάρος της Πτολεμαϊδας, οι οποίοι εξυπηρετούν άλλα συμφέ-
ροντα και να τοποθετήσετε τα πράγματα στη σωστή τους βάση.

Με τρία νέα σύγχρονα χορτοκοπτικά μηχανήματα και έναν καταστροφέα 
χόρτων ως εξάρτημα των τρακτέρ ενισχύθηκε ο εξοπλισμός του τμήματος 
πρασίνου του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Πρόκειται για ένα μικρό τρακτέρ και δύο καταστροφείς χόρτων, προϋπο-
λογισμού 20.000 €, που χρησιμεύουν στην περιποίηση των πάρκων και των 
παρτεριών  της πόλης της Πτολεμαΐδας και των δημοτικών διαμερισμάτων, 
ενώ οι καταστροφείς έχουν ήδη χρησιμοποιηθεί και σε περιφερειακές οδούς 
για την αποψίλωση των χόρτων, καθώς και σε εγκαταλελειμμένα  οικόπεδα, 
όπου έπρεπε να γίνουν κάποιες ανάλογες παρεμβάσεις.

Είναι γνωστό ότι οι επιφάνειες των χόρτων αυξήθηκαν και με τις φετινές 
βροχοπτώσεις το πρόβλημα έγινε εντονότερο. Οι καιρικές συνθήκες δεν επέ-
τρεψαν να δουλέψουν τα μηχανήματα, όπως έπρεπε, όμως από τη νέα χρόνια 
τα νέα μηχανήματα και ο εξοπλισμός του δήμου θα επιτρέψουν τη βέλτιστη 
περιποίηση όλων των επιφανειών του δήμου.

Να σημειωθεί ότι μέχρι το Σεπτέμβριο, ο Δήμος Πτολεμαΐδας θα έχει στη 
διάθεσή του και άλλα μηχανήματα, όπως τα μηχανήματα επούλωσης κατε-
στραμμένου οδοστρώματος, απορριματοφόρα, υδροφόρα και ότι απαιτείται 
ώστε το ζήτημα καθαριότητας-πρασίνου στο Δήμο Πτολεμαΐδας να επιλυθεί 
υποδειγματικά.



σελ.43

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΗ  ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ-ΠΡΑΣΙΝΩΝ

ΕΝΤΟΝΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΥΣΦΗΜΙΣΗ ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΤΗΛΕΜΑΧΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ

Περιβάλλον

Κοζάνη 30-9-2009
 
ΠΡΟΣ: το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας κ. Γ. Τσιουμαρη 
Κύριε Δήμαρχε, 
Σχετικά με το θέμα που θίξατε για την «αποκατάσταση» της πόλης της Πτο-

λεμαΐδας, η οποία σύμφωνα με τη δημοσιογράφο του SKY κ Κοσιώνη  «έχει σε 
κάθε σπίτι της έναν καρκίνο» έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:

Συμφωνούμε ότι η έκφραση εμπεριείχε τη γνωστή δόση δημοσιογραφικής 
υπερβολής, αλλά εκτιμούμε ότι στόχευε προφανώς να προβάλει το πρόβλη-
μα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και της υποβάθμισης του περιβάλλοντος 
στην περιοχή του Λιγνιτικού Κέντρου Δυτικής Μακεδονίας.

Από την άλλη οφείλουμε να παρατηρήσουμε ότι:
1. Τα περιστατικά καρκίνων σύμφωνα με σοβαρές ενδείξεις είναι αυξημέ-

να σε όλο το λεκανοπέδιο. Με βάση τη μελέτη του καθηγητή Ιατρικής ΑΠΘ κ. 
Μακρή (2005) τα περιστατικά καρκίνων έχουν διπλασιαστεί στην Πτολεμαΐδα 
από το 1950, ενώ τα θρομβοεμβολικά επεισόδια έχουν αυξηθεί κατά είκοσι 
φορές. Γνωρίζουμε ότι δεν δέχεστε τη συγκεκριμένη έρευνα θεωρώντας την 
πρόχειρη, αλλά οι έρευνες ανατρέπονται με νέες έρευνες και όχι με δηλώσεις. 
Είναι απορίας άξιο γιατί η Τοπική και Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση του Ν. Κο-
ζάνης, (που τα τελευταία 15 χρόνια έχει επιπλέον χρηματοδότηση για έργα 
περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής από τον Τοπικό Πόρο), δεν ενέταξε στο 
σχετικό πρόγραμμα μια πλήρη επιδημιολογική μελέτη για όλο το λεκανοπέ-
διο, ώστε οι τοπικές Αρχές να απαντούν σε κάθε υπερτίμηση ή υποτίμηση του 
κινδύνου από τρίτους. 

2. Η Πτολεμαΐδα μάλιστα δεν διαθέτει αξιόπιστα στοιχεία ούτε καν για την 
ατμοσφαιρική ρύπανση της πόλης, δεδομένου ότι δεν είχε (ή δεν επεδίωξε να 
έχει) σταθμούς μέτρησης ατμοσφαιρικών ρύπων την τελευταία δεκαετία. Ο πρώ-
τος σταθμός της Νομ. Αυτοδιοίκησης  λειτούργησε μόλις το φετινό Μάιο, ενώ ο 
σταθμός του ΤΕΙ σταμάτησε την άνοιξη, μετά από λίγους μήνες λειτουργίας. 

3. Οι περιβαλλοντικές επιδόσεις του Δήμου Πτολεμαΐδας (τηλεθέρμασνη, 
αισθητικές παρεμβάσεις στα δημοτικά διαμερίσματα, περιπατητικές διαδρο-
μές, κλπ) είναι γνωστές και σεβαστές, αλλά δεν μπορούν να αλλάξουν την 
πραγματικότητα στον τομέα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και της καταστρο-
φής των φυσικών πόρων (νερά κλπ) στην ευρύτερη περιοχή λόγω των δρα-
στηριοτήτων της ΔΕΗ. 

4. Ο χαρακτηρισμός της Πτολεμαΐδας ως  πόλης της τέφρας και του νέ-
φους δεν οφείλεται τόσο στις υπερβολές των δημοσιογράφων, όσο στην ίδια 

Επιστολή-απάντηση προς τους Οικολόγους Πράσινους απέστειλε ο δή-
μαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης. Το κείμενο της επιστολής έχει ως 
εξής:

Κύριε Χρυσόγελε, 

Σχετικά με την απάντησή σας στην επιστολή που έστειλα ως δήμαρχος 
Πτολεμαϊδας, διερμηνεύοντας πιστεύω τα συναισθήματα όλων των κατοίκων 
της πόλης, οι οποίοι άκουσαν και αγανάκτησαν με τα όσα ειπώθηκαν από τη 
δημοσιογράφο του ΣΚΑΙ, χωρίς να υπάρξει καμία αντίδραση από τους πολιτι-
κούς αρχηγούς, έχω να επισημάνω τα εξής:

Σε ότι αφορά στη μελέτη του καθηγητή Ιατρικής Μακρή (2005) σας ρω-
τούμε ευθέως  εάν εσείς συμφωνείτε με τα αποτελέσματά της, αφού ξέρουμε 
ότι μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1960 στην ευρύτερη περιοχή δεν υπήρ-
χαν καν οι ειδικότητες και τα διαγνωστικά μέσα, τα οποία θα επέτρεπαν την 
ακριβή διάγνωση, με αποτέλεσμα τα πιστοποιητικά θανάτων που χρησιμο-
ποίησε ως κύρια πηγή στη μελέτη του ο κ. Μακρής να ελέγχονται ως προς την 
αξιοπιστία τους. 

Παρόλα αυτά το γεγονός ότι δεν υπάρχει επιδημιολογική μελέτη, δε σημαί-
νει ότι η Πτολεμαϊδα έχει έναν καρκίνο σε κάθε σπίτι. Αν, μάλιστα, θέλετε να 
ξέρετε την αλήθεια, ο δήμος Πτολεμαϊδας έχει ήδη καταθέσει στις προτάσεις 
για την περίοδο 2007-2011 του Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος Νομού 
Κοζάνης τεχνικό δελτίο για την εκπόνηση επιδημιολογικής μελέτης (αριθμός 
απόφασης δημοτικού συμβουλίου 153/18-3-2009).

Σε ότι έχει να κάνει με το σταθμό μέτρησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
στην Πτολεμαϊδα και εφόσον πράγματι αυτός δεν υπήρχε μέχρι πριν μερικούς 
μήνες,  ζητούμε να μάθουμε από πού αντλείτε τα στοιχεία περί ενός καρκίνου 
σε κάθε σπίτι; Εμείς δεν έχουμε τέτοια στοιχεία. Εσείς ή κάποιος άλλος επίση-
μος φορέας  διαθέτετε;

Τα πορίσματα, στα οποία αναφέρεστε δεν αφορούν στους καρκίνους και 
σε ότι έχει να κάνει με την έκθεση του ιδρύματος Μαραγκοπούλου είναι παλιά 
και από τότε έχουν γίνει αρκετές βελτιώσεις προς την κατεύθυνση αυτή. Με 
τις διαδηλώσεις και τις διαμαρτυρίες της τοπικής κοινωνίας κατορθώσαμε να 
βελτιώσουμε πολλά προς την κατεύθυνση αυτή.

την πραγματικότητα και στον συνεχιζόμενο βιασμό του Ενεργειακού  Λεκα-
νοπεδίου. Απόδειξη τα πορίσματα των Επιθεωρητών περιβάλλοντος, του 
Συνηγόρου του Πολίτη και του Ιδρύματος Μαραγκοπούλου, τα οποία πορί-
σματα είναι καταπέλτης εναντίον της ΔΕΗ και αποδεικνύουν το μέγεθος της 
υποβάθμισης του περιβάλλοντος και της υγείας των κατοίκων. 

5. Συνεπώς, παρά την λογική αγανάκτηση του Δημάρχου ότι η «μπόρα» 
συνήθως παίρνει μόνο την Πτολεμαΐδα κι όχι τις άλλες γειτονικές πόλεις, το 
πρόβλημα δεν είναι να αποχαρακτηρίσουμε την Πτολεμαΐδα, αλλά  πρώτα να 
την καθαρίσουμε από τις παρενέργειες της λειτουργίας των εργοστασίων της 
ΔΕΗ. Αυτός ο στόχος μπορεί να επιτευχθεί μόνο μερικώς με την εφαρμογή 
της νομοθεσίας, πράγμα που αποτελεί μόνιμο αίτημα των κατοίκων. Δεν είναι 
δυνατόν όμως να υπάρξει ουσιαστικό αποτέλεσμα, όσο η τοπική κοινωνία και 
η αυτοδιοίκηση δεν αποφασίζει να αντιταχτεί στις συνεχείς επεκτάσεις των 
Ορυχείων και των σταθμών της ΔΕΗ. Η τεχνολογία σηκώνει τα χέρια της όταν 
υπάρχει υπερσυγκέντρωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων και υπέρβα-
ση της φέρουσας ικανότητας μιας περιοχής. 

6. Ριζική λύση είναι η στροφή στην πράσινη ενέργεια, η σταδιακή απεξάρ-
τηση από τα στερεά καύσιμα και η ενίσχυση της απασχόλησης μέσα από ει-
δικά αναπτυξιακά προγράμματα και κίνητρα. Για το θέμα αυτό οι Οικολόγοι 
Πράσινοι Κοζάνης έχουν καταθέσει αναλυτικές προτάσεις για τη δημιουργία 
3000 νέων πράσινων θέσεων εργασίας στον τομέα κατασκευής πράσινου 
ενεργειακού εξοπλισμού. 

7. Ριζική λύση λοιπόν είναι να δούμε κατάματα το πρόβλημα κι όχι να το 
κρύβουμε κάτω από τα χαλί. Δεν ωφελεί συνεπώς να εκλιπαρεί ο Δήμος Πτο-
λεμαΐδας τους κατοίκους τους Ασβεστόπετρας προκειμένου να μην πωλούν 
τα χωράφια τους στη ΔΕΗ, γιατί αν αποθέσει εκεί η ΔΕΗ τους τεράστιους 
όγκους στείρων των ορυχείων «θα ασχημίζει η είσοδος της πόλης» Όταν η 
ΔΕΗ  λεηλατεί όλο το λεκανοπέδιο  χωρίς αντίσταση, τότε η ασχήμια είναι 
παντού και το μακιγιάζ λίγο βοηθά. 

 
Με τιμή και πάντα στη διάθεση σας

 
Νίκος Χρυσόγελος       

Μέλος της Γραμματείας των ΟικολόγωνΠράσινων

Τοπική Πολιτική  Κίνηση Ν. Κοζάνης των ΟικολόγωνΠράσινων                                        

Το πρόβλημά μου, ως δήμαρχος Πτολεμαϊδας είναι να αποχαρακτηρίσου-
με την Πτολεμαϊδα από συνώνυμο της τέφρας και των ρύπων, γιατί αυτό δεν 
μας αξίζει.  Γιατί, όμως, δεν μας λέτε τα στοιχεία για τις γύρω πόλεις, όπως πχ. 
η Κοζάνη; Γνωρίζουμε καλύτερα από όλους γιατί ζούμε εδώ ότι υπάρχει μια 
σχετική ρύπανση στην περιοχή, δεν θα ανεχτούμε, όμως, τις τερατολογίες. 
Γιατί σας ενδιαφέρουν μόνο οι άνθρωποι της Πτολεμαϊδας; Έχουμε κατ’ επα-
νάληψη αποδείξει ότι υπάρχουν όμορες περιοχής που επιβαρύνονται περισ-
σότερο, σύμφωνα με τα στοιχεία των ανέμων, τα οποία έχουμε δημοσιοποι-
ήσει προ καιρού.

Το παράδοξο είναι πως σε κάθε δημοσιογραφική εκπομπή για τη ρύπανση 
ο υπότιτλος που συνοδεύει τα ρεπορτάζ αναφέρεται στην Πτολεμαϊδα, άσχε-
τα με το  αν ο ομιλών και τα πλάνα είναι από την Ακρινή, τον Κλείτο και άλλες 
περιοχές.

Πρόσφατα στο συνέδριο Οικόπολις όπου είχα την τιμή να παραβρίσκομαι 
στο προεδρείο μαζί με την καθηγήτρια με έκπληξη πληροφορήθηκα ότι συ-
γκριτικά στοιχεία μεταξύ Κλείτους και Αθηνών τα φορτώνεται η Πτολεμαϊδα.

Όσον αφορά στην Ασβεστόπετρα, παροτρύναμε τους κατοίκους να μην 
κάνουν καμία κίνηση για να μη βρεθούμε προς τετελεσμένου. Πάντα πιστεύ-
ουμε, όμως, ότι ένα τείχος από αποθέσεις καθημερινά πράσινο και φυτευμέ-
νο θα μπορέσει να αποτελέσει ακόμα ένα φυσικό οχυρό της πόλης και των 
δημοτικών διαμερισμάτων.

Πρόσφατα στο συνέδριο Οικόπολις όπου είχα την τιμή να παραβρίσκο-
μαι στο προεδρείο μαζί με την καθηγήτρια Ιατρικης Σχολής Αθηνών κ.Κλέα 
Κατσουγιάννη με έκπληξη πληροφορήθηκα ότι συγκριτικά στοιχεία μεταξύ 
Κλείτους και Αθηνών τα φορτώνεται η Πτολεμαϊδα.

Κλείνοντας, σας διαβεβαιώ ότι έχουμε αποδείξει τη ριζική μας στροφή 
στην πράσινη ενέργεια, μέσα από τις πρωτοβουλίες μας αναφορικά με το βι-
οκλιματικό πάρκο, το ηλεκτρικό αυτοκίνητο, τη συμμετοχή μας στο Σύμφωνο 
των δημάρχων για την μείωση των εκπομπών ρύπων και στο Δίκτυο Υγιών 
Πόλεων. 

Ο δήμος Πτολεμαϊδας είναι ο πρώτος επιχειρηματικός δήμος που στηρίζει 
την πράσινη ανάπτυξη και επιχειρηματικότητα, ενώ διαρκώς δουλεύουμε για 
ένα ακόμα καλύτερο περιβάλλον. 



σελ.44

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΜΕΡΑ ΧΩΡΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

Περιβάλλον

Με αφετηρία τον πεζόδρομο της Αγίας Τριάδας και τη συμμετοχή μι-
κρών και μεγάλων διοργανώθηκε για άλλη μια φορά ο ποδηλατικός γύρος 
από το δήμο Πτολεμαϊδας για τον εορτασμό της Ημέρας Χωρίς Αυτοκίνη-
το, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ομάδας μετακίνησης.

Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης κατά τη διάρκεια της 
εκδήλωσης επανέλαβε τη βούληση της δημοτικής αρχής να βελτιώσει τις 
υπάρχουσες ποδηλατικές διαδρομές μήκους 3 χιλιομέτρων και να δημι-
ουργήσει καινούργιες, ενθαρρύνοντας με αυτό τον τρόπο τη χρήση των 
ποδηλάτων, ως εναλλακτικό μέσο μετακίνησης με πολλά πλεονεκτήματα 
τόσο για τον ίδιο τον ποδηλάτη, όσο και για το περιβάλλον. «Ένας από 
τους στόχους της δημοτικής αρχής είναι μεταξύ άλλων να δημιουργήσου-
με ένα ασφαλές δίκτυο ποδηλατοδρόμων για να μπορούν τα παιδιά να 
πηγαίνουν στο σχολείο τους, οι πολίτες να μετακινούνται και να κάνουν 
τις εργασίες τους και να μην χρησιμοποιούν διαρκώς το αυτοκίνητο μέσα 
στην πόλη» επεσήμανε ο κ. Τσιούμαρης.

Σε συνομιλία που είχε με τα παιδιά ο κ. Τσιούμαρης τους ρώτησε αν 
θέλουν να μετακινούνται με τα ποδήλατά τους και τους κάλεσε να συμ-
μετέχουν σε μια εκστρατεία με το δήμο υπέρ της χρήσης του ποδηλάτου, 
ζητώντας από τους γονείς τους να σέβονται τους ποδηλατοδρόμους και 
να μην αφήνουν τα αυτοκίνητά τους παρκαρισμένα, ούτε να τοποθετούν 
άλλα αντικείμενα, τα οποία παρεμποδίζουν τη διέλευση των ποδηλατών, 
ενώ δήλωσε αποφασισμένος να προστατεύσει με κάθε τρόπο τον ποδη-
λατόδρομο.

«Επειδή ο δήμος Πτολεμαϊδας εδώ και τόσο καιρό συμμετέχει στο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο πόλεων με ποδηλατοδρόμους  που δυστυχώς δεν έτυ-
χε της στήριξης των συμπολιτών μας, ξεκινάμε και πάλι μια προσπάθεια, 
επανασχεδιάζοντας τον υφιστάμενο ποδηλατόδρομο και προτείνοντας 
νέους, προκειμένου από τώρα  να ευαισθητοποιήσουμε τα παιδιά να χρη-
σιμοποιούν τα ποδήλατά τους, ώστε να μπορέσουμε να έχουμε ενεργούς 
πολίτες πάνω σε θέματα περιβάλλοντος και στη μείωση των εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα, καθώς όλοι γνωρίζουμε ότι η Πτολεμαϊδα έχει 
δεσμευθεί μέχρι το 2010 να μειώσει κατά 20% αυτούς του ρύπους.

Σε όλους τους συμμετέχοντες δόθηκαν έπαινοι συμμετοχής, ενώ τρεις 
τυχεροί κέρδισαν μετά από κλήρωση ένα ποδήλατο.

Παράλληλα, τα παιδιά σε συνεργασία με το σύλλογο φίλων εικαστικών 
τεχνών «Άρης Γαρουφαλλίδης» ζωγράφισαν με υλικά που προσέφερε η 
πρόεδρος Καίτη Μπαλτζοπούλου για το πώς φαντάζονται τη ζωή χωρίς 
αυτοκίνητο και πως θα επιθυμούσαν να είναι η πόλη τους, υιοθετώντας το 
αυτοκίνητο ως μέσο μετακίνησης.



σελ.45 Αθλητικά

Μαζί και στον στίβο της ΖΩΗΣ…

Έναρξη της νέας χρονιάς για το κολυμβητήριο Πτολεμαϊδας

Έντονη Αντίδραση του Δημάρχου στην απόφαση της ΕΠΟ Σχετικά τον Αγώνα Εορδαϊκού-Παναθηναϊκού

ΤΟ 1ο ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ

Όχι…δεν κάνουμε λάθος αν πιστεύετε πως η φωτογραφία των νεόνυμφων έπρεπε να δημοσι-
ευτεί στην στήλη των Κοινωνικών και όχι των Αθλητικών αφού πρόκειται για το αγαπημένο κορίτσι 
των αθλητικών σελίδων όλης της χώρας αλλά και της καρδιάς μας αφού καμαρώσαμε όλοι και νοιώ-
σαμε περήφανοι όταν την είδαμε μαζί με εκατομμύρια τηλεθεατές απ’ όλο τον κόσμο στους Ολυμπι-
ακούς Αγώνες του Πεκίνου ν’ αγωνίζεται με τα χρώματα της Εθνικής μας Ομάδας…

Ζευγάρι ενώπιον Θεού και ανθρώπων είναι πλέον με τον αγαπημένο της πανελληνιονίκη στο 
αγώνισμα των 800μ Ιωάννη Αμοίριδη, η συμπατριώτισσά μας πρωταθλήτρια Ελλάδας στη σφύρα 
γυναικών Στέλλα Παπαδοπούλου, από το Σάββατο 19/9/2009. 

Η γαμήλια τελετή πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Ναό της Αγίας Σκέπης Πτολεμαΐδας, με κου-
μπάρα την επίσης Αθλήτρια Χατζηπαναγιωτίδου Μαρία.

Πολλοί ήταν εκείνοι οι εκπρόσωποι φορέων, αθλητές και άλλοι, που παρακολούθησαν το μυ-
στήριο δίνοντας τις ευχές τους στους νιόπαντρους. Μεταξύ αυτών και ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος ευχήθηκε «βίον ανθόσπαρτον» στο ταιριαστό ζευγάρι.

Με τις ευλογίες του πατρός Θεόφιλου πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάββατο ο καθιερωμέ-
νος αγιασμός για την έναρξη της νέας κολυμβητικής χρονιάς στο δημοτικό κολυμβητήριο Πτολεμαϊ-
δας, παρουσία του δημάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη και με τη συμμετοχή πολλών παιδιών 
και των γονιών τους.

Η νέα αγωνιστική περίοδος ξεκινά με τους καλύτερους οιωνούς για τα 500 παιδιά που αθλούνται 
τα τελευταία δύο χρόνια που λειτουργεί το κολυμβητήριο Πτολεμαϊδας, στο οποίο μάλιστα έχουν 
φιλοξενηθεί πανελλήνιας εμβέλειας αθλητικές διοργανώσεις, επεσήμανε στο χαιρετισμό του ο δή-
μαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης με τις ευχές του για μια δημιουργική κολυμβητική και 
αγωνιστική χρονιά. 

«Εμείς έχουμε κάνει τα αδύνατα δυνατά, ώστε αυτή η χρονιά να πάει ακόμα καλύτερα και να 
φιλοξενήσουμε κι άλλες διοργανώσεις και σπουδαίους αθλητές. Είμαστε περήφανοι που μπορέσαμε 

Έντονα αντέδρασε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης μόλις πληροφορήθηκε την απόφαση της 
Ελληνικής Ποδοσφαιρικής Ομοσπονδίας να επιλέξει το γήπεδο της Κοζάνης, ως έδρα διεξαγωγής του αγώνα Κυ-
πέλλου μεταξύ των ομάδων Εορδαϊκού– Παναθηναϊκού στις 28 Οκτωβρίου.

Ο κ. Τσιούμαρης επισημαίνει ότι ο δήμος Πτολεμαϊδας είναι διατεθειμένος να προχωρήσει άμεσα στην 
τοποθέτηση πυλώνων ηλεκτροφωτισμού στο γήπεδο της Πτολεμαϊδας και χαρακτηρίζει ειρωνεία την απόρ-
ριψη της Πτολεμαϊδας ως τόπου διεξαγωγής με το σκεπτικό ότι δεν έχει…φως το γήπεδο της πόλης που είναι 
η καρδιά της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της Ελλάδας.

Η επιστολή έχει ως εξής:
«Κύριε  Πρόεδρε,
Με μεγάλη έκπληξη, λύπη και αγανάκτηση πληροφορηθήκαμε την απόφαση της Ομοσπονδίας να επι-

λέξει το γήπεδο της Κοζάνης ως έδρα διεξαγωγής του αγώνα Κυπέλλου μεταξύ των ομάδων ΕΟΡΔΑΙΚΟΥ – 
ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΥ στις 28 Οκτωβρίου.

Πιστεύω ότι ο θεσμός του κυπέλλου έγινε με το σκεπτικό να δοθεί η ευκαιρία στους φιλάθλους της Ελλη-

Μια ακόμα αθλητική διοργάνωση έφερε σε πέρας με επιτυχία ο Δήμος Πτολεμαϊδας. Πρόκει-
ται για το 1ο Τουρνουά Μπάσκετ Γυναικών που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 26 και την Κυρια-
κή 27 Σεπτεμβρίου 2009 στο ΔΑΚ Πτολεμαϊδας από τον Φ.Σ. Αρίωνα Πτολεμαϊδας υπό την αιγίδα 
του δήμου.

Στο τουρνουά συμμετείχαν ο Φ.Σ. Αρίων Πτολεμαϊδας, ο Μ.Γ.Σ. Απόλλων Πτολεμαϊδας, ο Α.Σ. 
Ολυμπιακός  Βόλου και ο Α.Σ. Νίκη Λευκάδας. 

Τα θετικά σχόλια των περίπου 40 φιλοξενούμενων από τις τρεις ομάδες απέσπασε η Πτολεμα-
ϊδα τόσο για τις υποδομές αθλητισμού που διαθέτει, όσο και για την ποιότητα της φιλοξενίας. 

Στην τελετή έναρξης του τουρνουά παρόντες από την πλευρά της δημοτικής αρχής ήταν οι 
αντιδήμαρχοι Αθανάσιος Βούρας και Γιάννης Ασπράγκαθος, οι οποίοι μετέφεραν τις ευχές του δη-
μάρχου Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη για μια επιτυχημένη διοργάνωση, καθώς και τη διαρκή 
επιθυμία να φιλοξενεί η Πτολεμαϊδα με επιτυχία ανάλογα γεγονότα.

και σας φέραμε εδώ τα ινδάλματα της κολύμβησης που τα είδατε στους κολυμβητικούς αγώνες του 
πανελληνίου πρωταθλήματος και του πόλο και σας διαβεβαιώ ότι δεν θα αργήσει η ώρα που θα 
φέρουμε εδώ και ευρωπαίους πρωταθλητές. Άλλωστε, γνωρίζετε καλά, ότι ο Άρης Γρηγοριάδης και 
πολλοί άλλοι αθλητές που καμαρώσαμε στους Ολυμπιακούς Αγώνες πέρασαν από αυτό το κολυμβη-
τήριο» τόνισε ο κ. Τσιούμαρης και ευχαρίστησε τους προπονητές, τους γονείς και τους εθελοντές που 
στηρίζουν αυτή την προσπάθεια.

Ανεβάζοντας τον πήχη ακόμα πιο ψηλά για τη νέα αγωνιστική χρονιά, οι προπονητές κάλεσαν 
τους νέους της περιοχής να πλαισιώσουν τις ομάδες που λειτουργούν στο κολυμβητήριο.

Από την πλευρά του ο υπεύθυνος για τη λειτουργία του κολυμβητηρίου Κώστας Πολυχρονίδης 
με αφορμή την έναρξη της νέας περιόδου απηύθυνε το δικό του κάλεσμα στη νεολαία της περιοχής 
και αναφέρθηκε στα νέα τμήματα που θα ξεκινήσουν το προσεχές διάστημα.

νικής Περιφέρειας να δουν από κοντά τις ομάδες Α΄ Εθνικής ανεξαρτήτως συμφερόντων, χορηγών και λοιπών 
παρεμβάσεων.

Εάν λοιπόν κ. Πρόεδρε επιλέξατε ως ώρα διεξαγωγής του αγώνα απογευματινή η νυχτερινή όπου η 
λειτουργία ηλεκτρικού φωτός είναι απαραίτητη σας πληροφορούμε ότι ο Δήμος Πτολεμαΐδας από σήμερα 
κιόλας μπορεί να εγκαταστήσει τους απαραίτητους πυλώνες για την διεξαγωγή του αγώνα στην έδρα της 
ομάδας μας αρκεί να μας ειδοποιήσετε.

Είναι οξύμωρο και άκρως ειρωνικό να απορρίπτετε από τις προτάσεις σας την πόλη που δίνει το ηλεκτρι-
κό ρεύμα σ΄ όλη την χώρα με το επιχείρημα ότι το γήπεδο της δεν έχει … φως.

Είναι προσβλητικό και απαξιωτικό προς τους εργαζόμενους που στηρίζουν με ιδρώτα και αίμα την ηλε-
κτρική επάρκεια της χώρας να τους συμπεριφέρεστε με  αυτό τον τρόπο.

Πιστεύω κύριε Πρόεδρε πώς θα πρυτανεύσει η λογική και άμεσα θα μας στείλετε την διαβεβαίωσή σας 
για την διεξαγωγή του αγώνα στην πόλη μας για να δραστηριοποιηθούμε και μείς ανάλογα με τις πρωτοβου-
λίες και εργασίες που μας αναλογούν».



σελ.46Αθλητικά
Μ ε  7  Α Θ Λ Η Τ Ε Σ  α π ό  τ ο ν  Δ Η Μ Ο  Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ϊ Δ Α Σ  α ν α χ ώ ρ η σ ε  Η   Ε Θ Ν Ι Κ Η  Ο Μ Α Δ Α  Α Λ Ι Ε Ι Α Σ  Κ Υ Π Ρ Ι Ν Ο Υ 

σ τ ο  Π Α Γ Κ Ο Σ Μ Ι Ο  Π Ρ Ω Τ Α Θ Λ Η Μ Α  B a r b a u t a n  -  l e s  T h e r m e s  τ η ς  ΓΑ Λ Λ Ι Α Σ 

Η επίσημη παρουσίαση της Εθνικής Ομάδας Αθλητικής Αλιείας πραγ-

ματοποιήθηκε στην αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου Πτολεμαϊδας, 

ενώπιον του δημάρχου Γρηγόρη Τσιούμαρη πριν από την αναχώρηση 

όλων για τη Barbautan les Thermes της Γαλλίας. Εκεί η Εθνική Ομάδα, της 

οποίας επίτιμος αρχηγός είναι ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας σύμφωνα με την 

τιμητική πρόταση της Ομοσπονδίας,  θα λάβει μέρος στο Παγκόσμιο Πρω-

τάθλημα Αλιείας Κυπρίνου που πραγματοποιείται από τις 19 μέχρι τις 25  

Οκτωβρίου με τη συμμετοχή 21 χωρών.

Υποδεχόμενος τα δέκα μέλη της Εθνικής, εκ των οποίων τα 7 είναι  από 

την Πτολεμαϊδα, τους προπονητές και τη διοίκηση, ο δήμαρχος Πτολε-

μαϊδας επισήμανε ότι «σε μια εποχή που κάποιοι –ευτυχώς λίγοι- έχουν 

βαλθεί να διασύρουν την Πτολεμαϊδα και την ευρύτερη περιοχή με τα 

διάφορα που ακούμε και βλέπουμε στα πανελλαδικά ΜΜΕ, εμείς με πολύ 

μεγάλη υπερηφάνεια αντίθετα σε όλα αυτά, παρουσιάζουμε ένα σύλλογο, 

οποίος ασχολείται με τη φύση και την προστασία του περιβάλλοντος και 

ο οποίος παρόλο που δεν έχει πολύ καιρό που ιδρύθηκε, έφτασε στο ση-

μείο να εκπροσωπεί τη χώρα μας παγκόσμια». «Αυτό αποδεικνύει ότι στον 

τόπο μας υπάρχουν άνθρωποι που όχι μόνο αγαπούν και προστατεύουν 

το περιβάλλον, αλλά προχωρούν και σε διάφορες σημαντικές ενέργειες, 

προβάλλοντας τον τόπο μας» τόνισε ο κ. Τσιούμαρης.

«Γνωρίζουμε ότι με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας παίζονται πολλά 

παιχνίδια που έχουν ως στόχο την Πτολεμαϊδα, η οποία απαντά με όλους 

αυτούς τους εξαιρετικούς ανθρώπους της που ασχολούνται με την προ-

στασία του περιβάλλοντος, δείχνοντας τις οικολογικές τους ευαισθησίες, 

ενώ παράλληλα βγάζουν τον τόπο μας από τα σύνορά του και προβάλ-

λουν τη χώρα διεθνώς» κατέληξε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας.

Όπως επισήμανε ο πρόεδρος του συλλόγου Κωνσταντίνος Τσακιρίδης 

«αν δεν είχαμε τη στήριξη της δημοτικής αρχής δεν θα πηγαίναμε πουθε-

νά». Από την πλευρά του ο αρχηγός της αποστολής Νίκος Καραγιάννης 

αναφέρθηκε στις δυσκολίες που συνάντησε ο σύλλογος μέχρι να φθάσει 

στο πρωτάθλημα και τη σημαντική συνεισφορά του δήμου Πτολεμαϊδας 

σε αυτή την πορεία.



σελ.47 Αθλητικά
Μ ε  7  Α Θ Λ Η Τ Ε Σ  α π ό  τ ο ν  Δ Η Μ Ο  Π Τ Ο Λ Ε Μ Α Ϊ Δ Α Σ  α ν α χ ώ ρ η σ ε  Η   Ε Θ Ν Ι Κ Η  Ο Μ Α Δ Α  Α Λ Ι Ε Ι Α Σ  Κ Υ Π Ρ Ι Ν Ο Υ 

σ τ ο  Π Α Γ Κ Ο Σ Μ Ι Ο  Π Ρ Ω Τ Α Θ Λ Η Μ Α  B a r b a u t a n  -  l e s  T h e r m e s  τ η ς  ΓΑ Λ Λ Ι Α Σ 

Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης έλαβε ευχαριστήρια επιστολή από την Έφορο της Ελληνικής Ομο-
σπονδίας Αθλητικής Αλιείας κ. Ρένα Βγενοπούλου για τη συμβολή του στην 
αποστολή της Εθνικής Ελλάδας στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Γαλλίας.

Η επιστολή έχει ως εξής:
Αγαπητέ κ. Δήμαρχε,
Νοιώθουμε την ανάγκη να σας ευχαριστήσουμε θερμά για την καταλυτική 

στήριξη σας στην Εθνική Ομάδα Ελλάδος της Αλιείας Κυπρίνου.
Είναι πολύ φτωχά τα λόγια για να εκφράσουν τα συναισθήματα ευγνωμο-

σύνης και υπερηφάνειας που μας διακατέχουν.
Χωρίς την καθοριστική σας συμβολή, στην αποστολή της Εθνικής Ελλά-

δος στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Γαλλίας, δεν θα είχε κάνει η χώρα μας 
αυτό που μέχρι σήμερα ήταν για όλους ένα ανεκπλήρωτο όνειρο.

Είναι πολύ σπουδαίο να πραγματοποιούνται τα όνειρα και είναι ακόμη 
σπουδαιότερο να υπάρχουν άνθρωποι σαν κι εσάς που ανοίξατε μια μεγάλη 
αγκαλιά και χώρεσε μέσα, όχι μόνο τα όνειρα των αθλητών, χώρεσε όλη την 
Ελλάδα μας.

Τελικά τίποτα δεν είναι τυχαίο !!!!
Είστε ένας άνθρωπος, πρώτα απ’ όλα, με ζεστή καρδιά, είστε ένας άξιος 

πατριώτης, είστε Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ   μιας πόλης ζωντανής, παρεμβατικής, αν-
θρώπινης, πολιτισμένης, της αγαπημένης μας Πτολεμαΐδας.

Οι καρδιές δεν μιλούν …. μόνο να νοιώθουν μπορούν !  Η δική μας καρδιά, 
από τα βάθη της, σας εκφράζει, πολύ απλά, την ευγνωμοσύνη μας.

Με τιμή
Για την ΕΟΥΔΑΤΚ, 

Ρένα Βγενοπούλου, Έφορος Αλιείας

Η επίσημη υποδοχή της εθνικής ομάδας αλιείας, η οποία συμμετείχε στο πα-
γκόσμιο πρωτάθλημα Αλιείας Κυπρίνου στη Γαλλία, έγινε στο δημαρχείο Πτο-
λεμαϊδας από το δήμαρχο Πτολεμαϊδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, ο οποίος ηγήθηκε 
της εθνικής αποστολής.

«Είμαι υπερήφανος που ηγήθηκα αυτής της αποστολής, που αποτελούνταν 
από εξαίρετα άτομα με συναίσθηση της σοβαρότητας του ρόλου που είχαν 
αναλάβει, κάτι που αποδείχθηκε όταν δημιουργήθηκε το πρόβλημα με το όνο-
μα της γείτονος χώρας. Τότε ζήτησα από τον αρχηγό και τα μέλη της αποστολής 
των οποίων είχα την ομόφωνη στήριξη, να προχωρήσουμε στις διαμαρτυρίες 
και να διευθετήσουμε το σοβαρό ζήτημα που είχε δημιουργηθεί. Το τέλος ήταν 
αίσιο και επιτύχαμε μετά από αλλεπάλληλες συνομιλίες με εκπροσώπους της 
ελληνικής και γαλλικής ομοσπονδίας, αλλά και της παγκόσμιας ομοσπονδίας 
αλιείας να γίνει αλλαγή του ονόματος της γείτονος από Μακεδονία σε FYROM 
και αυτό να ισχύει για κάθε διεθνή και παγκόσμια διοργάνωση από δω και 
πέρα» είπε κατά την υποδοχή της ομάδας ο κ. Τσιούμαρης.

«Οφείλω να σας πω ότι ο πρώην υπεύθυνος της γαλλικής αποστολής, που 
έχει συνοδεύσει πολλές φορές την ομάδα του στα πρωταθλήματα, μας είπε ότι 
η Ελλάδα έκανε την καλύτερη της εμφάνιση και κέρδισε τις εντυπώσεις» τόνισε 
ο κ. Τσιούμαρης και συνέχισε λέγοντας ότι η ομάδα έγινε δεκτή με τον καλύτε-
ρο τρόπο, εντυπωσιάζοντας τους πάντες. Ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας κατέληξε 
«είναι μεγάλη τιμή να αποτελείται η εθνική ομάδα από 7 Πτολεμαϊδιώτες, σας 
απευθύνω τα θερμά μου συγχαρητήρια και αισθάνομαι υπερήφανος ως δή-
μαρχος του μητροπολιτικού δήμου της Εορδαίας».

Από την πλευρά του ο αρχηγός της ελληνικής αποστολής Νίκος Καραγιάννης 
ευχαρίστησε το δήμο Πτολεμαϊδας, τονίζοντας ότι «χωρίς το δήμο Πτολεμαϊδας 
δεν θα κάναμε τίποτα και μόνο που ήρθατε ήταν μεγάλη τιμή για μας». Αναφε-
ρόμενος στην εμπειρία του πρωταθλήματος τόνισε πως  «ήταν μια συναρπα-
στική εμπειρία και  του χρόνου θα είμαστε σίγουρα καλύτεροι. Θα βελτιώσουμε 
και το δικό μας πρωτάθλημα και θα κάνουμε ότι καλύτερο μπορούμε».

Ο πρόεδρος του συλλόγου Κώστας Τσακιρίδης τόνισε ότι η εξέλιξη της ομά-
δας της Πτολεμαϊδας ήταν ένας άθλος, καθώς πρώτη φορά φθάνει η Ελλάδα στο 
πρωτάθλημα Κυπρίνου και διαβεβαίωσε για μια ακόμα καλύτερη συνέχεια.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

 ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ ΥΠΟΔΕΧΤΗΚΕ ΕΠΙΣΗΜΑ ΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑΘΛΗΤΙΚΗΣ ΑΛΙΕΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ



σελ.48Αθλητικά
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ 

ΣΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΥΠΡΙΝΟΥ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ
Σημαντική διπλωματική επιτυχία και άριστες για τη χώρα και τον τόπο εντυπώ-

σεις άφησε ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης κατά την έναρξη του 
Παγκόσμιου πρωταθλήματος Αλιείας Κυπρίνου 2009, που πραγματοποιήθηκε στο 
Barbotan les Thermes της Νότιας Γαλλίας.

Συγκεκριμένα, ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας αποδεχόμενος την τιμητική πρόσκλη-
ση της Ελληνικής Ομοσπονδίας Αθλητικής Αλιείας να ηγηθεί της ομάδας ως επίτι-
μος αρχηγός της ελληνικής αποστολής, στην οποία 7 από τους 10 συμμετέχοντες 
είναι από την Πτολεμαϊδα, φθάνοντας στον τόπο διεξαγωγής διαπίστωσε πως στα 
διάφορα φυλλάδια προβολής των αγώνων και των συνοδευτικών εντύπων που 
αναφέρονταν στις 21 χώρες συμμετοχής, η γειτονική FYROM παρουσιαζόταν με το 
όνομα Macedoine (Μακεδονία). 

Αμέσως ο κ. Τσιούμαρης ζήτησε συνάντηση με τον πρόεδρο της αντίστοιχης 
γαλλικής ομοσπονδίας Fernand de Castro, στον οποίο και υπέβαλε την έντονη δια-
μαρτυρία του για τις απαράδεκτες αυτές διατυπώσεις και του κατέστησε σαφές ότι 
η Ελληνική Ομοσπονδία δεν θα συμμετέχει ούτε στην τελετή έναρξης, αλλά ούτε 
και στους αγώνες εφόσον η αποστολή της όμορης χώρας εμφανίζεται δημόσια, 
αλλά και εγγράφως, ως Μακεδονία.

Έτσι ξεκίνησε ένα ολόκληρο πρωινό με επαφές του αρμοδίου στο υπουργείο 
Εξωτερικών κ. Κουταλακάκη και του μέλους του ΔΣ της Ομοσπονδίας Αλιείας κ. 
Ρένας Βγενοπούλου, οι οποίοι και αρμοδίως υπέβαλαν τις διαμαρτυρίες τους προς 
το υπουργείο εσωτερικών της Γαλλίας, αλλά και προς την παγκόσμια και τη γαλλική 
Ομοσπονδία του αθλήματος.

Έτσι και μόλις την προγραμματισμένη ώρα έναρξης της τελετής οι Σκοπιανοί 
αθλητές παρέλαβαν την πινακίδα με την ονομασία FYROM, ενώ υπήρξε σαφής δι-
αβεβαίωση του προέδρου της παγκόσμιας ομοσπονδίας κ. Mateoli ότι καθ’ όλη τη 
διάρκεια των αγώνων η συγκεκριμένη αποστολή θα εμφανίζεται και θα εκφωνείται 
ως FYROM.

Η Ελλάδα, σύμφωνα με τις μαρτυρίες παραγόντων, αθλητών και επισκεπτών 
κέρδισε τις εντυπώσεις, ενώ ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας ήταν ο μόνος που έδωσε 
αναμνηστικά βιβλία της περιοχής μας στο δήμαρχο της οικοδέσποινας πόλης και 
τους προέδρους της παγκόσμιας και γαλλικής ομοσπονδίας. Την αποστολή της 
ομάδας συνόδευσε και ο τ. αντιδήμαρχος Κώστας Πολυχρονίδης που παρέμεινε 
εκεί μέχρι τη λήξη των αγώνων.

Για την ιστορία να αναφέρουμε πως στην ελληνική αποστολή συμμετείχαν από 
το σύλλογο της Πτολεμαϊδας οι Νίκος Καραγιάννης (αρχηγός), Κώστας Σακκελαρί-
δης, οι αδελφοί Γιάννης και Βασίλης Κινατσίδης, Χάρης Παπαδόπουλος και Σωτή-
ρης Τριανταφυλλίδης. Άλλωστε τόσο στο πανελλήνιο πρωτάθλημα που διεξήχθη 
φέτος την άνοιξη στον Περδίκκα, όσο και σε άλλες πανελλήνιες διοργανώσεις, ο  
σύλλογος της Πτολεμαϊδας συμμετείχε με τα περισσότερα μέλη που υπήρξαν και 
οι αίτιοι του κεντρικού ενδιαφέροντος για την περιοχή μας που προβάλλεται με 
αυτό το ενδιαφέρον, οικολογικό και κοντά στη φύση άθλημα.


